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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
πολιτικός μέντορας του Αντώνη Σαμαρά, ο
αείμνηστος Ευάγγελος Αβέρωφ, έλεγε ότι
«όποιος είναι έξω από το μαντρί τον τρώει ο

λύκος». Ο κ. Σαμαράς το γνωρίζει καλά αυτό, αφού
πορεύτηκε για αρκετά χρόνια τον δρόμο της πολιτι-
κής ερήμου… Το τελευταίο χρονικό διάστημα αισθά-
νεται σαν να μη χωράει στο συγκεκριμένο «μαντρί»,
αλλά με κάθε τρόπο επιδιώκει να κάνει εμφανή την
παρουσία του στον δημόσιο διάλογο. Το ερώτημα του
ενός εκατομμυρίου είναι: «Γιατί το κάνει αυτό ο
πρώην πρωθυπουργός;».

Τι μπορεί να αποζητά μια προσωπικότητα που εί-
ναι χορτασμένη πολιτικά; Ένας πολιτικός που διε-
τέλεσε υπουργός Εξωτερικών, έριξε μια κυβέρνη-
ση, ίδρυσε κόμμα με αρκετά μακρά πορεία, εξορί-

στηκε στην πολιτική μοναξιά για πολλά χρόνια, τον
επανέφερε στην παράταξη ο Κώστας Καραμανλής,
τον έχρισε ευρωβουλευτή, τον τοποθέτησε στην
κεντρική σκηνή ως υπουργό Πολιτισμού, έγινε αρ-
χηγός του κόμματος νικώντας την Ντόρα και στη
συνέχεια διετέλεσε πρωθυπουργός, τι στόχευση
μπορεί να έχει στα 73 χρόνια του;

Από την άλλη μεριά, οι παροικούντες την Πειραι-
ώς λένε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης τού έχει φερ-
θεί εξαιρετικά σε αρκετές περιπτώσεις, όπως η
επιλογή, υποστήριξη και τελικά εκλογή του εκλε-
κτού του, περιφερειάρχη Πελοποννήσου Δημήτρη
Πτωχού, αλλά και σε περιπτώσεις υπουργοποίησης
«δικών του» βουλευτών. Η εξήγηση πως έχει επι-
λέξει για τον εαυτό του τον ρόλο του φύλακα του

«γαλάζιου» συνόρου της παράταξης για να σταμα-
τήσει διαρροές προς τα δεξιά της Δεξιάς δεν είναι
πειστική. 

Ούτε το σενάριο ότι πιέζει για να κλείσει τον πολι-
τικό του βίο στο Μέγαρο Τσίλερ. Και ο ίδιος γνωρί-
ζει ότι ενδεχόμενη υποψηφιότητά του στην Προ-
εδρία της Δημοκρατίας δύσκολα θα συγκέντρωνε
πλειοψηφία εκτός των βουλευτών της ΝΔ. Ούτε
καν από τα κόμματα της «άκρας» Δεξιάς.

Ο Αντώνης Σαμαράς είναι κατά την αυστηρά
προσδιορισμένη ορολογία του Αριστοτέλη σκληρό
πολιτικό ον που δεν επιθυμεί την… αποστρατεία.
Προσώρας ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον υποβαθμί-
ζει μέσω της αναβαθμίσεως… επιτρέποντάς του να
λέει ό,τι θέλει. Κάτι σαν… επίτιμος. 

Η περίπτωση του Αντώνη Σαμαρά 

Το τελευταίο χρονικό 
διάστημα αισθάνεται 

σαν να μη χωράει 
στο «μαντρί», αλλά με κάθε

τρόπο επιδιώκει να κάνει 
εμφανή την παρουσία του

στον δημόσιο διάλογο
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Σ
ε τροχιά εκσυγχρονισμού και ριζικής
ανανέωσης μπαίνουν με τις αποφάσεις
του ΚΥΣΕΑ η Ελληνική Αστυνομία και η

Πυροσβεστική, μετά τις δραστικές παρεμβά-
σεις και στις Ένοπλες Δυνάμεις, σφυρηλατών-
τας τη νέα ασπίδα της Πολιτείας στον τομέα της
ασφάλειας την οποία είχε περιγράψει ο ίδιος
πρωθυπουργός. «Καμία αλλαγή προσώπου
από μόνη της δεν μπορεί να λύσει ένα σύνθετο
πρόβλημα. Όπως είναι δεδομένο ότι χρειαζό-
μαστε δραστικές αλλαγές και στον τρόπο λει-
τουργίας της αστυνομίας, τις οποίες θα υλοποι-
ήσουμε με μεγάλη ταχύτητα», είχε πει στη συ-
νέντευξή του στην ΕΡΤ. 

Με κεντρικό στόχο την επικράτηση της ευ-
νομούμενης πολιτείας στη μάχη κατά της βίας
και της εγκληματικότητας, τα ηνία των σωμά-
των ασφαλείας περνούν σε νέα χέρια, με τη
γενναία βουτιά στην επετηρίδα, την οποία ειση-
γήθηκαν οι Μιχάλης Χρυσοχοΐδης και Βασίλης
Κικίλιας, να επικυρώνεται από το ανώτατο κυ-
βερνητικό όργανο. 

Κινήσεις… κάτω από τα ραντάρ
Η εντολή του Μεγάρου Μαξίμου προς τον

Μιχάλη Χρυσοχοΐδη για εν λευκώ αλλαγές
υλοποιήθηκε με την προαγωγή του Δημήτρη
Μάλλιου στη θέση του αρχηγού της ΕΛΑΣ. Η
επιλογή του έμπειρου αξιωματικού, επικεφα-
λής του Κλάδου Αλλοδαπών και Προστασίας
Συνόρων έως τη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ, περι-
γράφεται από πρόσωπα που παρακολούθησαν
από κοντά τις προπαρασκευαστικές ενέργειες
ως της απολύτου εμπιστοσύνης του υπουργού
Προστασίας του Πολίτη. Τα ίδια πρόσωπα μετέ-
διδαν προς την «Political» ότι ο Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης προετοίμασε αυτές τις παρεμβάσεις
κινούμενος κάτω από τα ραντάρ πολιτικών και
ενστόλων που κατοικοεδρεύουν στην οδό Κα-
τεχάκη: «Δεν μοιράστηκε με κανέναν ούτε τις
σκέψεις ούτε τις αποφάσεις».

Ο κ. Χρυσοχοΐδης μάλιστα προστάτευσε αυ-
τή τη διαδικασία, κρατώντας μακριά από τα
φώτα της δημοσιότητας και τις διαδοχικές συ-
νεργασίες που είχε με τον πρωθυπουργό στο
Μέγαρο Μαξίμου, με τελευταία εκείνη της πε-
ρασμένης Δευτέρας, όταν και παρουσίασε τον
ολοκληρωμένο σχεδιασμό που είχε αναπτύξει
όλο το προηγούμενο χρονικό διάστημα.  Μετά
την ολοκλήρωση του ΚΥΣΕΑ μάλιστα, ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη εξήλθε τελευταίος
από το Μέγαρο Μαξίμου. Σε συνομιλία του μά-
λιστα με τους δημοσιογράφους που τον προ-
σέγγισαν, περιέγραψε το σκεπτικό των αποφά-
σεων που έχουν ήδη ληφθεί και οι οποίες θα
πλαισιωθούν και από άλλες, εν ευθέτω χρόνω.

«Έμφαση στην αντιμετώπιση 
της εγκληματικότητας»

«Προχωράμε σε βαθιές τομές στην Ελληνική
Αστυνομία με επιλογές από τη νέα γενιά», ανέ-
φερε ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. Ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη με έμμεσο τρόπο πα-
ρουσίασε και το «φύλλο πορείας» για την απο-
στολή της νέας ηγεσίας: «Στόχος μας με σχέδιο

και αλλαγές να αντιμετωπιστούμε τις προκλή-
σεις στον τομέα της ασφάλειας, με έμφαση
στην εγκληματικότητα, την οπαδική και ενδο-
οικογενειακή βία αλλά και το φαινόμενο της
βίας ανηλίκων που γνωρίζει έξαρση». 

Τις επόμενες ώρες αναμένεται να επικυρω-
θεί και η ηγετική ομάδα που θα πλαισιώσει τον
νέο αρχηγό της ΕΛΑΣ, την οποία θα
απαρτίζουν ως υπαρχηγός ο υποστρά-
τηγος Πασχάλης Συριτούδης, ως επικε-
φαλής του Επιτελείου ο υποστράτηγος
Αστέριος Μαντζιώκας που σήμερα έχει
τα καθήκοντα του Αττικάρχη, ενώ διά-
δοχός του θα είναι ο Ιωάννης Σκούρας,
νυν διοικητής της Ασφάλειας Αττικής.
Τη σύνθεση θα συμπληρώσουν ο υπο-
στράτηγος Χρήστος Μπουλούμπασης
που θα αναλάβει τα καθήκοντα του γενικού
επιθεωρητή της Αστυνομίας Βορείου Ελλάδος,
ενώ την πρώτη τη τάξει αντίστοιχη βαθμίδα της
Νοτίου Ελλάδας θα καταλάβει ο υποστράτηγος
Γιώργος Μιχαλόπουλος. 

Ο πρωθυπουργός, πάντως, έχει ξεκαθαρίσει
ότι πολύ σύντομα θα γίνουν ορατές «οι ουσια-
στικές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας της
αστυνομίας», υποστηρίζοντας όμως ότι πρέπει
να αναγνωριστεί ταυτόχρονα ότι η αστυνομία
δεν μπορεί να λύσει τα προβλήματα «τα οποία
έχουν βαθύτερες κοινωνικές αιτίες». Το παρά-
δειγμα που είχε αναφέρει ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης ήταν η παιδική παραβατικότητα: «Αυτό
δεν είναι ένα ζήτημα μόνο αστυνόμευσης. Δεν
μπορώ να πάρω ένα παιδί 15 χρονών να το βά-
λω στη φυλακή. Δεν μπορεί να είναι αυτή η αν-
τιμετώπιση, η τιμωρητική αντιμετώπιση μόνο
ενός σύνθετου κοινωνικού φαινομένου. Θέμα-
τα bullying στα σχολεία, θέματα τα οποία έχουν

να κάνουμε με τη βία κατά των γυναι-
κών, εκεί έχουμε κάνει πολύ σημαντι-
κές παρεμβάσεις».

Αποκαλυπτήρια
Στο παζλ των παρεμβάσεων στα σώ-

ματα ασφαλείας προστέθηκε και η αλ-
λαγή ηγεσίας στην Πυροσβεστική, όπου
με βάση τις εισηγήσεις του υπουργού
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-

στασίας Βασίλη Κικίλια επήλθαν και δομικές
αλλαγές. Νέος αρχηγός, με τη βούλα του ΚΥ-
ΣΕΑ, ορίστηκε ο Θεόδωρος Βάγιας, ενώ ο Νί-
κος Ρουμελιώτης θα είναι ο υπαρχηγός του
Πυροσβεστικού Σώματος. Το πλάνο που έχει
εκπονήσει ο κ. Κικίλιας και εγκρίθηκε προβλέ-
πει τη δημιουργία δύο θέσεων στον βαθμό των
αντιστρατήγων που θα έχουν ως τομείς ευθύ-
νης το Βόρειο και το Νότιο Αιγαίο αντίστοιχα. 

Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας στο μήνυμά του μετά την ολο-
κλήρωση του ΚΥΣΕΑ ευχαρίστησε τον απερχό-
μενο αρχηγό Γεώργιο Πουρναρά «για τις πολύ-

τιμες υπηρεσίες του στο Πυροσβεστικό Σώμα
αυτόν τον έναν πολύ δύσκολο χρόνο που πέρα-
σε» και καλωσόρισε τον νέο αρχηγό Θεόδωρο
Βάγια, «ο οποίος από τη θέση του διοικητή του
ΕΣΚΕΔΙΚ διαχειρίστηκε πρωτοφανείς κρίσεις
σε μια περίοδο εξαιρετικά δύσκολη».  Ο κ. Κι-
κίλιας μάλιστα αναποδογύρισε την κλεψύδρα
για τα αποκαλυπτήρια την ερχόμενη Παρα-
σκευή του στρατηγικού σχεδιασμού που θα
υλοποιηθεί το επόμενο διάστημα.

Από την άλλη, το Μέγαρο Μαξίμου έχει στα-
θερά στραμμένη την προσοχή του στην υλοποί-
ηση του νέου πλαισίου που αφορά την αντιμε-
τώπιση της οπαδικής βίας. Σε αυτό το φόντο
άνοιξε η αυλαία των ελέγχων στα γήπεδα που
χρησιμοποιούν ως έδρα τους οι ομάδες της
Super League. Σύμφωνα με πληροφορίες,
από νωρίς το πρωί της Τρίτης το μεικτό κλιμά-
κιο από τους γενικούς γραμματείς των υπουρ-
γείων Προστασίας του Πολίτη, Αθλητισμού και
Ψηφιακής Διακυβέρνησης πραγματοποίησε
αυτοψίες στις υποδομές του γηπέδου «Γεώρ-
γιος Καραϊσκάκης», παρουσία του υπεύθυνου
ασφαλείας της ΠΑΕ Ολυμπιακός αλλά και στε-
λέχους της αρμόδιας περιφερειακής διεύθυν-
σης της ΕΛΑΣ. 

Σειρά παίρνουν τα γήπεδα της Λαμίας και
του Βόλου, ενώ παράλληλα θα αξιολογηθούν οι
εγκαταστάσεις και των υπόλοιπων ομάδων που
συμμετέχουν στο πρωτάθλημα της πρώτης κα-
τηγορίας του επαγγελματικού ποδοσφαίρου.
Αρμόδια πηγή ανέφερε ότι για το ζήτημα του
συστήματος των καμερών υψηλής ευκρίνειας
θα αναζητηθούν σε συνεργασία με τις ΠΑΕ και
εξατομικευμένες λύσεις με δεδομένο το πρό-
βλημα των υποδομών.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ριζική ανανέωση 
στα σώματα ασφαλείας

Όλο το παρασκήνιο που οδήγησε στην αλλαγή της ηγεσίας σε ΕΛΑΣ
και Πυροσβεστική - Στόχος οι δραστικές μεταρρυθμίσεις 

στον τρόπο λειτουργίας της Aστυνομίας
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
ε ριζικές αλλαγές στην ηγεσία της Ελληνικής
Αστυνομίας και της Πυροσβεστικής προχώρησε
χθες ο νέος υπουργός Προστασίας του Πολίτη

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο οποίος έβαλε την υπογραφή
του στις τακτικές κρίσεις των αξιωματικών των δύο σω-
μάτων, μετά το πέρας της συνεδρίασης του ΚΥΣΕΑ, υπό
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.

Στο ΚΥΣΕΑ αποφασίστηκε η αντικατάσταση του αρχη-

γού της Αστυνομίας, Λάζαρου Μαυρόπουλου, με τη θέ-

ση του να καταλαμβάνεται από τον Δημήτρη Μάλ-

λιο, ο οποίος μέχρι πρότινος ήταν υπεύθυνος για

την ασφάλεια των συνόρων, κάτι το οποίο αξιολο-

γήθηκε θετικά. Το ΚΥΣΕΑ απένειμε στον Λάζαρο

Μαυρόπουλο τον βαθμό του στρατηγού της Ελλη-

νικής Αστυνομίας και τον τίτλο του επίτιμου αρ-

χηγού του σώματος.

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας, ο Μι-

χάλης Χρυσοχοΐδης, εξερχόμενος από το Μέγαρο

Μαξίμου, ερωτηθείς για τις κρίσεις τόνισε πως πρόκει-

ται για βαθιά τομή, με επιλογή στελεχών που προέρχον-

ται από τη νέα γενιά της ΕΛΑΣ. 

Διακόσιες αποσπάσεις
Επιπρόσθετα, υπογράμμισε πως στόχος είναι με σχέ-

διο και αλλαγές να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις στον

τομέα της ασφάλειας, με έμφαση στην εγκληματικότη-

τα, στην οπαδική και στην ενδοοικογενειακή βία αλλά

και στο φαινόμενο της βίας ανηλίκων που γνωρίζει

έξαρση. Βασικό στόχο του υπουργείου Προστασίας του

Πολίτη συνιστά ο διπλασιασμός της δύναμης της ομά-

δας ΔΙΑΣ, ώστε να καλυφθούν οι περισσότερες γειτο-

νιές της Αττικής.

Επιπλέον, σε αυτό το πλαίσιο γνωστοποιήθηκε τις

προηγούμενες ημέρες, υπό τις διαταγές του αρμόδιου

υπουργού, η ανάκληση 200 αποσπάσεων από την ομάδα

ΔΙΑΣ και η επιστροφή τους στις περιπολίες. Παράλληλα,

επέστρεψε στο κέντρο της Άμεσης Δράσης πάνω από

80% των αστυνομικών που είχαν αποσπαστεί αλλού,

απογυμνώνοντας το τηλεφωνικό κέντρο. 
Υπαρχηγός του σώματος έγινε ο υποστράτηγος Πα-

σχάλης Συριτούδης και προϊστάμενος Επιτελείου ο
υποστράτηγος Αστέριος Μαντζιώκας, ενώ το χρίσμα
των Γενικών Επιθεωρητών Αστυνομίας Βορείου και Νο-
τίου Ελλάδος λαμβάνουν αντίστοιχα οι υποστράτηγοι
Χρήστος Μπουλούμπασης και Γιώργος Μιχαλόπουλος.

Εκτός από τις σαρωτικές αλλαγές στην ηγεσία της
ΕΛΑΣ, γνωστοποιήθηκε και η αλλαγή του επικεφαλής
του Πυροσβεστικού Σώματος. Στη θέση του αρχηγού
του σώματος, αντιστράτηγου Γεώργιου Πουρναρά, το-
ποθετήθηκε χθες ο έως τώρα διοικητής του Ενιαίου
Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρισης
Κρίσεων, υποστράτηγος ΠΣ Θεόδωρος Βάγιας. Στον

αποστρατευθέντα αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος
αντιστράτηγο Γεώργιο Πουρναρά απονεμήθηκαν ο βαθ-
μός του στρατηγού εν αποστρατεία και ο τίτλος του επί-
τιμου αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώματος. Υπαρχη-
γός του Πυροσβεστικού Σώματος ανέλαβε ο υποστρά-
τηγος Νίκος Ρουμελιώτης.

Δημήτρης Μάλλιος,
νέος αρχηγός της ΕΛΑΣ

Ο νέος αρχηγός της ΕΛΑΣ ήταν μέχρι πρότινος
ο προϊστάμενος του Κλάδου Αλλοδαπών και
Προστασίας Συνόρων με θητεία κατά το παρελ-
θόν στη Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία στις
Βρυξέλλες. Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης συνεργά-
στηκε με τον αντιστράτηγο Δημήτριο Μάλλιο κατά
τη διάρκεια της υβριδικής απειλής που δέχθηκε
η Ελλάδα από την Τουρκία τον Φεβρουάριο του
2020 στα σύνορα του Έβρου και ο υπουργός γνω-
ρίζει καλά τις ικανότητές του.

Βρίσκεται στην ΕΛΑΣ από το 1985 έχοντας περάσει
από διάφορες αστυνομικές υπηρεσίες, ενώ από το 2005
έως και το 2010 ήταν στο τμήμα Πληροφορικής της
ΕΛΑΣ. Έχει διατελέσει επίσης μέλος του Συμβουλίου
της FRONTEX.

Κατάγεται από τον Γρανίτη Δράμας και γεννήθηκε το
1963. Είναι κάτοχος πιστοποιητικών σπουδών του Ανοι-
κτού Πανεπιστημίου του Δήμου Θεσσαλονίκης με θέμα
«Διοίκηση και Οικονομία», «Ιατρική - Βιολογία - Ψυχο-
λογία - Ναρκωτικά - AIDS», «Βασικές Αρχές Νομικής
Επιστήμης», «Θεολογία», «Περιβάλλον και Οικολογία»
και «Ιστορία - Αρχαιολογία - Τέχνη».

Κατά το παρελθόν έχει λάβει μέρος με επιτυχία σε
σειρά εκπαιδευτικών σεμιναρίων στο Εθνικό Κέντρο
Δημόσιας Διοίκησης αναφορικά με τη νομιμότητα της
διοικητικής δράσης, τη διοίκηση δημόσιων υπηρεσιών,
τη διοίκηση ανθρώπινου παράγοντα, τη σύγχρονη δη-
μόσια διοίκηση (κατευθύνσεις και προοπτικές), την
αποτελεσματική επικοινωνία για ανοιχτή και διάφανη
δημόσια διοίκηση και την εφαρμογή της αυτεπάγγελτης
αναζήτησης δικαιολογητικών στη δημόσια διοίκηση.

Επιπλέον, έχει παρακολουθήσει διάφορα συνέδρια
με σκοπό την εξειδίκευση σε υπηρεσιακά θέματα επι-
χειρησιακού σχεδιασμού, διοίκησης και οργάνωσης
επιχειρήσεων, διαχείρισης κρίσεων, παιδικής κακοποί-
ησης, κακοποίησης ζώων. Επιπλέον, εκπαιδεύτηκε στη
διαχείριση κρίσιμων περιστατικών.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Αυτοί είναι οι νέοι αρχηγοί
σε ΕΛΑΣ και Πυροσβεστική

Ο Δημήτρης Μάλλιος αναλαμβάνει 
την ηγεσία της Ελληνικής Αστυνομίας 
και ο Θεόδωρος Βάγιας 
του Πυροσβεστικού Σώματος

Δημήτρης Μάλλιος, αρχηγός ΕΛΑΣ

Πασχάλης Συριτούδης, υπαρχηγός ΕΛΑΣ 

Αστέριος Μαντζιώκας, προϊστάμενος Επιτελείου ΕΛΑΣ

Χρήστος Μπουλούμπασης,
επιθεωρητής Β. Ελλάδος

Γιώργος Μιχαλόπουλος,
επιθεωρητής Ν. Ελλάδος
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Ο απερχόμενος αρχηγός της ΕΛΑΣ Λάζαρος Μαυρόπουλος
προχώρησε χθες σε μια συγκινητική ανάρτηση μετά την ανα-
κοίνωση της αποστρατείας του. «Με την ολοκλήρωση της επί 39
ετών πορείας μου στην Ελληνική Αστυνομία και την έλευση της
αποστρατείας μου, θέλω να εκφράσω τις βαθύτατες και εγκάρ-
διες ευχαριστίες μου στον πρωθυπουργό της χώρας, κ. Κυριά-
κο Μητσοτάκη, καθώς και στην πολιτική ηγεσία για την αμέρι-
στη εμπιστοσύνη που επέδειξαν στο πρόσωπό μου με την επι-
λογή να υπηρετήσω τον Θεσμό του Αρχηγού του Σώματος της
Ελληνικής Αστυνομίας. Έναν Θεσμό Ιερό, ο οποίος συγκεντρώ-
νει τη μέγιστη τιμή, την κορυφή της επαγγελματικής καταξίω-
σης και συνάμα τη υπέρτατη ευθύνη εκπλήρωσης του σκοπού
τον οποίο υπηρετεί η Ελληνική Αστυνομία ως Σώμα», είπε με-
ταξύ άλλων.

Ο αντιστράτηγος Λάζαρος Μαυρόπουλος κατάγεται από τον
Γρανίτη Δράμας και γεννήθηκε το 1963. Το 1985 εισήχθη στη
Σχολή Αστυφυλάκων Ελληνικής Αστυνομίας, το έτος 1989 ει-
σήχθη στη Σχολή Αρχιφυλάκων Ελληνικής Αστυνομίας, ενώ το
έτος 1990 εισήχθη στη Σχολή Αξιωματικών Ελληνικής Αστυνο-
μίας, όπου και αποφοίτησε το έτος 1993.

Το έτος 2006 αποφοίτησε από το Τμήμα Επαγγελματικής Με-
τεκπαίδευσης Επιτελών Στελεχών της Αστυνομικής Ακαδημίας
με βαθμό άριστα. Είναι απόφοιτος της Ανώτατης Διακλαδικής
Σχολής Πολέμου (ΑΔΙΣΠΟ), καθώς και της Σχολής Εθνικής
Ασφάλειας με βαθμό άριστα. Παρακολούθησε το Σχολείο Επι-
μόρφωσης Αστυνομικών Διευθυντών το έτος 2014. Είναι κάτο-
χος πιστοποιητικών σπουδών του Ανοικτού Πανεπιστημίου του
Δήμου Θεσσαλονίκης με θέμα «Διοίκηση και Οικονομία», «Ια-
τρική - Βιολογία - Ψυχολογία - Ναρκωτικά - AIDS», «Βασικές
Αρχές Νομικής Επιστήμης», «Θεολογία», «Περιβάλλον και Οι-
κολογία» και «Ιστορία - Αρχαιολογία - Τέχνη».

Ο πρώην πλέον αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, αντι-
στράτηγος ΠΣ Γεώργιος Πουρναράς του Δημητρίου, γεννήθηκε
το 1965 στην Καλαμάτα του Νομού Μεσσηνίας. Είναι παντρεμέ-
νος και πατέρας τριών παιδιών. Το 1991 κατετάγη στο Πυροσβε-
στικό Σώμα, ενώ το 1998 αποφοίτησε από τη σχολή Αξιωματι-
κών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας με τον βαθμό του ανθυπο-
πυραγού. Είναι απόφοιτος του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης
και Διεθνών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου και της κα-
τωτέρας σχολής Πολέμου Αεροπορίας.

Ποιοι είναι οι αποστρατευθέντες αρχηγοί Λάζαρος Μαυρόπουλος και Γεώργιος Πουρναράς

Ο
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας Βασίλης
Κικίλιας, αφού ευχαρίστησε τον

απερχόμενο αρχηγό του Πυροσβεστικού
Σώματος Γεώργιο Πουρναρά, μίλησε για
τον αντιστράτηγο Θεόδωρο Βάγια ο οποίος
αναλαμβάνει στη θέση του. «Καλωσορίζω
τον νέο αρχηγό Θεόδωρο Βάγια, ο οποίος
από τη θέση του διοικητή του ΕΣΚΕΔΙΚ
διαχειρίστηκε πρωτοφανείς κρίσεις σε μια
περίοδο εξαιρετικά δύσκολη. Για το σκε-
πτικό και τον στρατηγικό σχεδιασμό που θα
υλοποιήσουμε από εδώ και πέρα με τη νέα
ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώματος θα μι-
λήσουμε αναλυτικά την Παρασκευή, οπότε
θα ολοκληρωθούν και οι κρίσεις», πρόσθε-
σε ο κ. Κικίλιας. Ας δούμε όμως το who is
who του νέου αρχηγού και του υπαρχηγού
του Πυροσβεστικού Σώματος.

Αντιστράτηγος Θεόδωρος Βάγιας,
νέος αρχηγός Πυροσβεστικής

Ο αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος,
αντιστράτηγος Θεόδωρος Βάγιας του Κων-
σταντίνου, γεννήθηκε στη Μηλίτσα Μεσση-
νίας το 1967, είναι έγγαμος και πατέρας
δύο τέκνων. Κατετάγη στο Πυροσβεστικό
Σώμα το 1991 και το έτος 1999 αποφοίτησε
από τη Σχολή Αξιωματικών της Πυροσβε-
στικής Ακαδημίας με τον βαθμό του ανθυ-
ποπυραγού.

Αποφοίτησε το 2013 από τη Σχολή Επι-
μόρφωσης και Μετεκπαίδευσης Αξιωματι-
κών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας. Κατά
τη διάρκεια της θητείας του έχει υπηρετή-

σει ως διοικητής του Εθνικού Συντονιστι-
κού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρι-
σης Κρίσεων (ΕΣΚΕΔΙΚ), ως διοικητής των
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Αθηνών, ως
διοικητής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας
Κορίνθου, ως διευθυντής της Διεύθυνσης
Τεχνικής Υποστήριξης και Υποδομών του
Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, στην
Πυροσβεστική Υπηρεσία Σπάρτης, σε Υπη-
ρεσίες της Αθήνας και του Πειραιά και ως
εκπαιδευτής στη Σχολή Πυροσβεστών.
Προήχθη στον βαθμό του αντιστράτηγου το
2024, όταν και ανέλαβε τα καθήκοντα του
αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώματος.

Κατά το παρελθόν είχε κληθεί να διαχει-
ριστεί και να συντονίσει πλήθος πυροσβε-

στικών επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση
φυσικών και ανθρωπογενών καταστρο-
φών. Κατά την επαγγελματική του σταδιο-
δρομία προήχθη σε όλους τους βαθμούς
του ανώτατου αξιωματικού κατ’ επιλογή,
έλαβε ηθικές αμοιβές, ενώ τιμήθηκε με
πολλά μετάλλια, παράσημα και διαμνημο-
νεύσεις, μεταξύ άλλων του ανώτερου τα-
ξιάρχη της Τιμής, του ανώτερου ταξιάρχη
του Φοίνικα, Πυροσβεστικής Αξίας Α’ Τά-
ξης, του Αστέρα Αξίας και Τιμής και της
Αξίας και Τιμής Α’ Τάξης.

Υποστράτηγος Νίκος Ρουμελιώτης,
νέος υπαρχηγός Πυροσβεστικής

Ο νέος υπαρχηγός του Πυροσβεστικού

Σώματος Νίκος Ρουμελιώτης είναι ανώτα-
το στέλεχος με πολυετή θητεία σε θέσεις
ευθύνης στο Πυροσβεστικό Σώμα. Είχε κα-
ταλάβει τον βαθμό του υποστράτηγου και
ήταν συντονιστής Επιχειρήσεων Πελοπον-
νήσου, Δυτικής Ελλάδας και Νήσων. Είναι
απόφοιτος του Τμήματος Οικονομικών
Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών.

Επιπλέον έχει υπηρετήσει ως περιφε-
ρειακός διοικητής Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας στη Δυτική Ελλάδα, στα Ιόνια Νησιά,
ως διοικητής στον Νομό Αχαΐας, στον Νο-
μό Ζακύνθου, στην 6η ΕΜΑΚ και σε άλλες
ακόμη θέσεις.

Είναι απόφοιτος της Πυροσβεστικής
Ακαδημίας - Σχολή Ανθυποπυραγών, της
Σχολής Επιμόρφωσης και Μετεκπαίδευ-
σης Ανωτέρων Αξιωματικών, καθώς και
εκπαιδευτής Δασικών Πυρκαγιών της Σχο-
λής Εκπαίδευσης British Columbia Cana-
da, ενώ έχει παρακολουθήσει συναφείς
εκπαιδεύσεις και σεμινάρια.

Έχει συμμετάσχει και έχει διαχειριστεί
μεγάλο αριθμό δασικών πυρκαγιών σε με-
γάλα, εκτεταμένα συμβάντα κρίσεων και
παροχών βοήθειας, σεισμούς, διασώσεις
σε λίμνες, ποτάμια, ορεινές τοποθεσίες
κ.λπ. Έχει διατελέσει εκπαιδευτής σε εθε-
λοντικές ομάδες πολιτικής προστασίας,
έχει συμμετάσχει σε διάφορες ασκήσεις,
σεμινάρια και παρουσιάσεις ως ομιλητής.
Για το σύνολο της προσφοράς του στην κοι-
νωνία έχει τιμηθεί με βραβεία από φορείς,
ιδρύματα και οργανώσεις.

Aπό τις φωτιές στην κορυφή της ιεραρχίας

Θεόδωρος Βάγιας, 
αρχηγός Πυροσβεστικής

Νίκος Ρουμελιώτης, 
υπαρχηγός Πυροσβεστικής

Λάζαρος Μαυρόπουλος, 
απερχόμενος αρχηγός ΕΛΑΣ

Γεώργιος Πουρναράς,
πρώην αρχηγός ΠΣ 
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Τ
α emails στα δύο ξενοδοχεία που
θα φιλοξενήσουν τους βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ στάλθηκαν, ενώ στο νη-

σί ενδέχεται να ανοίξει εκτός σεζόν και ένα
εστιατόριο, που κανονικά παραμένει κλει-
στό τους χειμερινούς μήνες, για να εξυπη-
ρετήσει την Κοινοβουλευτική Ομάδα του
κόμματος, που από την Παρασκευή μετα-
φέρεται στις Σπέτσες για να παρουσιάσει
τις... εργασίες της στον Στέφανο Κασσελά-
κη μέσω Powerpoint. Όλη η Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα; Προφανώς και όχι. Ο Αλέξης
Τσίπρας ήταν δεδομένο εξαρχής ότι δεν θα
πάρει μέρος στην εν λόγω εκδρομή. Ακόμη
και ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης στην
τελευταία συνέντευξή του το ανέφερε ως
κάτι που δεν έμπαινε σε συζήτηση.

Να αυτοεξαιρεθεί από την πρόσκληση
του Στέφανου Κασσελάκη έχει σπεύσει και
η Έλενα Ακρίτα, η οποία εξέφρασε την αν-
τίθεσή της αντιπροτείνοντας η συνεδρίαση
να πραγματοποιηθεί σε κάποια από τις
προσφάτως πληγείσες περιοχές. Και η
βουλευτής Χαλκιδικής Κυριακή Μάλαμα
έχει δηλώσει -και μάλιστα με ειρωνικό
ύφος- πως δεν πρόκειται να παραβρεθεί
στις Σπέτσες, καθώς «με πειράζει το καρά-
βι». Πάντως, η βουλευτής συνόδευσε τον
πρόεδρο του κόμματος σε συνάντηση που
είχε το βράδυ της Δευτέρας με εκπροσώ-
πους του Πολιτισμού αλλά και σε παράστα-
ση στο θέατρο Άλμα και ίσως πείστηκε να
πάρει... αντιισταμινικά. Ενδιαφέρον πάν-
τως έχει ακόμη ποιοι θα επιλέξουν να επι-
καλεστούν «ανωτέρα βία» για να μη βρε-
θούν στο happening στο νησί και να πά-
ρουν μέρος μόνο διαδικτυακά.

Άναψε φωτιά η υπογραφή
Μια ακόμη εστία φωτιάς ξέσπασε τη Δευ-

τέρα στο... πύρινο μέτωπο του ΣΥΡΙΖΑ, με τη
βουλευτή Β’ Πειραιά Νίνα Κασιμάτη με επι-
στολή της προς το προεδρείο της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του κόμματος να δηλώνει
ότι διαφωνεί με την πρόταση του Στέφανου
Κασσελάκη για διαχωρισμό Κράτους - Εκ-
κλησίας στη βάση που αυτή επιχειρήθηκε
από την κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα το
2018. Η ίδια μάλιστα απαγόρευσε στο προ-
εδρείο να χρησιμοποιεί την υπογραφή της
κατά το δοκούν κάτω από προτάσεις νόμου
χωρίς νωρίτερα να έχει ερωτηθεί.

Μάλιστα, την παρέμβαση της Κασιμάτη -
μέχρι εκείνη την ώρα δεν είχε επιβεβαι-
ώσει την είδηση- σχολίασε ο συνομιλητής
του προέδρου, στιχουργός και θιασώτης
της... αποπαρασίτωσης του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος
Μωραΐτης σε ανάρτησή του: «Άλλος ένας
κλόουν της εγωπάθειας στο τσίρκο της ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ. Στην πλάτη χιλιάδων ανθρώ-
πων που πίστεψαν, πόνεσαν, αγωνίστηκαν»,
με τη βουλευτή Β’ Πειραιά, που δεν μασάει
από κάτι τέτοια, να απαντά: «Δηλαδή, την

επόμενη φορά που θα μιλήσω στο όργανο
όπου μετέχω με την εντολή του ελληνικού
λαού επί 5 συνεχόμενες εκλογικές αναμε-
τρήσεις θα πρέπει να σκεφτώ μήπως
δεν εγκρίνει ο δυστυχισμένος που
όταν μεγαλώσει θέλει να γίνει παρα-
σιτοκτόνο. Ψώνια της παραπολιτικής
#mybreakfast».

Διαφωνούντες στην πρόταση 
νόμου για τα ομόφυλα

Κάπως έτσι μάθαμε και πώς ακρι-
βώς βρέθηκαν όλες οι υπογραφές των
βουλευτών του κόμματος κάτω από την
πρόταση νόμου που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ για
τα ομόφυλα ζευγάρια, την ώρα που υπάρ-
χουν δημόσιες διαφωνίες τόσο από τη
βουλευτή Βόρειου Τομέα Αθήνας Αθηνά
Λινού, η οποία βάζει ζήτημα σχετικά με την
παρένθετη μητρότητα, αλλά και από τον
βουλευτή Μαγνησίας Αλέξανδρο Μεϊκό-

πουλο, ο οποίος σε ανύποπτο χρόνο έχει
εμφανιστεί κάθετος στο θέμα «πολιτικός
γάμος και μέχρις εκεί». Στην ίδια πρόταση

νόμου, που είναι δέκα φορές πιο...
προωθημένη από αυτήν που αναμέ-
νεται να καταθέσει η κυβέρνηση,
υπάρχουν οι υπογραφές του Παύλου
Πολάκη, ο οποίος δήλωσε στην Πο-
λιτική Γραμματεία ότι δεν θα έχει...
μούτρα να εμφανιστεί στα ορεινά
χωριά της Κρήτης αν ψηφίσει τον
νόμο που φέρνει ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης. Παράλληλα, κατά της «κομματι-
κής πειθαρχίας», που ακόμη είναι στον αέ-
ρα, έχουν ταχθεί τόσο ο βουλευτής Φθιώτι-
δας Γιάννης Σαρακιώτης όσο και ο διευ-
θυντής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
Γιώργος Κεδίκογλου, αλλά και ο βουλευτής
Εύβοιας Συμεών Κεδίκογλου.

Εξηγήσεις από Αυγέρη

Εν τω μεταξύ, περίεργη ήταν η ατμό-
σφαιρα για την εκπρόσωπο Τύπου του
κόμματος Δώρα Αυγέρη στη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής το Σαββατοκύ-
ριακο, λίγα μόνο 24ωρα μετά τα «αλληλο-
αδειάσματα» με τον πρόεδρο του κόμμα-
τος σχετικά με την κομματική πειθαρχία
στο νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια.

Η εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, η
οποία βρίσκεται από την αρχή στο πλευρό
του Στέφανου Κασσελάκη, μια μέρα αφό-
του εκείνος ανακοίνωσε «κομματική πει-
θαρχία» για την ψήφο της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ
στο νομοσχέδιο της κυβέρνησης, τα «μάζε-
ψε» μιλώντας στο Mega λέγοντας ότι «δεν
θα διαγραφεί κανείς». Λίγη ώρα αργότερα
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επανήλθε με ανάρ-
τησή του αδειάζοντάς την πανηγυρικά. 

Η Δώρα Αυγέρη εμφανίστηκε με μάσκα
στην ΚΕ εξαιτίας μιας ίωσης και δεν είχε
πολλές επαφές με τον πρόεδρο. Το μεση-
μέρι της Κυριακής όμως συναντήθηκε με
τον πρόεδρο του κόμματος σε γνωστό στέ-
κι, ενώ λίγο αργότερα στην παρέα προστέ-
θηκε και ο Μανώλης Καπνισάκης. Η συζή-
τηση κράτησε δυόμισι ώρες και φέρεται να
έγινε σε καλό κλίμα.

Αρκετοί είναι εκείνοι που τους... πειράζει το καράβι - 
Φουρτούνα από την απαίτηση της Νίνας Κασιμάτη 

να μη χρησιμοποιούν την υπογραφή της εν αγνοία της

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΣΥΡΙΖΑ

Ποιοι βουλευτές 
δεν θα πάνε Σπέτσες

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Καταλυτική η παρουσία 
της Φουντεδάκη στην Πειραιώς 
Καταλυτική ήταν και τις δύο μέρες στην ενημέρωση που έγινε
στους βουλευτές της ΝΔ η καθηγήτρια Νομικής Κατερίνα Φουντε-

δάκη, η οποία προσήλθε στην Πειραιώς μετά από πρό-
σκληση του Άκη Σκέρτσου και ως έχουσα συγγρά-

ψει μεγάλο μέρος του νομοσχεδίου. Η καθηγή-
τρια απάντησε καίρια σε πολλές ερωτήσεις,
ήταν ιδιαίτερα ευγενική. Για παράδειγμα, στην
ερώτηση του βουλευτή Νίκου Βλαχάκου αν

μπορούν να επιλέγουν τα παιδιά αν θέλουν να
μπουν σε σπίτι ομόφυλου ζευγαριού, εξήγησε ότι

εάν το παιδί είναι κάτω από τα 12, ρωτάται η άποψή του,
ενώ εάν είναι πάνω από τα 12, απαιτείται η συμφωνία του. Αυτή η
απάντηση ήταν καίρια, μου λένε, ώστε να πεισθούν πολλοί ότι ο νό-
μος έχει πολλές δικλίδες ασφαλείας. 

Παραφιλολογία  στη Φλώρινα
Σύμφωνα με πηγή της ακριτικής Φλώρινας, ο σημερινός βου-
λευτής της ΝΔ στον νομό, Σταύρος Παπασωτηρίου, απειλείται
με ένσταση στο Εκλογοδικείο από «φίλα προσκείμενο» στέ-
λεχος που αμφισβητεί την εκλογή του. Απίθανα πράγματα. Η
υποτιθέμενη -μη κοινοποιημένη στον βουλευτή- ένσταση όλο
«κατατίθεται» και όλο «συζητείται» στο Εκλογοδικείο, ήδη
από πέρσι, χωρίς όμως να έχει ακόμα δημοσιοποιηθεί… Προ-
φανώς η πηγή μου γνωρίζει το άτοπο του εγχειρήματος, για
αυτό και αποφεύγει με φόβο Θεού κάθε επίσημη δήλωση, πε-
ριοριζόμενη σε ψιθύρους για να συντηρεί κάποιες ελπίδες
και ταυτόχρονα να αποφεύγει τις νομικές συνέπειες. Φλωρι-
νιώτη δάσκαλε που δίδασκες… Θα επανέλθουμε…

Ο Χούπης και η σχέση του 
με τον Χρυσομάλλη 

Μου λένε ότι ο νέος αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός
Δημήτριος Χούπης, έχει δεξιές καταβολές και
υπήρξε παλαιότερα υπασπιστής του πρώην υπουρ-
γού της ΝΔ και πρώην δημάρχου Πειραιά Βασίλη
Μιχαλολιάκου. Μάλιστα, γνωρίζει από μικρό παιδί
τον Μίλτο Χρυσομάλλη, σημερινό βουλευτή Μεσ-
σηνίας της ΝΔ, ο οποίος ως γνωστόν είναι ανιψιός
του Βασίλη Μιχαλολιάκου και ήταν ιδιαίτερα περι-
χαρής για την αναβάθμιση του φίλου του θείου του,
στην ανώτατη θέση των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Τα «καντήλια» που άκουσε από
τα ΛΟΑΤΚΙ+ ο Ανδρουλάκης 

Μαθαίνω ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρου-
λάκης επιτέλους πήρε θέση για το νομοσχέδιο για τα
ομόφυλα ζευγάρια και τελικά είναι επί της αρχής θετι-

κός να το ψηφίσει.
Μετά από καιρό και
αφού είχε διατυ-
πώσει τις γνωστές
του υπεκφυγές
«για κορδόνια»,
αποφάσισε να συμ-
φωνήσει. Όμως,
στο παρασκήνιο
υπήρξε πολύ σοβα-
ρή επίθεση από
πρωτοκλασάτο στέ-
λεχος της κοινότη-

τας ΛΟΑΤΚΙ+ προς τον Νικόλα και κάποιους συνεργά-
τες του που έχουν στενές επαφές με τα κινήματα αυτά,
θυμίζοντάς τους ότι ο «πρόεδρος του έλεγε ότι τους
αγαπάει πολύ και θα αγωνιστεί γι’ αυτούς» και διαμη-
νύοντάς τους να «μη σκεφτεί ο Νικόλας να κάνει κρη-
τική κωλοτούμπα»… Μετά από αυτή την παρέμβαση
δεν μπορούσε άλλο να παίζει και να υπεκφεύγει και
πήρε σαφή θέση. 

Ο Καρπόζηλος, 
το ιδρυτικό συνέδριο 
και ο Φωτάκης

Ο Κωστής Καρπόζηλος είναι ο νέος εκπρόσωπος Τύ-
που της Νέας Αριστεράς. Είναι καθηγητής Ιστορίας,
ήταν γνωστό στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ και από το 2016 έως το
2023 ήταν ο διευθυντής των Αρχείων Σύγχρονης Κοινω-
νικής Ιστορίας (ΑΣΚΙ). Εντέλει έφυγε παρέα με την Έφη
Αχτσιόγλου και άλλους πολλούς από την Κουμουνδού-
ρου μετά την επικράτηση του Κασσελάκη στο κόμμα.
Όπως τόνισε στις πρώτες του δηλώσεις, το νέο κόμμα θα
πραγματοποιήσει ιδρυτικό συνέδριο μετά τις ευρωε-
κλογές. Πάντως, στο νέο κόμμα έρχονται συνεχώς στε-
λέχη από τον ΣΥΡΙΖΑ. Στην τελευταία Συνδιάσκεψη βρέ-
θηκαν, μεταξύ άλλων, ο Στέλιος Κούλογλου αλλά και ο
τέως αναπληρωτής υπουργός Έρευνας και Καινοτομίας
Κώστας Φωτάκης, μια προσθήκη που μετράει επειδή εί-
ναι γνωστός τεχνοκράτης.

Προσχωρεί 
στους Ευρωπαίους
Πράσινους
και περιμένει…

Ο Πέτρος Κόκκαλης προχωρά τον Φε-
βρουάριο σε μεγάλες αλλαγές. 
Ο ευρωβουλευτής που βρέθηκε
στη Συνδιάσκεψη της
Νέας Αριστεράς το
προηγούμενο Σαββα-
τοκύριακο, θα προ-
σχωρήσει στους Πρά-
σινους της Ευρώπης
και τον Μάρτιο θα προ-
χωρήσει στην ίδρυση Πράσι-
νου Κόμματος στην Ελλάδα. Το ερώτημα
που θα πρέπει να απαντήσει το επόμενο
διάστημα είναι αν θα κατέβει αυτόνομος
ή σε συνεργασία με τη Νέα Αριστερά
των Χαρίτση, Αχτσιόγλου. Προσωπικά,
για καλύτερα αποτελέσματα ίσως θα
πρέπει να συνεργαστεί με το νέο κόμμα. 

Ο «φίλος 
των προέδρων» 

Έχει ενοχλήσει πολύ η παρεμβατικότη-
τα που έχει ο στιχουργός Νίκος Μωραΐ-
της μέσα στο κόμμα. Μετά το άδειασμα
της Δώρας Αυγέρη, προχώ-
ρησε στην κριτική επί της
Νίνας Κασιμάτη χαρα-
κτηρίζοντάς την «κλό-
ουν της εγωπάθειας».
Πλέον τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ που έχουν πα-
ραμείνει στο κόμμα αισθά-
νονται συνεχώς ότι λογοδοτούν στους
«φίλους του προέδρου». Είναι μια ατάκα
που είπε παλιό στέλεχος του χώρου και
ταιριάζει γάντι στον Νίκο Μωραΐτη, ο
οποίος έχει κάνει ως τώρα «καριέρα»
στην Αριστερά ως «φίλος προέδρων»…
Πρώτα του Τσίπρα και μετέπειτα του Κασ-
σελάκη… Αυτό μόνο…

Ε
θεάθη προχθές το μεσημέρι στο γνωστό πολιτικό-δημο-
σιογραφικό στέκι του κέντρου «Ζόναρς», ή «Ατενέ» για
τους νέους, ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα Τζορτζ

Τσούνης παρέα με τον τραγουδιστή Κωνσταντίνο Αργυρό. Ο πρέ-
σβης, όπως μου λένε, ήταν περιχαρής, ενώ η σιλουέτα του έχει
αλλάξει εμφανώς, δηλαδή έχει αδυνατίσει. Κρατούσε ένα πούρο
και χαιρετούσε τα περισσότερα τραπέζια δίπλα του, οι καθήμενοι
των οποίων, μάλιστα, του ζητούσαν να βγάλουν και σέλφι μαζί.
Την ίδια ώρα, ο γνωστός τραγουδιστής που ήταν παρέα του ήταν
συνέχεια στο τηλέφωνο. Από κοντά και οι διακριτικοί ασφαλίτες
που συνοδεύουν τον πρέσβη. 

Παρέα στο «Ζόναρς»
Τσούνης και Αργυρός 



Π
άλι κουβά πήγαν τα «σπιτωμένα» τρολ.
Αυτά που κατήγγελλαν αποχωρήσαντες
κατά τη διάσπαση αλλά και κάποιους που

παρέμειναν στον ΣΥΡΙΖΑ ότι επί Τσίπρα έκαναν τη
βρόμικη δουλειά της Κουμουνδούρου. 

Αυτήν τη φορά πήραν μαζί τους και τους συν-
τρόφους από τη Χαριλάου Τρικούπη, οι οποίοι θέ-
λησαν να κάνουν αντιπολίτευση με τα γνωστά
trends στο Χ (πρώην Twitter) για το ζευγάρι των
δικαιούχων του προγράμματος «Σπίτι μου» που
επισκέφτηκε ο πρωθυπουργός το Σάββατο στο
Γαλάτσι. 

Το ενιαίο «πολίτμπιρο» ανακάλυψε δήθεν μια
σκηνοθετημένη συνάντηση επειδή ο Σπύρος και η
Ραφαέλα υπήρχαν και στην εκδήλωση για το ίδιο
πρόγραμμα, που είχε γίνει στο Πέραμα. 

Δηλαδή, η επαλήθευση από πλευράς του Μεγά-
ρου Μαξίμου και του ίδιου του Κυριάκου Μητσο-
τάκη ήταν για τους φωστήρες της πολιτικής κριτι-
κής απλώς ένα κατασκεύασμα με κομπάρσους.
Καλύτερα να μασάτε παρά να μιλάτε, σύντροφοι,
όπως λέει και το σλόγκαν.
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Oι «θεοφοβούμενοι» 
του ΣΥΡΙΖΑ

Δεν λένε να ηρεμήσουν στον ΣΥΡΙΖΑ. Μετά
τις παλινωδίες της ηγεσίας για το αν θα μπει ή
όχι κομματική πειθαρχία στην ψήφιση του
νομοσχεδίου για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών, άνοιξε νέο μέτωπο με την πρόθε-
ση του Στέφανου Κασσελάκη να φέρει νομο-
σχέδιο για τον διαχωρισμό Κράτους - Εκκλη-
σίας, το οποίο θα «εμπνέεται» από την παλιά
συμφωνία Τσίπρα - Ιερώνυμου επί των κυ-
βερνητικών ημερών του ΣΥΡΙΖΑ. 

Σας τα γράψαμε αναλυτικά στο χθεσινό φύλλο
της «Ρ». Μαθαίνω όμως ότι αρκετοί βουλευτές
δεν θέλουν καν να μπουν στη συζήτηση για ένα
τέτοιο θέμα, το οποίο θα κάνει ακόμη χειρότε-
ρες τις σχέσεις τους με τους εκπροσώπους της
Εκκλησίας στους νομούς όπου εκλέγονται.

Η επικίνδυνη αφέλεια
Τα αγαπημένα ΜΜΕ του Αλέξη Τσίπρα, που
τον λιβανίζουν εδώ και καιρό, γράφουν ότι ο
πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει
μια σειρά από ντοκουμέντα, έγγραφα, επι-
στολές, διάφορα αρχεία και σημειώσεις που
αφορούν στοιχεία για τις διαπραγματεύσεις
που έγιναν πριν από την επιβολή του τρίτου
μνημονίου, για το δημοψήφισμα και για τη
Συμφωνία των Πρεσπών. Και σημειώνουν
πως αν τα «ανοίξει», θα προκληθεί πολιτι-
κός σεισμός. Να ’στε καλά, παιδιά, ευθυμή-
σαμε. Εννοείται ότι θα γίνει πλήρως ρεζίλι,
αν αποκαλυφθούν οι αλληλογραφίες του με
Μέρκελ, Ομπάμα, Ολάντ και Σόιμπλε.

Τα «σπιτωμένα» 
τρολ
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Βλέπει σχέδιο... μασόνων
Η Εύα Καϊλή, η πρώην αντιπρόεδρος του Ευ-

ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αναφερόμενη στο
σκάνδαλο Qatargate έριξε μια βόμβα: «Πι-
στεύω ότι σε αυτή την έρευνα υπήρξαν κατάφω-
ρες παραβιάσεις του ευρωπαϊκού Δικαίου, ενώ
το τεκμήριο αθωότητας και η αμεροληψία των
δικαστών λείπουν εντελώς: διασυνδέσεις δικα-
στών με μασονία, προέκυψαν συγκρούσεις
συμφερόντων, δεν υπήρξαν οι εγγυήσεις που
υπάρχουν στην Ιταλία». Η Καϊλή υποστήριξε
επίσης πως «εδώ υπήρξε και υπάρχει μόνο το
τεκμήριο της ενοχής. Εγώ θα αποδείξω την
αθωότητά μου και θα αποδειχτεί πως δεν υπάρ-
χουν στοιχεία για τις κατηγορίες που διατυπώ-
νουν εναντίον μου».

Νότης, η επιστροφή...
Μέσα στον χαμό και την αναμ-

πουμπούλα πάντως που επικρα-
τούσε στο μέγαρο της οδού Κατε-
χάκη λόγω των κρίσεων, υπήρξε
και μια ευχάριστη νότα. Ένας
επισκέπτης από τα παλιά, για την
ακρίβεια. Ο λόγος για τον Νότη
Μηταράκη, ο οποίος βρέθηκε στο
υπουργείο Προστασίας του Πολί-
τη γιατί πριν από την αποχώρησή

του δεν είχε παραλάβει τα αναμνηστικά δώρα από τον απερ-
χόμενο πλέον αρχηγό της Ελληνικής Αστυνομίας.

Το όπλο του Μιχάλη

Μαντίλια και πλερέζες μοιράζονται στην
οδό Κατεχάκη, όπου από την πρώτη μέρα ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη έχει πά-
ρει αμπάριζα τους πάντες και τα πάντα. Το
τέλος στο αμετάθετο και στις θέσεις όπου
ξαποσταίνει μάχιμο προσωπικό «ακουμπά-
ει» ακόμη και τα υψηλόβαθμα στελέχη στην
ιεραρχία της πολιτικής ηγεσίας, τα οποία
αλλιώς εγκαταστάθηκαν και αλλιώς είναι
αναγκασμένα να πορευτούν. Ο κ. Χρυσοχοΐ-
δης αποφασίζει τις επιστροφές στις μάχι-
μες υπηρεσίες, χωρίς μάλιστα να προ-
ηγούνται έστω κάποιες συνεννοήσεις.
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Αριστερός λογοκριτής
Ο Στέφανος Κασσελάκης έβαλε φρένο σε δημο-
σιογράφο για να μη ρωτήσει τη βουλευτή Κυ-
ριακή Μάλαμα, η οποία έχει διαφωνήσει με τη
συνεδρίαση της ΚΟ στις Σπέτσες… Ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε μαζί με τη βουλευτή του
κόμματος στο Μουσείο Ακρόπολης. Όταν ένας
δημοσιογράφος απευθύνθηκε στην κυρία Μά-
λαμα, ο κ. Κασσελάκης άπλωσε το χέρι του και
ουσιαστικά σταμάτησε κάθε ερώτηση προς τη
βουλευτή Χαλκιδικής. Τι δημοκράτης;

Σας παραθέτω απολαυστικό διάλογο
από το πρώτο φροντιστήριο:

Βουλευτής ΝΔ: Δεν είναι σωστό 
να ζητάμε από τους βουλευτές 
να απόσχουν εφόσον δεν υπάρχει 
κομματική πειθαρχία.

Υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ
Γιάννης Μπρατάκος: Είμαστε ένα
συντεταγμένο κόμμα, ο καθένας 
έχει τη δυνατότητα της επιλογής του.

Η αποστομωτική απάντηση Μπρατάκου

Το
..

. Π
ρό

σω
πο

Τι θα πει ο «Μπένι»
για τα ομόφυλα;

Με ενδιαφέρον
αναμένουν στο ΠΑ-
ΣΟΚ -και όχι μόνο-
την τοποθέτηση
του Ευάγγελου Βε-
νιζέλου για το θέμα
του γάμου ομόφυ-
λων ζευγαριών,
καθώς ο πρώην
πρόεδρος του κόμ-
ματος έχει ολοκλη-
ρωμένη και τεκμηριωμένη άποψη τόσο
ως κορυφαίος νομικός της χώρας όσο βε-
βαίως και με την ιδιότητα του μπαρουτο-
καπνισμένου πολιτικού. Ο πρώην υπουρ-
γός θα τοποθετηθεί την ερχόμενη Τρίτη σε
εκδήλωση του Κύκλου Ιδεών, του οποίου
προΐσταται, και οι πληροφορίες μου λένε
ότι θα υπερασπιστεί ως ορθή τη νομοθετι-
κή πρωτοβουλία που ετοιμάζεται να κατα-
θέσει η κυβέρνηση. 

LOCK

Σ
το... αντάρτικο έχει αποφασίσει να το ρίξει τελευταία ο Νίκος Παναγιωτόπου-
λος. Ναι, ο πρώην υπουργός Άμυνας, ο οποίος πέρασε και δεν ακούμπησε πα-
ρά τις ευκαιρίες που του έδωσε ο πρωθυπουργός την προηγούμενη τετραετία.

Απελευθερωμένος πια από το υπουργιλίκι, ξαφνικά θυμήθηκε τάχα να δώσει ση-
μασία στους συντοπίτες του στην Καβάλα, ακόμη και να θέσει εαυτόν απέναντι στον
ίδιο τον Κυριάκο Μητσοτάκη και στην
επίσημη κυβερνητική γραμμή που μέ-
χρι πρότινος υπερασπιζόταν με πάθος.
Κι εξηγούμαστε... Τον Νοέμβριο του
2021 ο τότε υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης Σπήλιος Λιβανός ανακοίνωσε,
παρουσία του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη, ένα πρόγραμμα-μα-
μούθ 21 έργων, ύψους άνω των 4 δισ.
ευρώ, που θα αρδεύσει περισσότερα
από 1,3 εκατομμύριο στρέμματα. Ένα
από τα έργα αυτά είναι του αρδευτικού
του Νέστου, το οποίο τότε για τον Νίκο
Παναγιωτόπουλο φαινόταν μια χαρά.

Τώρα ξαφνικά διαπίστωσε ότι έχει
πρόβλημα και -αφού δεν είναι πλέον
υπουργός- δεν διστάζει να προχωρήσει
και σε δημόσιες καταγγελίες. Τελευταίο
χτύπημά του ήταν να καταθέσει ερώτη-
ση στη Βουλή προς τον υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη σχε-
τικά με την κατασκευή του νέου αρδευ-
τικού έργου στην Περιφερειακή Ενότη-
τα Ξάνθης και τα προβλήματα που -
όπως υποστηρίζει- πιθανότατα να προ-
καλέσει στην άρδευση της πεδιάδας της
Χρυσούπολης.

Ναι, αίφνης αντιλήφθηκε ο πρώην
υπουργός ότι πιθανότατα να υπάρξει
πρόβλημα από το συγκεκριμένο έργο, κάτι φυσικά που δεν το έβλεπε όσο καθόταν
αναπαυτικά στον θώκο του στο Πεντάγωνο. Όπως, για παράδειγμα, το γεγονός που
επικαλείται τώρα, ότι «η εξυπηρέτηση με αρδευτικό νερό των υφιστάμενων και λει-
τουργούντων δικτύων είναι ήδη οριακή και δεν μπορεί να καλύψει τις ανάγκες».

Γιατί άραγε ο κ. Παναγιωτόπουλος διαπίστωσε τώρα και όχι νωρίτερα, όταν εξαγ-
γελλόταν το έργο, ότι αυτό «δεν μπορεί να βασιστεί σε μια μελέτη που εκπονήθηκε
πριν από 30 και πλέον χρόνια»; Όπως λένε οι κακές γλώσσες, πρόκειται για επανα-
στατικό οίστρο αλά καρτ βάσει συμφερόντων και προσωπικών φιλοδοξιών. Αλλά,
όπως λέει τακτικά ο πρωθυπουργός, όλοι αξιολογούνται…

Ο Νίκος Παναγιωτόπουλος
στο... αντάρτικο;

Δεν θέλει 
την Αυγέρη;

Πέφτω από τα
σύννεφα. Το πε-
ριβάλλον του
προέδρου Κασ-
σελάκη διαρρέει
ότι υπάρχει πρό-
βλημα με την
εκπρόσωπο Τύ-
που του κόμμα-
τος Δώρα Αυγέ-

ρη διότι προ ημερών «τόλμησε» να
διορθώσει τον πρόεδρο Στέφανο της
Ελλάδας. Υπό κανονικές συνθήκες -
λένε- θα την είχε αλλάξει, αλλά κρα-
τιέται για να μη δημιουργηθεί νέα
εσωστρέφεια στον ΣΥΡΙΖΑ. Να πω
ότι δεν το περίμενα, ψέματα θα πω…
Και άργησαν να τα «σπάσουν».

Το «καρφί»
Ζαχαριάδη 
σε Πολάκη

Για αυτό εκτιμώ τον Κώστα Ζαχα-
ριάδη. Διότι δεν μασάει τα λόγια του
και δεν φοβάται κανέναν. Έριξε και
ένα καλό «καρφί» προς τον Παύλο
Πολάκη. «Θα ψήφιζα το νομοσχέ-
διο και θα πήγαινα να το πω και στα
βουνά», είπε ο Κώστας Ζαχαριάδης
αναφερόμενος στον Παυλή, ο οποί-
ος φοβάται να πει στην ιδιαίτερη
πατρίδα του ότι θα ψηφίσει το νομο-
σχέδιο… 

Στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ωστόσο το θέμα
εξελίσσεται σε πονοκέφαλο, καθώς
στο παρασκήνιο ένας σημαντικός
αριθμός βουλευτών δηλώνει από
προβληματισμένος έως αρνητικός
για την υπερψήφιση του νομοσχε-
δίου για την ισότητα στον πολιτικό
γάμο. Τι σημαίνει αυτό; Ότι η αρχική
σκέψη της Χαριλάου Τρικούπη για
επιβολή κομματικής πειθαρχίας
έχει φύγει από το τραπέζι και οι
βουλευτές του κόμματος θα αφε-
θούν να ψηφίσουν κατά συνείδηση.
Θα το ξεκαθαρίσει, όπως μαθαίνω,
στη σημερινή συνεδρίαση της ΚΟ ο
Νίκος Ανδρουλάκης. 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Α
ντίστροφα μετρά ο χρό-
νος για τις ευρωεκλο-
γές τον επόμενο Ιούνιο.

Οι πολιτικές δυνάμεις βρίσκον-
ται στην τελική φάση της προ-
ετοιμασίας για μια εκλογική
διαδικασία που αποκτά τερά-
στιο ενδιαφέρον από τη στιγμή
που διενεργείται σε μια τόσο
εύθραυστη πολιτικά περίοδο,
όχι μόνο για την Ευρώπη, αλλά και για
ολόκληρο τον κόσμο. Στις Βρυξέλλες,
οι πολιτικές οικογένειες που εκπρο-
σωπούνται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο βρίσκονται σε κόκκινο συναγερμό
και σε οργανωτικό αλλά και σε επικοι-
νωνιακό επίπεδο, αν και το μεγαλύτε-
ρο βάρος θα δοθεί στην αντίστοιχη
δουλειά που θα κάνουν τα κόμματα
στα εθνικά κράτη.

Η μάχη θα είναι σκληρή από τη
στιγμή που στην εξίσωση των ευρωε-
κλογών έχει μπει δυνατά και η παρά-
μετρος της ακροδεξιάς που σαρώνει
παντού και είναι έτοιμη να
πετύχει υψηλή εκπροσώπη-
ση. Για αυτό και η διαχείριση
του εκλογικού αγώνα εκ μέ-
ρους των παρατάξεων που
παγίως πρωταγωνιστούν
χρειάζεται να γίνει με όρους
κοινωνίας και των πραγματι-
κών αναγκών της και όχι μέ-
σα από έναν παραμορφωτικό
φακό με στοιχεία ελιτισμού
και αφ’ υψηλού αναλύσεις
που στην παρούσα φάση όχι
μόνο δεν προσφέρουν, αλλά
μπορεί να αποδειχθούν και
καταστροφικές. 

Σε αυτές τις πολύ ιδιαίτερες
στιγμές με τεράστια προβλή-
ματα να απασχολούν την πλει-
οψηφία των Ευρωπαίων και
με δύο ανοιχτά πολεμικά μέ-
τωπα στην ευρύτερη περιοχή
να αυξάνουν τους δείκτες
αβεβαιότητας και ανασφάλει-
ας, ο κάθε ψηφοφόρος ζητά
ρεαλισμό, ενσυναίσθηση,
πρακτικές λύσεις και ένα πει-
στικό αφήγημα που θα δώσει
ελπίδα και προοπτική για την
επόμενη μέρα. Περιθώρια για
εφησυχασμό και επανάληψη
λαθών του παρελθόντος δεν
επιτρέπονται.

Η κοινή γνώμη έχει στείλει
τα πρώτα αυστηρά μηνύματα,
οι δε ακραίες πολιτικές δυνά-
μεις και οι νοσταλγοί του πα-
ρελθόντος έχουν ήδη πάρει

θέση για την εκλογική μάχη. Κατά κύ-
ριο λόγο, η ευθύνη των δύο μεγάλων
παρατάξεων στην Ευρώπη, του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος και των Ευρωσοσιαλιστών,
είναι τεράστια και ιστορική.
Ποια είναι όμως η σημερινή
δημοσκοπική εικόνα για τους
δύο βασικούς πολιτικούς μονο-
μάχους στην ευρωπαϊκή πραγ-
ματικότητα; 

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφα-
τα αποτελέσματα του Poll of the
Polls (15 Ιανουαρίου) που παρουσιά-

ζει το έγκυρο Politico, το Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα προηγείται σταθερά, με

πρόβλεψη για 171 έδρες στην
επόμενη σύνθεση του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου. Από τις με-
τρήσεις στα τέλη Νοεμβρίου και
έπειτα η εκλογική δύναμη του
ΕΛΚ έχει σταθεροποιηθεί σε
αυτά τα επίπεδα, γεγονός που
του δίνει ένα ισχυρό προβάδι-
σμα για την εκ νέου κατάληψη
της πρώτης θέσης στις εκλογές
που θα διενεργηθούν σε ολό-

κληρη την Ευρώπη από τις 6 έως τις 9

Ιουνίου. Η ομάδα του ΕΛΚ υπό την
αυστηρή καθοδήγηση του προ-
έδρου της, Γερμανού Μάνφρεντ
Βέμπερ, αναμένεται να παρουσιά-
σει το βασικό πολιτικό της αφήγη-
μα στο συνέδριο του κόμματος που
θα διεξαχθεί τον Μάρτιο στην πρω-
τεύουσα της Ρουμανίας, Βουκου-
ρέστι. 

Στην αντίπερα όχθη, οι Ευρωσο-
σιαλιστές βρίσκονται στη δεύτερη
θέση με πρόβλεψη για 141 έδρες,
αριθμός που κατά το τελευταίο εξά-
μηνο έχει πτωτική τάση. Σύμφωνα με
έγκυρους αναλυτές, το κόμμα δύ-
σκολα μπορεί να ανατρέψει τα σημε-
ρινά δεδομένα, αλλά σε κάθε περί-
πτωση θα συνεχίσει να διαδραματίζει
έναν ξεχωριστό ρόλο στην ευρωπαϊ-
κή πολιτική σκηνή. Την ίδια ώρα, τό-
σο το γερμανικό όσο και το ισπανικό
σοσιαλιστικό κόμμα ανακοίνωσαν
πριν από λίγα εικοσιτετράωρα ταυτό-
χρονα ότι στηρίζουν τον Νικολά Σμιτ

ως κύριο υποψήφιο του Κόμ-
ματος των Ευρωπαίων Σοσια-
λιστών (PES) για τις ευρωπαϊ-
κές εκλογές, καθιστώντας
σχεδόν βέβαιο ότι ο Επίτρο-
πος για την Εργασία και τα
Κοινωνικά Δικαιώματα θα εί-
ναι ο κύριος αντίπαλος της
σημερινής προέδρου της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν. Η συγ-
κεκριμένη επιλογή έχει
αναμφισβήτητα βαρύνουσα
σημασία και υψηλό συμβολι-
σμό, αφού η κοινωνική συνο-
χή συνιστά πλέον μία από τις
βασικές προτεραιότητες της
πενταετίας 2024-2029.

Σημειώνεται ότι οι κύριοι
υποψήφιοι που προτείνονται
από τα ευρωπαϊκά κόμματα
για τις ευρωεκλογές του Ιουνί-
ου διαγωνίζονται για τη θέση
του επόμενου προέδρου της
Επιτροπής. Κατά βάση, αυτός
θα είναι ο υποψήφιος από το
κόμμα που εξασφάλισε τις πε-
ρισσότερες έδρες μετά τις
εκλογές. Αλλά στην περίπτω-
ση των ευρωεκλογών του
2019, ο κ. Βέμπερ αντικατα-
στάθηκε από την κ. Φον ντερ
Λάιεν, με πολιτικούς και επι-
στημονικούς κύκλους να το
παραθέτουν ως ένα χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα δημοκρα-
τικού ελλείμματος στη σημε-
ρινή Ευρώπη.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η κόντρα Κεντροδεξιάς 
- Σοσιαλιστών και 

η ιστορική τους ευθύνη 
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Σ το πατρικό μου σπίτι η κουζίνα ήταν «τυφλή». Όχι ακριβώς. Εί-

χε ένα παράθυρο, αλλά το παράθυρο αυτό έβλεπε στον φωτα-

γωγό της πολυκατοικίας, που δεν κατάλαβα ποτέ γιατί τον λένε

φωταγωγό, μόνο φως δεν μεταφέρει· μυρωδιές, υγρασία, αστικά έντο-

μα, οι καβγάδες και τα μυστικά των από πάνω και των από κάτω, όλα αυ-

τά πηγαινοέρχονται στους φωταγω-

γούς, ενώνοντας με μια αόρατη κλω-

στή τις ζωές των ενοίκων. 

Έλεγα, λοιπόν, τότε ότι όταν θα πάω

«στο δικό μου σπίτι», η κουζίνα θα

έχει παράθυρο και θα βλέπει πράσινο.

Σε «δικό μου» σπίτι δεν πήγα ποτέ,

πάντα όταν έβγαζα ικανά για ένα δά-

νειο χρήματα κάτι με σταματούσε και

αυτό το κάτι είχε τελικά δίκιο, με προ-

στάτευσε. Σε όλες εκείνες τις περιπτώ-

σεις, πολύ σύντομα οι δουλειές πήγαν

κατά διαόλου, τα χρήματα λιγόστεψαν,

τα σπίτια θα χάνονταν. Όπως χάθηκαν

και χάνονται αρκετά σπίτια, μαζί με τα

ανάλογα όνειρα.

*****
Ως γυρολόγος-νοικάρης, παρ’ όλα αυ-

τά, το κατάκτησα το παιδικό εκείνο απω-

θημένο. Τα σπίτια μας δεν τα διαλέγουμε

με βασικό κριτήριο ένα παράθυρο στην

κουζίνα, αλλά για άλλες, πολύ πιο πεζές

ανάγκες: Η απόσταση από τα σχολεία

των παιδιών, διά τόσα τετραγωνικά, επί

τόσες κρεβατοκάμαρες, μείον τόσα τα

κοινόχρηστα, συν τόσο το νοίκι, τρεις το

λάδι, τρεις το ξίδι, κάπου το βάζεις τελι-

κά το κεφάλι σου. Σ’ ένα «κάπου» όλο

και πιο μικρό, όλο και πιο δύσκολο, αλλά

κάπως τα καταφέρνεις. 

Ενστικτωδώς, όμως, φαίνεται ότι το

παράθυρο της κουζίνας λειτουργούσε ως κριτήριο, πάντα είχα

ένα και πάντα «έβλεπε πράσινο», είτε αυτό ήταν ένας τεράστιος

κήπος, είτε μια ταπεινή και μοναχική λεμονιά. Μια λεμονιά μπο-

ρεί να σε κάνει πολύ πιο ευτυχισμένο από έναν τεράστιο κήπο,

αλλά αυτό πιστεύω ότι το ξέρετε ήδη.   

Είχα διαβάσει κάποτε ότι τα δέντρα αγαπούν τη συντροφιά. Κά-

τω από το έδαφος διαπλέκουν τις ρίζες τους και αντλούν ζωή το

ένα από το άλλο, ακόμη και αν είναι από άλλη «ράτσα». Δεν τα

νοιάζουν τα δέντρα αυτές οι λεπτομέρειες, τα δέντρα τα νοιάζει να επι-

βιώσουν και να μεγαλώσουν. Αν κάποιο αρρωστήσει, τα κοντινά του

φροντίζουν να το τρέφουν, μέχρι να αναρρώσει. Τα πιο δυνατά τρέφουν

τα πιο αδύναμα. Ίσως μοιράζονται και τις σκέψεις τους. Εμείς δεν τον

βλέπουμε αυτόν τον υπέροχο, αλληλέγγυο υπόγειο κόσμο, αλλά τα μο-

ναχικά δέντρα και φυτά μαραζώνουν ευκολότερα, αυτό είναι φανερό.   

*****
Δεν είναι τυχαίο ότι το φως της κουζίνας είναι πάντα το τελευταίο που

κλείνει το βράδυ σ’ ένα σπίτι και το

πρώτο που ανάβει αξημέρωτα. Αν κοι-

τάξεις προσεκτικά, θα δεις πάντα μια

φιγούρα σαν σκιά να στέκεται στο παρά-

θυρο, πίσω από την κλειστή ή μισάνοι-

χτη κουρτίνα. Ακόμη κι όταν δεν υπάρ-

χει εκεί άνθρωπος. 

Είναι η σκιά απ’ όλα αυτά που συνέβη-

σαν και «ακουμπήσαμε» εκεί. 

Προσδοκίες και όνειρα, ματαιώσεις και

δάκρυα, σχέδια που δεν έγιναν ποτέ

πραγματικότητα, άλλα που έγιναν με πο-

λύ απροσδόκητους τρόπους· είναι αχαλί-

νωτες φαντασίες που βγήκαν από τη χα-

ραμάδα του παραθύρου και ταξίδεψαν

μέχρι την άκρη του σύμπαντος κι ακόμη

παραπέρα κι έφτιαξαν δικούς τους κό-

σμους· είναι οι μουσικές που ακούστη-

καν μπροστά σ’ αυτό το παράθυρο, οι μο-

ναχικοί χοροί πάνω από τον νεροχύτη με

παρτενέρ την άπλυτη κατσαρόλα· χαρές

και λύπες που άφησαν το φαγητό να καί-

γεται ανενόχλητο στον φούρνο, το τηλέ-

φωνο να χτυπά αναπάντητο, τον χρόνο να

κυλά χωρίς να του δίνει κανείς σημασία·

είναι τα παιδιά που κάποτε δεν έφταναν

να δουν έξω και τα σήκωνες στους ώμους

σου και τώρα κοιτάνε τον κόσμο από τα

δικά τους παράθυρα. 

Δεν υπάρχει καλύτερο σημείο να ανα-

λογιστεί κανείς τη ζωή του από το παράθυ-

ρο της κουζίνας. Πολύ νωρίς το πρωί, όταν

όλοι κοιμούνται ακόμη κι ακούς με προ-

σοχή τις ανάσες τους μέσα στο σπίτι, είτε

ζουν ακόμη εκεί είτε έχουν φύγει. Οι ανάσες των ανθρώπων μας

όταν αυτοί κοιμούνται κι εμείς ξαγρυπνάμε είναι τα παντοτινά χνά-

ρια της αγάπης και της φροντίδας μας γι’ αυτούς.

Ή, αργά το βράδυ, όταν η πόλη κοιμάται κι εσένα ο ύπνος σού γλί-

στρησε πάλι μέσα από τα χέρια. Έξω είναι κατασκότεινα. Μόνο τα

φώτα σε κάποια άλλα παράθυρα φανερώνουν ζωή. Άνθρωποι που,

όπως κι εσύ, ξαγρυπνούν κι αναλογίζονται, μετρούν κέρδη και απώ-

λειες, νίκες και ήττες, σβήνουν σ’ ένα ποτήρι κρασί ή έναν καφέ τα

παλιά όνειρα και ξεκινάνε να πλέκουν καινούργια. 

Δεν ξέρω αν σας το είπα, αλλά δεν τελειώνουν ποτέ τα όνειρα. Απλώς αλ-

λάζουν. Ακριβώς όπως η θέα από το παράθυρο της κουζίνας: Κάθε στιγμή

ίδια, αλλά και τόσο διαφορετική. Σκοτεινή, φωτεινή, βροχερή ή ηλιόλουστη. 

Σαν τη ζωή μας.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Στο παράθυρο 
της κουζίνας
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Σ
ε νέες ατραπούς βάζει την υπόθεση του

τραγικού δυστυχήματος των Τεμπών η

έρευνα της Εξεταστικής Επιτροπής της

Βουλής, με πολύ σοβαρά ερωτήματα να προκύ-

πτουν για τη Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων

(ΡΑΣ) και τη Hellenic Train σε σχέση με την κα-

τάσταση της υγείας του μηχα-

νοδηγού της μοιραίας αμαξο-

στοιχίας. 

Η πρόεδρος της ΡΑΣ Ιωάννα

Τσιαπαρίκου που κατέθεσε

χθες αναφέρθηκε σε γνωμά-

τευση για την υγεία του θανόν-

τος μηχανοδηγού, η οποία δεν

φέρει ούτε ΑΜΚΑ ούτε αριθμό

ταυτότητας, εγείροντας μείζο-

να ερωτήματα για την εγκυρότητά της, αλλά και

την αξιοπιστία της όλης διαδικασίας ελέγχου

των ιατρικών πιστοποιητικών από την ανεξάρ-

τητη αρχή και εν γένει για τη συνολική λειτουρ-

γία της.

Στη χθεσινή συνεδρίαση η κ. Τσιαπαρίκου

κατέθεσε ότι οι μηχανοδηγοί υποχρεούνται να

περνούν από αυστηρές ιατρικές εξετάσεις, για

τις οποίες την ευθύνη έχει η Hellenic Train,

ωστόσο, η γνωμάτευση αναδεικνύει έναν ελλι-

πή φάκελο, με τον βουλευτή της ΝΔ Λάζαρο

Τσαβδαρίδη να ζητά τα πλήρη στοιχεία για την

υγεία του μοιραίου μηχανοδηγού. 

«Αιμορραγία εγκεφάλου»
Είχε προηγηθεί δημοσίευμα βασιζόμενο σε

στοιχεία της Εισαγγελίας που ανέφερε ότι ο μηχα-
νοδηγός το 2017 είχε διακομιστεί στο νοσοκομείο
με «αιμορραγία εγκεφάλου» και «ρήξη ανευρύ-
σματος της βασικής αρτηρίας» (δηλαδή εγκεφαλι-
κό) και είχε ιστορικό υπαραχνοειδούς αιμορρα-
γίας εγκεφάλου λόγω ρήξης ανευρύσματος της
βασικής αρτηρίας.

Σύμφωνα με «γαλάζιες» πηγές, από το ελλιπές

έγγραφο που κατατέθηκε στην επιτροπή σίγουρα
δεν προέκυψε κάτι τέτοιο, με αποτέλεσμα όλοι οι
βουλευτές να συμφωνήσουν για την προχειρότη-
τα και την προβληματική διαχείριση εκ μέρους
της ΡΑΣ αλλά και της Hellenic Train ενός τόσο
κρίσιμου θέματος που αφορά την ασφάλεια των
επιβατών.

Η ΝΔ κάνει λόγο για μπαλάκι ευθυνών, καθώς
μπορεί η Hellenic Train να είναι υπεύθυνη για τις
ιατρικές εξετάσεις και την καταλληλότητα του
προσωπικού της, η ΡΑΣ όμως είναι εκείνη που
έχει τον τελικό λόγο της πιστοποίησης, μέσω των
πιστοποιημένων ιατρών που διατηρεί ακριβώς για
τον συγκεκριμένο σκοπό.

«Άραγε, ήλεγξε ποτέ αυτούς τους γιατρούς που
εκδίδουν τα πιστοποιητικά υγείας των οδηγών;»,
αναρωτιούνται οι «γαλάζιοι» βουλευτές.

«Ελλιπή στοιχεία»
Όπως είπε ο πρόεδρος της Εξεταστικής, βου-

λευτής της ΝΔ Δημήτρης Μαρκόπουλος, «είναι
απαράδεκτα πρόχειρο» το έγγραφο. Ο βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλης Κόκκαλης παραδέχθηκε ότι
είναι ελλιπή τα στοιχεία και μάλιστα ζήτησε να
ελεγχθεί από τον εισαγγελέα Εφετών η γνησιότη-
τα του εγγράφου αλλά και να κληθεί ο γιατρός που
υπογράφει το πιστοποιητικό.

Είναι αξιοσημείωτο ότι η πλειοψηφία της επι-
τροπής, με πρωτοβουλία του κ. Τσαβδαρίδη, ζήτη-
σε στην αρχή της συνεδρίασης αυτή να γίνει κε-
κλεισμένων των θυρών για να προστατευτούν τα
προσωπικά δεδομένα του μηχανοδηγού. Η πλευ-
ρά, ωστόσο, του ΣΥΡΙΖΑ και άλλων κομμάτων το
αρνήθηκαν, φέροντας ακέραιη την ευθύνη για την
επικοινωνιακή εκμετάλλευση του θέματος. Η
πλειοψηφία κατηγόρησε τον ΣΥΡΙΖΑ για παρελκυ-
στική πρακτική της διαδικασίας, ενώ υπονόησαν
ότι προσπαθεί η αξιωματική αντιπολίτευση να
«προστατεύσει» την κ. Τσιαπαρίκου, η οποία διο-
ρίστηκε επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ το 2017.

Η συνεδρίαση που θα συνεχιστεί σήμερα ξεκί-
νησε με διαξιφισμούς μεταξύ της πλειοψηφίας
και της αντιπολίτευσης, με αφορμή την άρνηση
δύο μαρτύρων να παραστούν. 

Η πλειοψηφία της επιτροπής ζήτησε από την πρόεδρο της ΡΑΣ
τα πλήρη στοιχεία για την κατάσταση της υγείας του, καθώς φέρεται

να αντιμετώπιζε σοβαρά προβλήματα - Για «απαράδεκτα 
πρόχειρο έγγραφο» μίλησε ο Δημήτρης Μαρκόπουλος

Ευρεία σύσκεψη υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
για την παρουσίαση της μελέτης «Generative AI Greece 2030: Τα
ενδεχόμενα μέλλοντα της Παραγωγικής Τεχνητής Νοημοσύνης
στην Ελλάδα» πραγματοποιήθηκε χθες το πρωί στο Μέγαρο Μαξί-
μου. Η μελέτη που παρουσιάστηκε αναλυτικά εκπονήθηκε το φθι-
νόπωρο του 2023 από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών και
το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος», με
την υποστήριξη της Ειδικής Γραμματείας Μακροπρόθεσμου Σχε-
διασμού. Επί της ουσίας συνιστά την πρώτη εμπειρική ερευνητική
προσέγγιση στρατηγικής προόρασης (strategic foresight) για τη
χρήση της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης (Generative Artifi-
cial Intelligence) στην Ελλάδα.

Βασικός σκοπός της μελέτης ήταν η διαμόρφωση του πλαισίου
για τις στρατηγικές πρωτοβουλίες και τις συστάσεις πολιτικής ανα-
φορικά με τον αντίκτυπο του εγχώριου οικοσυστήματος της παρα-
γωγικής τεχνητής νοημοσύνης, με χρονικό ορίζοντα το 2030.

Η συγκεκριμένη μελέτη αποτέλεσε ακόμη μία πρωτοβουλία στο
πλαίσιο της ανάδειξης της τεχνητής νοημοσύνης σε εθνική προτε-
ραιότητα, όπως άλλωστε είχε ανακοινώσει και ο ίδιος ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, με αφορμή τη σύσταση της Συμβουλευτικής Επιτρο-
πής για την Τεχνητή Νοημοσύνη, που θα παραγάγει και την Εθνική
Στρατηγική για την Τεχνητή Νοημοσύνη.

Στην έρευνα έγινε αναφορά στις τάσεις, τις δυνατότητες, τις
προκλήσεις, τις αβεβαιότητες και τις πιθανές επιλογές που θα δια-
μορφώσουν το μέλλον του οικοσυστήματος της παραγωγικής τε-

χνητής νοημοσύνης (ΠΤΝ) στη χώρα. Παράλληλα, δόθηκε ένα ευ-
ρύ πλαίσιο προτεινόμενων στρατηγικών πρωτοβουλιών και συστά-
σεων πολιτικής, αποσκοπώντας στην άντληση από τη συλλογική
γνώση και τις προορατικές (foresight) αντιλήψεις ειδικών/εμπει-
ρογνωμόνων αναφορικά με τον αντίκτυπο του εγχώριου οικοσυ-
στήματος της ΠΤΝ, με χρονικό ορίζοντα το 2030. 

Επιπρόσθετα, στην έρευνα παρουσιάζονται τέσσερα σενάρια για
τις πιθανές εναλλακτικές εικόνες του μέλλοντος της ΠΤΝ στην Ελ-
λάδα του 2030. «Η ΠΤΝ φαίνεται να ενισχύει αυτά τα συστημικά
χαρακτηριστικά και αναδεικνύει την ανάγκη για έναν “εκθετικό”
και “μελλοντοστραφή” τρόπο σκέψης. Δεν μπορούμε να είμαστε
σίγουροι για το τι μας επιφυλάσσει το μέλλον, ούτε μπορούμε να
αποφύγουμε τις διαρκείς διαταράξεις σε μια εποχή “μονιμοκρί-

σης”. Αλλά εναπόκειται σε εμάς να αξιοποιήσουμε αυτή τη γενι-
κευμένη αβεβαιότητα/πολυπλοκότητα, να θέσουμε μακροπρόθε-
σμους στόχους, να προσαρμόσουμε θεσμούς και νοοτροπίες, να
είμαστε κατάλληλα προετοιμασμένοι και να εργαστούμε για το
πλέον ευνοϊκό σενάριο -δηλαδή το σενάριο της “τεχνοκοινωνικής
επιτάχυνσης”- με στόχο την ενίσχυση της ικανότητας της χώρας
για βιώσιμη ανάπτυξη και ανθεκτική ευημερία, βάσει δυναμικών
διαγνώσεων ως προς τις τάσεις, τις αβεβαιότητες και τις ευκαιρίες
που αναδύονται γύρω μας», υπογραμμίζεται στο σχετικό κείμενο
που δημοσιοποιήθηκε χθες.

Η μελέτη παρουσιάστηκε στον πρωθυπουργό από τον ειδικό
γραμματέα Μακροπρόθεσμου Σχεδιασμού Γιάννης Μαστρογεωρ-
γίου, τον αντιπρόεδρο της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής και Τε-
χνοηθικής και μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Τε-
χνητή Νοημοσύνη Χαράλαμπο Τσέκερη και τον διευθυντή Έρευ-
νας στο Ινστιτούτο Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του Εθνι-
κού Κέντρου Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος» και μέ-
λος της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Τεχνητή Νοημοσύνη,
Ευάγγελο Καρκαλέτση.

Στη σύσκεψη έδωσαν επίσης το «παρών» ο υπουργός Ψηφιακής
Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου, ο υπουργός Επικρατεί-
ας Σταύρος Παπασταύρου, ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρ-
τσος και ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ και κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης.

Μίλτος Σακελλάρης

Το μέλλον της τεχνητής νοημοσύνης στην Ελλάδα παρουσίασαν στον Κ. Μητσοτάκη 

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

Άναψε φωτιές
ο ιατρικός φάκελος
του μηχανοδηγού

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Η πρόεδρος 
της ΡΑΣ Ιωάννα

Τσιαπαρίκου
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Π
αρά τις εσωκομματικές διαφωνίες,
μετά τις διευκρινίσεις που έδωσαν
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης και τα στελέχη του Μεγάρου Μα-
ξίμου οι τελευταίες έρευνες της κοινής
γνώμης δείχνουν καθαρά ότι αλλάζει το
κλίμα στην ελληνική κοινωνία και για τους
γάμους των ομόφυλων ζευγαριών και για
την τεκνοθεσία. Μάλιστα, η κυβέρνηση
δείχνει να βαστάει γερά σε δημοσκοπικό
επίπεδο και να μην κλονίζονται η κυριαρ-

χία της και το προβάδισμά
της από τα κόμματα της αν-
τιπολίτευσης.

Σημαντική αλλαγή υπέρ
της κυβερνητικής πρωτο-
βουλίας για την ισότητα
στον πολιτικό γάμο μεταξύ
των ομόφυλων ζευγαριών
αρχίζει και καταγράφεται
τα τελευταία 24ωρα τόσο

στην κοινωνία όσο και στο εσωτερικό της
«γαλάζιας» Κοινοβουλευτικής Ομάδας.
Ιδιαίτερα μετά την ολοκλήρωση των διήμε-
ρων ενημερωτικών συναντήσεων στα γρα-
φεία της ΝΔ στην Πειραιώς, ένας μεγάλος
αριθμός βουλευτών της κυβερνητικής
πλειοψηφίας που εμφανίζονταν προβλη-
ματισμένοι δηλώνει ότι πείστηκε από τα
επιχειρήματα που προέβαλαν ο εισηγητής
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, οι
δύο αντιπρόεδροι του κόμματος Κ. Χατζη-
δάκης και Άδ. Γεωργιάδης, ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Π. Μαρινάκης, ο γραμματέας
της ΚΟ Στ. Καλαφάτης και η γραμματέας
της ΚΕ Μαρία Συρεγγέλα και θα υπερψη-
φίσει την κυβερνητική πλειοψηφία.

Αλλαγή στάσης 
Στην άρση των επιφυλάξεών τους φαίνε-

ται ότι έπαιξε σημαντικό ρόλο η ανάγκη
προστασίας των παιδιών που έχουν απο-
κτηθεί από ζευγάρια του ίδιου φύλου, όπως
και το δικαίωμά τους να τελούν πολιτικό γά-
μο, όπως και από τα ετερόφυλα ζευγάρια.
Καθώς όμως οι βουλευτές είναι «σφουγγά-
ρια» του κλίματος που επικρατεί στην κοι-
νωνία, στη μεταστροφή της στάσης πολλών
εκ των «γαλάζιων» φαίνεται ότι μέτρησε και
η αλλαγή της στάσης σημαντικής μερίδας
του εκλογικού σώματος που «κλείνει τ’
αφτιά» στις Σειρήνες του λαϊκισμού και αν-
τιλαμβάνεται ότι πρόκειται για αλλαγές που
απαντούν σε ζητήματα που άπτονται των
ατομικών δικαιωμάτων των πολιτών.

Προς επίρρωση του παραπάνω κλίματος,
χθες δημοσιεύτηκε μεγάλη δημοσκόπηση
που πραγματοποίησε η εταιρεία Μarc για
λογαριασμό του protothema.gr, σύμφωνα
με την οποία η πλειονότητα εμφανίζεται
σύμφωνη με την καθιέρωση του γάμου με-
ταξύ ομόφυλων ζευγαριών. Συναινεί μάλι-
στα με την παροχή του δικαιώματος να υιο-

θετούν παιδιά, αλλά και με την προστασία
των παιδιών που έχουν ήδη αποκτήσει ζευ-
γάρια που ανήκουν στο ίδιο φύλο. Αντιτάσ-
σεται ωστόσο -και μάλιστα με συντριπτικό
ποσοστό- στην απόκτηση τέκνων μέσω πα-
ρένθετης μητέρας, όπως έχει προτείνει ο
αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης.

Ειδικότερα, το 54,8% των συμμετεχόντων
στην έρευνα της Marc απαντά καταφατικά
στο ερώτημα αν συμφωνεί στη νομοθέτηση
και στην Ελλάδα τού πολιτικού γάμου με-
ταξύ των ατόμων του ίδιου φύλου, όπως
ισχύει στις ΗΠΑ και στις περισσότερες χώ-
ρες στις Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στον αντί-
ποδα οι διαφωνούντες σε μια τέτοια προ-

οπτική φθάνουν στο 42,5%. Το ποσοστό των
συναινούντων είναι το μεγαλύτερο της τε-
λευταίας εξαετίας, καθώς, σύμφωνα με
αντίστοιχες έρευνες που έγιναν τα προ-
ηγούμενα χρόνια από τη ΔιαΝΕΟσις, το
2018 το ποσοστό όσων συμφωνούσαν ήταν
39,3%, έναν χρόνο αργότερα έγινε 40,8%
και από το 51,7% που ήταν το 2022 στις αρ-
χές του 2024 έγινε άνετη πλειοψηφία.

Πλειοψηφικό ρεύμα 
στους ψηφοφόρους της ΝΔ

Από τα επιμέρους στοιχεία της μέτρη-
σης προκύπτει ότι πιο ένθερμοι υποστηρι-
κτές του γάμου είναι οι αριστεροί και οι

κεντροαριστεροί, οι γυναίκες και οι νεότε-
ρες ηλικίες, ενώ περισσότεροι επιφυλα-
κτικοί είναι όσοι δεν έχουν κάποια συγκε-
κριμένη πολιτική ταύτιση, οι δεξιοί, οι ψη-
φοφόροι των μικρότερων κομμάτων, οι πιο
ηλικιωμένοι και οι άνδρες που σε σχέση
με το έτερο φύλο έχουν απόκλιση της τά-
ξης των 13 εκατοστιαίων μονάδων. Είναι
χαρακτηριστικό εξάλλου ότι μεταξύ των
ψηφοφόρων της ΝΔ συμφωνεί το 51,3%
και διαφωνεί το 46,2%.

Παρά ταύτα, πάντως, αποτελούν πλει-
οψηφία οι συμπολίτες που εκφράζουν την
άποψη ότι θα πρέπει στα παιδιά που έχουν
ήδη αποκτηθεί από ομόφυλα ζευγάρια να
αναγνωριστούν ίδια νομικά δικαιώματα με
τα υπόλοιπα παιδιά, όπως πχ να έχουν κλη-
ρονομικά δικαιώματα και αν πεθάνει ο βιο-
λογικός γονιός, το παιδί να μη μεταφέρεται
σε ίδρυμα αλλά να μένει με τον μη βιολογι-
κό γονιό. Τρεις στους τέσσερις ερωτηθέν-
τες (74,4%) συμφωνούν και μόνο ένας
στους πέντε (19,5%) εκφράζει αντίθεση.

Συντριπτική είναι η επικράτηση όσων
διαφωνούν με την πρόταση να μπορούν τα
ομόφυλα ζευγάρια ανδρών να αποκτούν
παιδιά με ιατρικώς υποβοηθούμενη ανα-
παραγωγή, όπως, πχ, μέσω παρένθετης
μητέρας. Στο σχετικό ερώτημα αρνητικά
απαντά το 65,6%, ενώ μόνο το 29,6% εμφα-
νίζεται σύμφωνο.

Τα φροντιστήρια των «γαλάζιων»
Με μια πολύ πιο ξεκάθαρη εικόνα για το

τι θα περιλαμβάνει το νομοσχέδιο για τον
γάμο ομόφυλων ζευγαριών έφυγαν οι βου-
λευτές τη Δευτέρα και χθες Τρίτη από τις
συναντήσεις με την ηγετική ομάδα στα
γραφεία της Πειραιώς. Στο κυβερνητικό
και κομματικό επιτελείο θεωρούν ότι μετά
τις συζητήσεις σημειώθηκαν αποσυμπίε-
ση, αποδραματοποιήση προς την κοινωνία
και ενισχύθηκε ο θετικός αντίκτυπος που
δημιούργησε η πρόσφατη παρέμβαση του
πρωθυπουργού. Σύμφωνα με υψηλόβαθ-
μες πηγές, σημαντική ήταν η συνεισφορά
της καθηγήτριας Αστικού Δικαίου Κατερί-
νας Φουντεδάκη, η οποία συμμετείχε και
στην επιτροπή Σισιλιάνου, ενώ έχει συν-
δράμει και στην εκπόνηση του νομοσχεδί-
ου, η οποία έλυσε πολλές από τις απορίες
των «γαλάζιων» βουλευτών.

Επίσης, παρουσιάστηκαν στους βουλευ-
τές αριθμητικά στοιχεία για τον αριθμό των
παιδιών που θα καλυφθούν από την προ-
ωθούμενη ρύθμιση, που κατά πληροφο-
ρίες ανέρχονται στα 1.200. Ακόμη 300,
σύμφωνα με την ίδια γραμμή ενημέρωσης,
είναι τα παιδιά προς υιοθεσία. Ταυτόχρονα
δόθηκαν όλα τα δεδομένα που αφορούν το
ισχύον πλαίσιο στις υπόλοιπες χώρες που
έχουν εισαγάγει ανάλογες διατάξεις στο
δικό τους εθνικό δίκαιο.

Δεν χάνει η ΝΔ
από το θέμα 

των ομόφυλων

Το 54,8% των συμμετεχόντων στην έρευνα της Marc απαντά 
καταφατικά στο ερώτημα αν συμφωνεί στη νομοθέτηση και 

στην Ελλάδα τού πολιτικού γάμου μεταξύ των ατόμων του ίδιου φύλου

ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΟΙ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Πότε θα έρθει στη Βουλή το νομοσχέδιο;
Με τα σημερινά δεδομένα φαίνεται ότι οι αποφάσεις έχουν ληφθεί και ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης θα φέρει το νομοσχέδιο προς συζήτηση στο επόμενο
υπουργικό συμβούλιο στα τέλη Ιανουαρίου. Αυτό σημαίνει ότι οι εξελίξεις θα
δρομολογηθούν κατά τέτοιον τρόπο ώστε η πρόταση νόμου να έρθει στη Βουλή
και να ψηφιστεί εντός του Μαρτίου.
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Ν
α πετάξει την μπάλα στη μικρή
περιοχή της ΝΔ επιχειρεί τα τε-
λευταία εικοσιτετράωρα το ΠΑ-

ΣΟΚ, ώστε να απομακρύνει τα φώτα από
τους δικούς του διαφωνούντες βουλευτές
και να αποφύγει τυχόν εσωκομματικές εν-
τάσεις. 

Μετά τη δέσμευση του Νίκου Ανδρουλά-
κη ότι δεν θα επιβάλει κομματική πειθαρ-
χία αλλά και ότι είναι θετικός επί της αρχής
του νομοσχεδίου υπήρξε μια αποσυμπίεση
σε όλους όσοι έχουν εκφράσει ανοιχτά τις

ενστάσεις τους ή αντιμετω-
πίζουν με σκεπτικισμό το εν-
δεχόμενο να ψηφίσουν υπέρ
των ρυθμίσεων. 

Σχολιάζοντας τη συζήτηση
γύρω από το επικείμενο νο-
μοσχέδιο για τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών, ο εκ-
πρόσωπος Τύπου Θανάσης

Γλαβίνας ανέφερε στο Open πως «κατανο-
ούμε από όσα συζητούμε ότι είναι ένα ζήτη-
μα το οποίο πράγματι προκαλεί αντιδράσεις
στην κοινωνία αλλά και στα κόμματα. Εμείς
στο ΠΑΣΟΚ δεν μιλάμε για κομματική πει-
θαρχία αλλά για ιδεολογική συνέπεια. Σε
ζητήματα αξιακά και ζητήματα ταυτότητας
δεν θεωρούμε σωστό να επιβάλλει κανείς
κομματική πειθαρχία. Ο καθένας και η κα-
θεμία έχουν την ευθύνη να καταλαβαίνουν
πού βρίσκονται, ποιον κομματικό φορέα εκ-
προσωπούν και να στοιχίζονται με όσα αυ-
τός ο φορέας διαχρονικά υπηρετεί. Η θέση
αυτή είναι απόφαση των συνεδρίων του ΠΑ-
ΣΟΚ, ανήκει στον ιδεολογικό μας πυρήνα,
την επανέλαβε καθαρά και ο πρόεδρος σε
σχετική συνέντευξή του». 

«Θα συζητήσουμε δημοκρατικά»
«Το ΠΑΣΟΚ είναι θετικό επί της αρχής.

Ήταν πάντα στην πρωτοπορία αυτών των με-
ταρρυθμίσεων και ιστορικά είναι το κόμμα
που έκανε τις μεγάλες τομές. Υπενθυμίζω ότι
και στο σύμφωνο συμβίωσης, ενώ η πλει-
οψηφία των βουλευτών της ΝΔ και τότε
απείχαν από την ψηφοφορία, το ΠΑΣΟΚ ήταν
εκεί, τη στήριξε και αυτό θα κάνει και τώρα».

Απαντώντας σε ερώτηση για τη στάση
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ κατά την ψηφοφορία
του επικείμενου νομοσχεδίου, ο κ. Γλαβί-
νας υπογράμμισε πως «αυτό που θα κά-
νουμε εμείς είναι να συζητήσουμε δημο-
κρατικά, στο πλαίσιο των οργάνων μας,
όπως κάνουμε σε κάθε νομοσχέδιο. Να
εξηγήσουμε σε όποιον ενδεχομένως
υπάρχει μια ανησυχία τι είναι αυτό, τι περι-
λαμβάνει, ότι πάμε να διευθετήσουμε ένα
ζήτημα που αφορά ανθρώπους και δικαιώ-
ματα. Η εισήγηση προφανώς είναι θετική,
δεν θα μπορούσε να μην είναι άλλωστε»
και έστρεψε το βλέμμα του προς το «γαλά-
ζιο» στρατόπεδο.

«Το παράδοξο είναι ότι ο πρωθυπουργός
υποκινεί ουσιαστικά τους διαφωνούντες
βουλευτές του να μην έρθουν να ψηφί-

σουν. Είναι κατ’ όνομα φιλελεύθερη η στά-
ση του πρωθυπουργού και της κυβέρνη-
σης, μέλη της οποίας, όπως για παράδειγ-

μα η αρμόδια υφυπουργός Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας, έχουν ενστάσεις
επί του θέματος. Αντί η κυβέρνηση να κα-
λέσει τα κόμματα της αντιπολίτευσης σε
συζήτηση, μας επιτίθεται, με τον κυβερνη-
τικό εκπρόσωπο να μιλά για αφωνία του
ΠΑΣΟΚ. Αυτά δεν είναι αποδεκτά και δεν
δημιουργούν κλίμα συναίνεσης αλλά υπη-
ρετούν άλλες σκοπιμότητες».

Ο Νίκος Ανδρουλάκης στην πρόσφατη
δημόσια παρέμβασή του έδωσε τον τόνο για
τη στάση που θα ακολουθήσει το ΠΑΣΟΚ
μέχρι να κατατεθεί το νομοσχέδιο στη Βου-
λή. «Εμείς διαφωνούμε με την αντίληψη
που λέει ότι μπορούμε να κάνουμε παραγ-
γελία ένα παιδί με όνομα και φύλο. Θα έρθει
το νομοσχέδιο και θα τοποθετηθούμε», είπε
χαρακτηριστικά, μιλώντας στον AΝΤ1. 

«Ποια… ρεπό θα κάνουν σήμερα;»
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ σχολιάζοντας

την προτροπή του πρωθυπουργού προς
διαφωνούντες της ΝΔ να προτιμήσουν την
αποχή, αναρωτήθηκε: «Έχει υπάρξει ξανά
πρωθυπουργός, που εμφανίζεται ως με-
ταρρυθμιστής, να προτρέπει βουλευτές,
ακόμη και υπουργούς του, να φύγουν από
τη Βουλή; Έχει ξανασυμβεί; Θυμάστε τι
έλεγε ο κ. Μητσοτάκης στους βουλευτές
του Ποταμιού -που σημειωτέον σήμερα
κάποιοι είναι και στο κόμμα του- όταν ψη-
φιζόταν η Συμφωνία των Πρεσπών; “Θα κά-
νετε τα ρεπό του Καμμένου;”. Τότε ήταν τα
ρεπό του Καμμένου, σήμερα τι είναι;». Μά-
λιστα, θύμισε ότι το σύμφωνο συμβίωσης
ψηφίστηκε από την Κοινοβουλευτική Ομά-
δα του ΠΑΣΟΚ αλλά μόλις από 19, επί συνό-
λου 75, βουλευτές της ΝΔ.

Σε κάθε περίπτωση πάντως στη Χαριλά-
ου Τρικούπη θεωρούν δεδομένο ότι θα
υπάρξουν βουλευτές οι οποίοι είτε θα κα-
ταψηφίσουν είτε θα απόσχουν από την ψη-
φοφορία. 

Στο μεταξύ, σε μια προσπάθεια να απεγ-
κλωβιστούν από τη συζήτηση για τα ομό-
φυλα ζευγάρια επιχειρούν κριτικές παρεμ-
βάσεις πάνω σε μείζονα ζητήματα που
απασχολούν τους πολίτες. Στο πλαίσιο αυ-
τό κρούουν τον κώδωνα του κίνδυνου για
την κατάσταση που επικρατεί στον ΕΦΚΑ.
Όπως ισχυρίζονται, «από το τέλος Ιανουα-
ρίου 1,5 εκατομμύριο ασφαλισμένοι του
ΕΦΚΑ θα μείνουν χωρίς ιατροφαρμακευτι-
κή περίθαλψη λόγω οφειλών στο ταμείο.
Για το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ η δημόσια υγεία εί-
ναι αγαθό και δεν θα πρέπει να εξαιρούνται
από αυτό συμπολίτες μας, με αποτέλεσμα
να πρέπει να πληρώσουν από την τσέπη
τους, όταν έχουν περάσει αλλεπάλληλες
κρίσεις που τους έχουν οδηγήσει σε δεινή
θέση και αδυνατούν -εν μέσω ακρίβειας
και πληθωρισμού- να ανταποκριθούν στις
υποχρεώσεις τους». 

Στενό μαρκάρισμα 
από στελέχη του 
για τα ομόφυλα 

ζευγάρια

Ο Νίκος Ανδρουλάκης προσπαθεί να πετάξει
την μπάλα στη ΝΔ για το «καυτό» νομοσχέδιο, ενώ αποσυμπιέζει

την εσωκομματική ένταση με ψήφο κατά συνείδηση 

Π Α Σ Ο Κ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 



Μ
ε τη συνάντηση με τον βασιλιά της
Ιορδανίας Αμπντάλα Β’ ολοκληρώ-
θηκε η επίσκεψη του Γιώργου Γε-

ραπετρίτη στο Αμάν της Ιορδανίας.
«Ολοκληρώσαμε σήμερα (σ.σ.: χθες)
την επίσκεψή μας στην Ιορδανία, μια
χώρα ιδιαίτερα κρίσιμη όχι μόνο για
τις ευρύτερες εξελίξεις στην περιφέ-
ρεια αλλά και συνολικά για την αρχι-
τεκτονική ασφαλείας στην περιοχή
μας, την Ανατολική Μεσόγειο. Ήθελα
να επισημάνω ότι είχαμε συναντήσεις στο
υψηλότερο επίπεδο με τον βασιλιά της χώ-
ρας, καθώς επίσης και με τον υπουργό Εξω-
τερικών», δήλωσε και πρόσθεσε ότι επιβε-
βαιώθηκε το εξαιρετικό επίπεδο συνεργα-
σίας μεταξύ των δύο χωρών.

«Επιστροφή στην ειρήνη»
Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε σε δήλωσή του

μετά το πέρας της επίσκεψής του στο Αμάν
την ανάγκη να αποτραπεί η διάχυση της κρί-
σης και σε άλλες περιοχές, όπως στον Λίβα-
νο και την Ερυθρά Θάλασσα. «Θα πρέπει να
εστιάσουμε όλες μας τις δυνάμεις στο να
μπορέσουμε να αποτρέψουμε τη διάχυση

αυτής της κρίσης και σε άλλες περιοχές που
εξ ορισμού είναι ιδιαιτέρως ευάλωτες, όπως
είναι ο Λίβανος και η Ερυθρά Θάλασσα,

όπου ήδη διανύουμε μια περίοδο
αναπτυσσόμενης έντασης στην
ασφάλεια της ναυσιπλοΐας», ανέφερε
χαρακτηριστικά.

Παράλληλα διαμήνυσε πως η Ελλά-
δα είναι σε θέση να έχει μια δημιουρ-

γική και ουσιαστική παρέμβαση στο
ζήτημα της Μέσης Ανατολής, επιση-

μαίνοντας ότι στην αιχμή της κατάστασης αυ-
τής συνομιλεί και με την Παλαιστίνη και με το
Ισραήλ «έτσι ώστε να μπορέσουμε το συντο-
μότερο δυνατόν να βγούμε από αυτήν τη
διελκυστίνδα και να επανέλθουν η ειρήνη
και η ευημερία στην περιοχή».

Επίσης, ο υπουργός Εξωτερικών ανέφερε:
«Εστιάσαμε πρωτίστως στα ζητήματα που
έχουν να κάνουν με την κατάσταση στη Μέση

Ανατολή και την εξελισσόμενη ανθρωπιστι-
κή κρίση. Η συζήτησή μας εστιάστηκε στη
συμβολή της Ελλάδας στην επίλυση του προ-
βλήματος, καθώς επίσης και στον συντονι-
σμό των δράσεών μας. Η Ελλάδα, η οποία εί-
ναι ένα ισχυρό μέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ανήκει στην ευρύτερη περιοχή της Ανα-
τολικής Μεσογείου, έχοντας τη δυνατότητα
να συνομιλεί με τους εμπλεκόμενους και εί-
ναι από τις λίγες χώρες που έχουν αυτήν τη
δυνατότητα, ακριβώς επειδή έχει αποκτήσει
διπλωματικό κεφάλαιο λόγω της εξωτερικής
πολιτικής αρχών που ασκεί. Είμαστε σε θέση
να έχουμε μια δημιουργική και ουσιαστική
παρέμβαση στο ζήτημα της Μέσης Ανατολής.
Συμφωνήσαμε τα επόμενα βήματα να γίνουν
συντονισμένα από την Ελλάδα και την Ιορδα-
νία μαζί με άλλες χώρες του αραβικού κό-

σμου, οι οποίες αυτήν τη στιγμή βρίσκονται
στην αιχμή της συζήτησης».

Στην Αίγυπτο σήμερα
Στο Κάιρο βρίσκεται σήμερα ο υπουργός

Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης και θα
έχει επαφές στο ανώτατο επίπεδο με τον
πρόεδρο Σίσι και τον υπουργό Εξωτερι-
κών. Η Αίγυπτος είναι μια ιδιαίτερα κρίσι-
μη χώρα για το ζήτημα της Μέσης Ανατο-
λής όχι μόνο λόγω της άμεσης γειτνίασης
και της ειδικής σχέσης που έχει ως στρα-
τηγική σύμμαχος της Ελλάδας και της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, αλλά ιδίως επειδή η
Αίγυπτος μπορεί να έχει έναν απευθείας
δίαυλο επικοινωνίας και να επιτελέσει
έναν κρίσιμο ρόλο. Το ελληνικό υπουργείο
Εξωτερικών εκτιμά ότι ο συντονισμός της
χώρας μας με όλους τους βασικούς παρά-
γοντες στην ευρύτερη περιοχή, στον αρα-
βικό κόσμο αλλά και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση είναι ιδιαίτερα κρίσιμος για να
έχουμε ένα ουσιαστικό αποτέλεσμα στον
ταχύτερο δυνατό χρόνο». 
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Να αποτραπεί
η διάχυση της κρίσης 
σε Λίβανο και
Ερυθρά Θάλασσα»

Το μήνυμα του υπουργού Εξωτερικών μετά τη συνάντησή του 
με τον βασιλιά της Ιορδανίας για μπλόκο στην επέκταση 

της σύρραξης μεταξύ Χαμάς και Ισραήλ

ΤΑΓΙΠ  ΕΡΝΤΟΓΑΝ:  Με το βλέμμα στραμμένο στο χτύπημα των Κούρδων στο Βόρειο Ιράκ
Η κλιμάκωση των συγκρούσεων με τους Κούρδους αν-

τάρτες στο Βόρειο Ιράκ και τη Βόρεια Συρία, το θέμα της
προσχώρησης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, το τουρκικό αίτη-
μα για αγορά μαχητικών αεροσκαφών F-16 από τις
ΗΠΑ αλλά και οι αυξήσεις στις συντάξεις ήταν
από τα θέματα που συζητήθηκαν στο υπουρ-
γικό συμβούλιο που πραγματοποιήθηκε
υπό τον Ταγίπ Ερντογάν.

Το σχετικό πρωτόκολλο ένταξης της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ εγκρίθηκε στις 26 Δε-
κεμβρίου από την Επιτροπή Εξωτερικών της
τουρκικής Εθνοσυνέλευσης και αναμένεται η
εισαγωγή του στην ημερήσια διάταξη της Ολομέ-
λειας. Το γεγονός ότι το θέμα βρίσκεται στην ημερήσια
διάταξη του υπουργικού συμβουλίου απομακρύνει το εν-
δεχόμενο να τεθεί προς συζήτηση και στην Ολομέλεια
της τουρκικής Εθνοσυνέλευσης άμεσα. Εξάλλου οι επι-
θέσεις κατά των τουρκικών στρατιωτικών δυνάμεων στο

Ιράκ και τη Συρία θέτουν νέα δεδομένα όσον αφορά και τη
στάση της Άγκυρας στο θέμα αυτό. 

Αεροπορικές και χερσαίες επιχειρήσεις
Η προσοχή ήταν στραμμένη στις εκτεταμέ-
νες αεροπορικές και χερσαίες επιχειρήσεις
που διεξάγονται κατά κουρδικών οργανώ-
σεων στο Βόρειο Ιράκ όσο και στη Βόρεια
Συρία, όπου από τον περασμένο Οκτώβριο
έχουν σκοτωθεί 31 Τούρκοι στρατιώτες.
Στις 31 Μαρτίου πρόκειται να διεξαχθούν

δημοτικές εκλογές στην Τουρκία σε μια περίο-
δο βαθιάς κρίσης για τη χώρα. Λίγο πριν από τις

εκλογές η Τουρκία είναι καταρρακωμένη. Ο στρατός διε-
ξάγει έναν ατελείωτο πόλεμο ενάντια στο PKK, η οικονο-
μία είναι σε ύφεση και ο πληθωρισμός αυξάνεται και πά-
λι, φτάνοντας στο 65% βάσει των επίσημων στοιχείων, ενώ
ανεξάρτητοι παρατηρητές εκτιμούν ότι το πραγματικό πο-

σοστό θα μπορούσε να είναι διπλάσιο. Την ίδια στιγμή τα
μέσα ενημέρωσης γράφουν για τον αυξανόμενο αριθμό
Τούρκων μεταναστών στη Δύση. «Ενδεικτικό του κλίμα-
τος είναι ότι ο Ερντογάν ζήτησε να παραλείψουν από την
ατζέντα τους το φετινό Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ
στο Νταβός της Ελβετίας λόγω της στάσης των διοργανω-
τών σε σχέση με τον πόλεμο του Ισραήλ εναντίον των Πα-
λαιστινίων», ανέφερε το Bloomberg, επικαλούμενο ενη-
μερωμένες πηγές.

«Ο υπουργός Οικονομικών Μεχμέτ Σιμσέκ σχεδίαζε
να παραστεί στην ετήσια συνάντηση πολιτικών και επι-
χειρηματικών ηγετών μέχρι που τον σταμάτησε ο Ερν-
τογάν, ο οποίος είχε επικρίνει τους χειρισμούς του Ισ-
ραήλ στον πόλεμο της Γάζας», αναφέρει το πρακτορείο,
σημειώνοντας πως «μια τέτοια απόφαση του Τούρκου
ηγέτη θα μπορούσε να περιπλέξει τις προσπάθειες της
Άγκυρας να αλληλεπιδράσει με τους παγκόσμιους
επενδυτές».

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ
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Α
πό χθες οι Ένοπλες Δυνάμεις γύ-
ρισαν και τυπικά σελίδα. Μπήκαν
σε ένα νέο κεφάλαιο, με νέους

πρωταγωνιστές, νέες προκλήσεις και νέ-
ες στοχεύσεις. 

Από εκεί όπου αρχίζουν όλα για τους
ηγήτορες των Ενόπλων Δυνάμεων, εκεί
όπου γαλουχούνται προσωπικότητες
ισχυρές και χαρακτήρες δυναμικοί, στη

«δεξαμενή αρετής και αν-
δρείας», τη Στρατιωτική
Σχολή Ευελπίδων, ο νέος
αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατη-
γός Δημήτριος Χούπης
παρέλαβε τη σκυτάλη από
τον στρατηγό Κωνσταντίνο
Φλώρο, τον μακροβιότερο
αρχηγό ΓΕΕΘΑ, σε αυτή τη

νευραλγική θέση του επικεφαλής των
Ενόπλων Δυνάμεων.

Στην τελετή που πραγματοποιήθηκε στην
Σχολή Ευελπίδων στη Βάρη, η συγκίνηση
ήταν εμφανής, τόσο για τον απερχόμενο
όσο και για τον νέο αρχηγό ΓΕΕΘΑ, ενώ οι
παρευρισκόμενοι στην τελετή παράδοσης-
παραλαβής επεσήμαναν τη σπουδαία πα-
ρακαταθήκη που αφήνει ο στρατηγός
Φλώρος και τις μεγάλες προσδοκίες που
δημιουργεί η επιλογή του στρατηγού Χού-
πη στην ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Ανέλαβε με… Ελύτη
Με αναφορά στον Οδυσσέα Ελύτη και με

την υπόσχεση ότι «είμαστε υποχρεωμένοι,
ως Ένοπλες Δυνάμεις, να εξελιχθούμε,
ώστε να εγγυηθούμε στο διηνεκές την ει-
ρήνη στον ελληνικό λαό και την εδαφική
ακεραιότητα της χώρας», ανέλαβε τα κα-
θήκοντά του ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός
Δημήτριος Χούπης.

«Διαβεβαιώ ότι θα καταβάλω κάθε ικ-
μάδα των δυνάμεών μου και θα αφιερώ-
σω αποστολικά όλη μου την ενέργεια, δυ-
ναμική και τον χρόνο μου, προκειμένου
να διασφαλίσω διά των καθηκόντων μου
το πρωταρχικό, θεμελιώδες και εκ των
ων ουκ άνευ αγαθό της εθνικής ασφάλει-
ας, για το οποίο οι ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις εγγυώνται και θα εγγυώνται τη
διαφύλαξη και διασφάλιση εις το διηνε-
κές», τόνισε μεταξύ άλλων ο στρατηγός
Χούπης. 

Ο ίδιος δεν παρέλειψε να αναφερθεί
στην ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων,

χαρακτηρίζοντας αδήριτη ανάγκη τον με-
τασχηματισμό τους και την προσαρμογή
τους επιχειρησιακά και οργανωτικά: «Εί-
μαστε υποχρεωμένοι να εξελιχθούμε. Να
αλλάξουμε και να προσαρμοστούμε στα
σύγχρονα δεδομένα, τα οποία αφορούν τη
διεύρυνση και ανανέωση της προσέγγισης

στην εθνική ασφάλεια, με επαύξηση των
δυνατοτήτων μας, με διεύρυνση του στρα-
τηγικού ορίζοντα στην ξηρά, θάλασσα, αέ-
ρα, κυβερνοχώρο και διάστημα, προκειμέ-
νου να επικεντρωθούμε εμφατικά στην
αποτροπή κάθε δυνητικής επιβουλής,
πρόκλησης και απειλής που αναφύεται

στην ευρύτερη περιοχή μας αλλά και αυ-
τών που αναδεικνύονται από τη χρήση των
νέων τεχνολογιών και των μέσων κοινωνι-
κής δικτύωσης». 

Μήνυμα αποφασιστικότητας
Ο νέος αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δη-

μήτριος Χούπης φρόντισε να στείλει μήνυ-
μα αποφασιστικότητας, διαμηνύοντας πως
σε μια περιοχή όπου η γεωγραφία παράγει
ιστορία, δεν είναι ανεκτή ουδεμία διολί-
σθηση σε οτιδήποτε αφορά την εθνική μας
κυριαρχία, την εδαφική ακεραιότητα και
ανεξαρτησία της χώρας: «Θα συμβάλουμε
έτι περαιτέρω στην ενίσχυση του αποτυ-
πώματος και της αποτελεσματικότητας των
Ενόπλων Δυνάμεων, στο ευρύτερο φάσμα
των δραστηριοτήτων, κάνοντας -όπως επι-
καλείται και ο εθνικός μας ποιητής Οδυσ-
σέας Ελύτης- άλμα μεγαλύτερο από τη
φθορά, για να διασφαλίσουμε ότι το ένδοξο
παρελθόν των Ενόπλων Δυνάμεων θα έχει
ένα λαμπρό μέλλον».

Απευθυνόμενος στο προσωπικό των
Ενόπλων Δυνάμεων, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ ζή-
τησε να εκπληρώσει μέχρι κεραίας τις επι-
χειρησιακές και μη αποστολές λέγοντας με
νόημα πως οι ασκούντες διοίκηση θα πρέ-
πει να χαρακτηρίζονται από μεγαλοψυχία,
ενθυμούμενοι άπαντες ότι η συγκράτηση
του στρατεύματος διά τιμωριών ήταν ανέ-
καθεν επιβλαβής, καθότι υποδηλώνει ότι
υπάρχει άρχων και όχι ηγέτης.

Ο στρατηγός Χούπης δεν παρέλειψε να
ευχαριστήσει τον στρατηγό Κωνσταντίνο
Φλώρο για το αδιαμφισβήτητα ισχυρό και
ομολογουμένως σημαίνον αποτύπωμά του
στην ιστορική πορεία των Ενόπλων Δυνά-
μεων και της πατρίδας μας. 

Εποχή Χούπη στο 
ΓΕΕΘΑ - «Αποστολή 

εξετελέσθη» από 
στρατηγό Φλώρο

Ο νέος αρχηγός ΓΕΕΘΑ παρέλαβε 
τη σκυτάλη από τον μακροβιότερο
αρχηγό που έχει παραμείνει ποτέ 
στη νευραλγική θέση του επικεφαλής
των Ενόπλων Δυνάμεων

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μ
ε όραμα και σχέδιο, φιλοδοξία και
αποφασιστικότητα, ο στρατηγός
Κωνσταντίνος Φλώρος ολοκλήρω-

σε μια καριέρα άξια θαυμασμού και συγχα-
ρητηρίων στις Ένοπλες Δυνάμεις. Με τη φω-
νή γεμάτη δυναμισμό που τον διακρίνει αλλά
και εμφανή συγκίνηση, ο στρατηγός Κων-
σταντίνος Φλώρος αποχαιρέτησε τις Ένο-
πλες Δυνάμεις, τις οποίες υπηρέτησε επί 44
χρόνια. 

Από εκεί ακριβώς όπου βρέθηκε νεαρός
εύελπις στα 18 εκφώνησε έναν λόγο μεστό,
αναλύοντας όσα σπουδαία επετεύχθησαν κα-
τά τη διάρκεια της τετραετούς θητείας του ως
αρχηγού ΓΕΕΘΑ, αλλά και παροτρύνοντας
τους νεότερους να συνεχίσουν απερίσπαστοι
το λειτούργημα που επιτελούν. Για μια Ελλά-
δα ακόμη πιο ισχυρή, για μια Ελλάδα που δεν
θα επιτρέπει σε κανέναν την αμφισβήτηση
της κυριαρχίας της.

«Συνεχίστε να κάνετε 
την Ελλάδα ισχυρή»

«Μπορώ να αναφέρω με υπερηφάνεια και
τιμή ότι αποστολή εξετελέσθη. Ούτε μια σπι-
θαμή γης λιγότερη, ούτε ένας κόκκος άμμου
χαμένος και αυτό χάρη σε όλους και όλες
εσάς. Σας ευγνωμονώ. Συνεχίστε να κάνετε
την Ελλάδα ισχυρή και σεβαστή σε όλους και
να θυμάστε πάντα τα λόγια του εθνικού ποι-
ητή Διονυσίου Σολωμού, “κλείσε μέσα στην
ψυχή σου την Ελλάδα και θα νιώσεις μέσα
σου κάθε είδος μεγαλείου”», υπογράμμισε
στην ομιλία του ο εν αποστρατεία αρχηγός
του ΓΕΕΘΑ.

Αναφερόμενος στην τετραετή του θητεία
στον αρχηγικό θώκο, ο στρατηγός Φλώρος
επεσήμανε πως κατέβαλε κάθε ανθρωπίνως
δυνατή προσπάθεια για να φανεί αντάξιος της
τιμής να ηγείται των Ενόπλων Δυνάμεων,
προσθέτοντας πως η συνείδησή του είναι
ήσυχη.

«Είχα τονίσει πως είναι αδήριτη ανάγκη
συντήρησης και διατήρησης Ενόπλων Δυνά-
μεων ισχυρών, αποτελεσματικών, ελπιδοφό-
ρων, επιφόβων για τους όποιους επίβουλους
και, αν απαιτηθεί, νικηφόρων. Είχα δηλώσει
δε ότι η συνταγή για την ευόδωση του πυρή-
νος του αμυντικού μας δόγματος, της απο-
τροπής δηλαδή, ήταν και παραμένει μία και
απλή. Και αυτή δεν είναι άλλη, δεν μπορεί να
είναι άλλη, από την “Προς πόλεμον προπαρα-
σκευή”. Όχι γιατί αγαπάμε τον πόλεμο, αλλά
αντιθέτως γιατί αγαπάμε την ειρήνη», τόνισε
ο απερχόμενος αρχηγός, προσθέτοντας πως
η ειρήνη σε τέτοιες ρευστές και δύσκολες
εποχές αλλά και τέτοιες ταραγμένες «γειτο-
νιές» του πλανήτη σαν τη δική μας διασφαλί-
ζεται μόνον από την ένοπλη ισχύ. 

«Ο Έβρος δεν έπεσε 
και δεν θα πέσει ποτέ»

Ο στρατηγός Φλώρος αναφέρθηκε στην
κρίση με την Τουρκία το 2020, επισημαίνον-

τας πως η υβριδική απόπειρα διαρρήξεως
των χερσαίων συνόρων μας απεκρούσθη
επιτυχώς. «Επιβάλαμε τη βούληση της πατρί-
δος, ο Έβρος δεν έπεσε και δεν θα πέσει πο-
τέ», τόνισε.

Απαριθμώντας σε λίγες γραμμές όσα επε-

τεύχθησαν αυτά τα τέσσερα χρόνια της θητεί-
ας του ως αρχηγού ΓΕΕΘΑ, ο στρατηγός
Φλώρος ανέφερε: 
• Η κατάρτιση και υλοποίηση ενός ρεαλιστι-
κού εξοπλιστικού προγράμματος με βάση μια
ορθολογική δομή δυνάμεων και για τους

τρεις κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων και η
αναδιοργάνωση των Ειδικών Δυνάμεων.
• Η πρόσληψη νέων επαγγελματιών οπλιτών
λόγω της παρατεταμένης υπερδεκαετούς
απραξίας στον τομέα αυτόν και της προϊού-
σης γήρανσης και αποχώρησης πολλών χω-
ρίς αντικατάσταση.
• Η ενδυνάμωση των στρατιωτικών μας σχέ-
σεων με τις χώρες ενδιαφέροντός μας στην
περιοχή.
• Η βελτίωση και η ανάπτυξη νέων υποδομών
που θα μεγάλωναν το στρατιωτικό μας απο-
τύπωμα και τις δυνατότητές μας σε προβολή
ισχύος και σημαίας στην ευρύτερη περιοχή
των Βαλκανίων, αλλά κυρίως της Ανατολικής
και Κεντρικής Μεσογείου.
• Η κατάρτιση και υποβολή στην πολιτική
ηγεσία νέου μισθολογίου για το προσωπικό
των Ενόπλων Δυνάμεων.

«Αντικρίζουμε 
τους κινδύνους πρόθυμα»

Όσον αφορά την κοινωνική προσφορά των
Ενόπλων Δυνάμεων και τη βοήθεια στην Πο-
λιτεία, ο στρατηγός Φλώρος ανέφερε: «Είμα-
στε σαρξ εκ της σαρκός της κοινωνίας. Θα εί-
μαστε πάντα εκεί να ανακουφίζουμε τον αν-
θρώπινο πόνο των συμπατριωτών μας και των
συνανθρώπων μας όταν μας χρειάζονται.
Πάντοτε. Στις φυσικές καταστροφές, στις
πλημμύρες, όπως πρόσφατα στη Θεσσαλία,
σε φωτιές, αεροδιακομιδές, έρευνα-διάσω-
ση και πλήθος άλλων μικρότερων ή και μεγα-
λύτερων δράσεων υπέρ της κοινωνίας και
των συμπολιτών μας».

Ο στρατηγός Φλώρος έκλεισε την ομιλία
του με λόγια του Περικλή: «Αντικρίζουμε τους
κινδύνους πρόθυμα και όχι με βαριά καρδιά,
τους αντικρίζουμε από ανδρεία περισσότερο
παρά από υπακοή σε κάποιον νόμο… Και τού-
το για εμάς είναι κέρδος μεγάλο».

Δένδιας: «Στρατηγέ, 
σας ευχαριστώ θερμά»

Στην τελετή παρέστη και ο υπουργός Άμυ-
νας Νίκος Δένδιας, ο οποίος εξέφρασε το δη-
μόσιο ευχαριστώ του προς τον στρατηγό
Κωνσταντίνο Φλώρο. «Θέλω να τον ευχαρι-
στήσω για την αφοσίωση και την προσήλωση
στο καθήκον. Και βεβαίως να ευχηθώ σε αυ-
τόν και στην οικογένειά του, την οποία έχω τη
χαρά να γνωρίζω, υγεία, και ευτυχία, με την
ελπίδα να συναντηθούμε ξανά στη μακρά πο-
ρεία. Στρατηγέ, σας ευχαριστώ θερμά από
καρδιάς». 

«Ούτε μια σπιθαμή 
γης λιγότερη,

ούτε ένας κόκκος 
άμμου χαμένος»

ΤΕΩΣ Α/ΓΕΕΘΑ KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΛΩΡΟΣ

Με φωνή γεμάτη δυναμισμό
αλλά και εμφανή συγκίνηση
αποχαιρέτησε τις Ένοπλες
Δυνάμεις, τις οποίες
υπηρέτησε επί 44 χρόνια
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Η επιστολική ψήφος 
ενισχύει τη δημοκρατία
και δίνει ηχηρή φωνή
στην κοινωνία

Η
κυβέρνησή μας προχωρά σε μια ακόμη τολμηρή
αλλά και ιστορική μεταρρύθμιση, αυτή της επιστο-
λικής ψήφου. Υιοθετούμε μια πρακτική που για

πολλές δυτικές χώρες αποτελεί μια δημοκρατική κατάκτη-
ση και σίγουρα μας φέρνει πιο κοντά στην Ευρώπη.

Είναι γεγονός ότι τα ποσοστά της αποχής από τις εκλογι-
κές διαδικασίες έχουν αυξηθεί και αυτό φυσικά το ενι-
σχύουν πολλές φορές διάφοροι παράγοντες. Επιθυμούμε
να δώσουμε την ευκαιρία σε κάθε πολίτη να μπορεί να
ασκήσει το εκλογικό του δικαίωμα, όπου και αν βρίσκεται.
Δίνουμε λοιπόν τη δυνατότητα σε ανθρώπους, η φυσική πα-
ρουσία των οποίων στις κάλπες δεν είναι εύκολη, όπως άτο-
μα με αναπηρία, υπερήλικες, ασθενείς, νέους που δου-
λεύουν σεζόν, εργαζόμενους τη μέρα των εκλογών και φοι-
τητές ή μαθητές του Λυκείου που έχουν εξετάσεις, να μπο-

ρούν να ψηφίσουν.
Πρέπει όμως να σταθούμε στη με-

γαλύτερη τομή που εισάγουμε με το
προτεινόμενο νομοσχέδιο και δεν εί-
ναι άλλη από τη δυνατότητα οι συμ-
πατριώτες μας που ζουν στο εξωτερι-
κό να μπορούν να ψηφίζουν χωρίς
μετακινήσεις και ταλαιπωρία. Οι Έλ-
ληνες του εξωτερικού είναι αναπό-
σπαστο κομμάτι της πατρίδας μας και
αποτελούν την κινητήρια δύναμη της
Ελλάδας έξω από τα σύνορά της. Δί-
νουμε φωνή και δύναμη σε όλους
τους Έλληνες χωρίς να τους διαχω-

ρίζουμε σε πρώτης και δεύτερης κατηγορίας.
Η καθιέρωση της επιστολικής ψήφου αρχικά στις ευρωε-

κλογές του 2024 και εν συνεχεία στις εθνικές εκλογές απο-
τελεί μια ισχυρή θεσμική απάντηση της Πολιτείας στο πρό-
βλημα της αποχής αλλά και του αποκλεισμού συμπατριω-
τών μας από τις εκλογές. Αίρονται όλα εκείνα τα εμπόδια για
τη συμμετοχή των πολιτών που έχουν δικαίωμα ψήφου και
επιτρέπεται να ακούγεται η φωνή της κοινωνίας δυνατά. Άλ-
λωστε, είναι γεγονός ότι οι συμπατριώτες μας που ζουν στο
εξωτερικό όλα αυτά τα χρόνια βιώνουν την αδικία και τον
αποκλεισμό τους από τα πολιτικά πράγματα της χώρας.

Σχεδόν 50 χρόνια μετά την αποκατάσταση της δημοκρα-
τίας στη χώρα μας, δεν υπάρχει κανένα νομικό και πραγμα-
τικό εμπόδιο για τη συμμετοχή όλων των Ελλήνων σε Ελλά-
δα και εξωτερικό στις εκλογές.

Πρόκειται λοιπόν για μια μεταρρύθμιση που αναβαθμίζει
την πολιτική ζωή της χώρας, ενισχύει το κύρος της και τους
δημοκρατικούς θεσμούς. Η συζήτηση και η ψήφιση του νο-
μοσχεδίου αποτελούν μια σημαντική ευκαιρία για το σύνολο
του πολιτικού συστήματος να επιδείξει ενότητα και σοβαρό-
τητα σε ένα συλλογικό εθνικό ζήτημα ενίσχυσης της δημο-
κρατίας και της αξιοπιστίας του κράτους έναντι των πολιτών
του. Δεν χωρούν λοιπόν εκπτώσεις και διαφωνίες σε ένα
θέμα που αφορά τους απανταχού Έλληνες, αλλά σύμπνοια
απόψεων και εθνική συνεννόηση.

του

Γεώργιου 
Κωτσού

Βουλευτής
Καρδίτσας 
με τη ΝΔ

Ο
Σπυρίδων Ζαμπέλιος είναι ένας από τους επιστήμονες της
εποχής του που αντέκρουσε απόψεις Ευρωπαίων ερευνητών
για να διαφυλαχθεί το Έθνος. Στο έργο του μόνο πέντε έξι

φορές θα αναφέρει το όνομα του αντιπάλου του, Φαλμεράιερ.
Διδάσκει την ιστορική συνέχεια του ελληνικού με το σλαβικό

στοιχείο που θεωρεί ότι συνενώθηκε στους «Σκλαβέλληνες», τους
οποίους θεωρεί προδρόμους των ηρώων της Ελληνικής Επανά-
στασης του 1821 κατά της Τουρκικής Σκλαβιάς.

Δεν θεωρεί τίποτα το κοινό με τους «Αλβανούς» του Φαλμεράι-
ερ. Με ιστοριονομικούς κανόνες θα αποδείξει το πώς η ελληνική
φυλή διασώθηκε και αντικρούει τις απόψεις του Φαλμεράιερ και
του Zinkeisen, αποδεικνύοντας το αστήρικτο και αβάσιμο των
απόψεών τους, που για αυτόν είχαν απώτερο σκοπό και στόχο την
εγκαθίδρυση της Βαυαροκρατίας σε όλες τις ανώτατες θέσεις του
νεοσύστατου ελλαδικού κράτους μετά τη δολοφονία του Ιωάννη
Καποδίστρια.

Ομοϊδεάτες του ήταν ο καθηγητής Κοσμάς Φλαμιάτος, ο μονα-
χός Παπουλάκος, ο αρχιμανδρίτης του Μεγάλου Σπηλαίου Ιγνά-
τιος Λαμπρόπουλος και αρκετοί Έλληνες δικαστικοί, στρατιωτικοί,
γραμματείς, δήμαρχοι και δημοτικοί σύμβουλοι της τότε εποχής.

Προτείνει να κοιτάξουν και να αναζητήσουν την πνευ-
ματική οδό και την ύψιστη δύναμη με την οποία ο Ελληνι-
σμός διαδόθηκε και έγινε γνωστός έως τα άκρα των σλα-
βικών λαών.

Όλους τους παραχαράκτες της ιστορίας τούς ονομάζει
δυσφημιστές, διαστροφείς και «εμπαθείς εχθρούς» του
Ελληνισμού! Η αντίκρουση και ανασκευή αυτών των
απόψεων ήταν επιτακτική ανάγκη και εκπλήρωση εθνι-
κού χρέους από κάθε Έλληνα λόγιο και συγγραφέα.

Χαρακτηρίστηκε ως θεωρητικός της ιστορικής ενότη-
τας αρχαίου, μεσαιωνικού και νεότερου Ελληνισμού και
μαζί με τον ιστορικό Κωνσταντίνο Παπαρρηγόπουλο
αποτελούν τους «Διόσκουρους» της ελληνικής ιστοριο-
γραφίας του 19ου αιώνα και εξής.

Ο Βαυαρός ρωμαιοκαθολικός Φαλμεράιερ ανέπτυξε τη θεωρία
ότι οι νεοέλληνες δεν έχουν συγγένεια με τους αρχαίους Έλληνες.
Θεωρεί την Ελλάδα μια Νέα Αλβανία: «Οι Αλβανοί, πανάρχαιοι γεί-
τονες της Ελλάδας, αποτελούν σήμερα την πλειοψηφία των κατοί-
κων του νέου βασιλείου».

Αυτές τις εσφαλμένες απόψεις που ανέπτυξε και σε άλλα έργα
του, όπως και σε αυτό που υπάρχει στα γερμανικά «Das Albanen-
sische Element in Griechenland». Έτσι και στο έργο του «Περί της
καταγωγής των σημερινών Ελλήνων» αμφισβήτησε την εθνολογι-
κή «καθαρότητα» του ελληνικού έθνους και την ιστορική συνέχεια
του Ελληνισμού.

Αυτόν αντέκρουσε ο δρ Νομικής και βουλευτής Σπυρίδων Ζαμ-
πέλιος (έζησε μεταξύ 1815 και 1881). Γεννήθηκε στη νήσο της Λευ-
κάδας από γνωστή ευγενή οικογένεια, όπου έμαθε τα πρώτα γράμ-
ματα. Ήταν γιος του νομικού Ιωάννη Ζαμπελίου, γνωστού δικαστή
και συγγραφέα.

Σπούδασε τα νομικά στο τμήμα Νομικής της Ιόνιου Ακαδη-
μίας της Κέρκυρας. Εκεί γνωρίστηκε με τον μεγάλο εθνικό ποι-
ητή Διονύσιο Σολωμό και με τον ποιητή Ανδρέα Κάλβο. Θα με-
λετήσει Ιστορία, Δίκαιο και Ποίηση, κατόπιν με τις σπουδές του
στην Μπολόνια θα αναγορευτεί διδάκτωρ του Δικαίου του Πα-
νεπιστημίου της Πίζας. Θα ταξιδεύσει σε χώρες της Κεντρικής
Ευρώπης και στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, συγκεντρώνον-
τας υλικό από τις μεγαλύτερες βιβλιοθήκες για τις κατοπινές
μελέτες του.

Στη Γερμανία φοίτησε στο Πανεπιστήμιο της Χαϊδελβέργης,
όπου και παρακολούθησε μαθήματα του Χέγκελ (Hegel) και επη-
ρεάστηκε από τη φιλοσοφία του. Με την επιστροφή του στην Ελλά-
δα εντάχθηκε στον χώρο των οπαδών του Εγελιανισμού.

Το 1845 σε ηλικία 30 ετών πηγαίνει στην Κέρκυρα και από τον
βυζαντινολόγο Ανδρέα Μουστοξύδη ωθήθηκε στη μελέτη περισ-
σότερο των βυζαντινών και μεσαιωνικών γλωσσολογικών χειρο-
γράφων. Εκεί δημοσίευσε και ανώνυμα ποιήματα. Θα συνεργα-
στούν μαζί Ζαμπέλιος, Μουστοξύδης και Βράιλας Αρμένης στη
σύνταξη της εφημερίδας «Μέλλον», που έγινε η έκφραση των
Επτανησίων Μεταρρυθμιστών, και υπήρξε συνεργάτης της κερκυ-
ραϊκής πολιτικής εφημερίδας «Πατρίς» του Βράιλα και της εφημε-
ρίδας του Μουστοξύδη «Το μέλλον».

Ο Ζαμπέλιος πολιτεύθηκε με τους Μεταρρυθμιστές στις πρώτες
ελεύθερες εκλογές που έγιναν στα Επτάνησα. Στις 28 Φεβρουαρί-
ου 1850 εκλέχθηκε πρώτος βουλευτής της νήσου Λευκάδας για τη
Θ’ Βουλή των Επτανησίων. Όμως, οι δυτικοί κατακτητές και σκο-
τεινοί κύκλοι δεν θα αφήσουν για πολύ να λειτουργήσει το Κοινο-
βούλιο της Επτανήσου. Θα διαλύσει τη Βουλή ο Άγγλος Αρμοστής
των Επτανήσων. Οι βουλευτές αφέθηκαν ελεύθεροι για να επι-
στρέψουν στα νησιά τους.

Ο Ζαμπέλιος δεν ασχολήθηκε πάλι με την πολιτική. Στράφηκε
στις μελέτες του για τον Μεσαιωνικό Ελληνισμό και δημοσιεύει
μελέτες του στο φιλολογικό περιοδικό «Πανδώρα».

Πηγαίνει και πάλι στην Κεντρική Ευρώπη για με-
λέτη σε βιβλιοθήκες και θα επιστρέψει στην Ελλάδα
το έτος 1856 λόγω του θανάτου του πατέρα του και
κατόπιν θα εγκατασταθεί στην Αθήνα με τη σύζυγό
του Λουκία. Το 1857 θα κυκλοφορήσει το έργο του
«Βυζαντινές μελέτες περί πηγών της νεοελληνικής
ταυτότητας», όπου υποστήριξε την ενότητα του αρ-
χαίου και σύγχρονου ελληνισμού με συνδετικό κρί-
κο το Βυζάντιο.

Πάλι θα ταξιδεύσει για την Κεντρική Ευρώπη και τε-
λικά θα εγκατασταθεί το 1870 στο Λιβόρνο της Ιταλίας,
σε μια ωραία επαρχιακή έπαυλη, όπου θα μείνει εκεί
για δέκα χρόνια. Πέθανε κατά τη διάρκεια ενός ταξιδι-
ού του προς το Zug της Ελβετίας το 1881.

Έργα του: «Η ύστερη νυχτιά του καταδίκου» (1845), διάφορα
ερωτικά ποιήματα και η μελέτη «Άσματα Δημοτικά της Ελλάδος»
(1852). Το 1859 στην Αθήνα δημοσίευσε το φυλλάδιο «Καθίδρυσις
Πατριαρχείου εν Ρωσία». Το 1859 δημοσιεύει στην Αθήνα το «Πό-
θεν η κοινή λέξις τραγουδώ - Σκέψεις περί Ελληνικής ποιήσεως»
με αφορμή την έκδοση των Ευρισκομένων του Σολωμού από τον
Πολυλά, υποστηρίζοντας έτσι τον ελεγειακό χαρακτήρα των έργων
της ώριμης περιόδου του Σολωμού.

Το 1860 στην Αθήνα δημοσιεύει τα «Ιστορικά Σκηνογραφήμα-
τα», τις εργασίες του σε διάφορα περιοδικά όπως «Πανδώρα»,
«Lespectateur de l’ Orient» και άλλα. Το 1864 δημοσίευσε στην
Αθήνα τη γλωσσολογική μελέτη «Ιταλοελληνικά». Το 1871 στο Του-
ρίνο δημοσιεύει τους «Κρητικούς Γάμους».

Με αφορμή τις ιστορικές περιπέτειες της Κρήτης έγραψε ιστο-
ρικά μυθιστορηματικά έργα και ιστορικά σκηνογραφήματα, με
υποθέσεις από την ιστορία της Ενετοκρατίας στο νησί της Κρήτης.
Το 1880 (στο Paris) κυκλοφόρησε το «Parlers Grecs et Romans»,
προς το τέλος της ζωής του ξεκίνησε να γράφει αυτό το ετυμολογι-
κό ελληνικό λεξικό, το πρώτο μέρος του οποίου εκδόθηκε στο Πα-
ρίσι το 1879.

Το 1873 στο Τουρίνο δημοσιεύει στα ιταλικά το μυθιστόρημα
«Αναμνήσεις μιας μοναχής». Στην περίοδο 1859-1860 γίνεται η ση-
μαντική για την ιστορία της νεοελληνικής κριτικής διαμάχη μεταξύ
Ζαμπελίου και Πολυλά. Η άποψή του ανασκευάστηκε από τον Πο-
λυλά στο φυλλάδιο «Πόθεν η μυστικοφοβία του κου Σπυρίδωνα
Ζαμπελίου» (Κέρκυρα, 1860).

Σήμερα σε μια εποχή οικονομικής και ηθικής κρίσης καλούνται
οι συναρμόδιοι για μια ηθική αυτοσυνειδησία και αφύπνιση μέσω
και του λογίου Ζαμπέλιου.

Ο βουλευτής Επτάνησου Σπυρίδων Ζαμπέλιος
και η επικαιρότητα αυτοσυνειδησίας

του

Αλέξιου 
Παναγόπουλoυ

Ακαδημαϊκός 
alexios.panagopoulos@gmail.com



Η Ελλάδα στον δρόμο της ισότητας: 
Κατάργηση διακρίσεων 
και γάμος των ομόφυλων ζευγαριών

Η
πρόταση νόμου για τον γάμο των ομόφυλων στην Ελλάδα είναι πολύ περισσότε-
ρο από μια νομοθετική πρωτοβουλία. Είναι ένα βήμα προς την προστασία και την
προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αναγνωρίζοντας το δικαίωμα κάθε

ατόμου στην ίση μεταχείριση, ανεξαρτήτως του φύλου ή του σεξουαλικού προσανατολι-
σμού του. Είναι δικαίωμα για μια συμπεριληπτική κοινωνία χωρίς εξαιρέσεις στα ανθρώ-
πινα δικαιώματα.

ΤΤα ανθρώπινα δικαιώματα αποτελούν το θεμέλιο της δημοκρατικής κοινωνίας. Κάθε
πολίτης έχει το δικαίωμα στον γάμο και την οικογενειακή ζωή, σύμφωνα με το άρθρο 12
της Παγκόσμιας Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Η ελληνική κυβέρνηση, με
την εν λόγω νομοθετική πρωτοβουλία, αποδεικνύει τη δέσμευσή της στον σεβασμό των
θεμελιωδών δικαιωμάτων για το σύνολο των πολιτών της.

Με αυτό το νομοσχέδιο επισημαίνεται ότι η αναγνώριση του γάμου των ομόφυλων ζευ-
γαριών ενισχύει το δικαίωμα στην ιδιωτική και οικογενειακή ζωή, όπως προβλέπεται από
το άρθρο 7 της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα Θεμελιώδη Δικαιώματα. Ο γάμος δεν πρέπει
να αποτελεί προνόμιο με βάση το φύλο των ενδιαφερομένων. Η ίση πρόσβαση σε αυτόν

είναι ένδειξη της αναγνώρισης της αξίας κάθε σχέσης, ανεξαρτήτως
του αν είναι αντρόγυνο ή ομόφυλο ζευγάρι. Επιπλέον, ο γάμος των
ομόφυλων ζευγαριών διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην εξάλειψη
των διακρίσεων που συνεχίζουν να υπάρχουν στην κοινωνία μας.
Σύμφωνα με το άρθρο 21 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάθε άνθρωπος
έχει δικαίωμα στη μη διάκριση. Η αναγνώριση του γάμου για όλα τα
ζευγάρια, ανεξαρτήτως φύλου, στέλνει ένα ηχηρό μήνυμα κατά της
ομοφοβίας και των προκαταλήψεων, ενθαρρύνοντας μια πιο ανοιχτή
και ανεκτική κοινωνία, της Ελλάδα του σήμερα.

Το νομοσχέδιο αυτό στέλνει το μήνυμα ότι η Ελλάδα βρίσκεται
στον δρόμο της εξέλιξης και της ισότητας. Σε έναν κόσμο όπου οι
αξίες της σεβαστής διαφορετικότητας και της ίσης μεταχείρισης
έχουν γίνει ακόμα πιο επίκαιρες, η Ελλάδα κινείται προς την κατεύ-

θυνση που πρέπει, ενθαρρύνοντας την κοινωνία να αντιμετωπίζει τα
ανθρώπινα δικαιώματα ως αναπόσπαστο κομμάτι της δημοκρατίας
και της δικαιοσύνης.

Σε μια εποχή όπου η ισότητα και η συμβίωση αποτελούν πυλώνες
της προοδευτικής κοινωνίας, η πρωτοβουλία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
και της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας αναδεικνύεται ως εξαιρετικό βήμα προς την
κατεύθυνση της ισότητας και της κοινωνικής ανοχής στην Ελλάδα. Η απόφαση να κατατε-
θεί νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών αντικατοπτρίζει τη δέσμευση της
κυβέρνησης προς την προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την προστασία της
ισότητας. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μια σημαντική δήλωση ότι η κοινωνία εξελίσσε-
ται προς μια κατεύθυνση όπου οι ίσοι όροι και ο σεβασμός στον άνθρωπο κυριαρχούν.

Ο γάμος των ομόφυλων δεν αποσταθεροποιεί την κοινωνική δομή αλλά αντιθέτως έχει
αποδειχθεί επιτυχής και ενδυναμωτικός θεσμός για την κοινωνία όπως φαίνεται από το
παράδειγμα άλλων ευρωπαϊκών χωρών που έχουν ήδη νομοθετήσει την ισότητα στον γά-
μο και στην υιοθεσία. Σε χώρες όπως η Ολλανδία, η Γερμανία και η Ισπανία, όπου ο γάμος
των ομόφυλων ισχύει εδώ και χρόνια, έχει παρατηρηθεί μείωση των διακρίσεων και ενί-
σχυση της κοινωνικής συνοχής.

Η πρόοδος σε θέματα όπως η υιοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια σε πολλές ευρωπαϊκές
χώρες αποδεικνύει ότι η επέκταση των δικαιωμάτων δεν αφορά μόνο τον γάμο, αλλά και
την οικογενειακή ζωή. 

Η Ελλάδα, επιλέγοντας να ακολουθήσει αυτό το υψηλό πρότυπο, ανοίγει τον δρόμο για
μια πιο ισότιμη, σεβαστή και συνεκτική κοινωνία χωρίς διακρίσεις, με σεβασμό στην αγά-
πη και στο δικαίωμα της ελευθερίας.

του

Βασίλη 
Γκουτμάχερ

Αναπληρωτής 
γραμματέας 
Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης
& Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων 
της ΝΔ
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Ο
ι επιθέσεις των ανταρτών Χούθι της Υεμένης εναντίον πλοίων στη νότια

Ερυθρά Θάλασσα που άρχισαν τον Νοέμβριο του 2023 ως αντίποινα

στον πόλεμο στη Γάζα πλέον αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα ζη-

τήματα που επηρεάζουν τη διεθνή ναυσιπλοΐα. Οι επιπτώσεις τους είναι ήδη εμ-

φανείς στο παγκόσμιο εμπόριο, με διαταραχές που μετακυλίονται σε οικονομι-

κούς όρους στον καταναλωτή, στις μεταφορές αγαθών, στην καθαυτή εμπορική

κίνηση και στη ναυτιλία. 

Οι αδιάκριτες, πλέον, επιθέσεις των Χούθι αποτελούν, καταφανώς, παραβία-

ση της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας ως ορίζεται στη Σύμβαση των Ηνωμένων

Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας του 1982 και αντίστοιχων κανόνων του διε-

θνούς εθιμικού δικαίου. Το Συμβούλιο Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων

Εθνών καταδίκασε τις επιθέσεις, ορίζοντάς τες ως παράνομες, που δημιουρ-

γούν εμπόδια στο παγκόσμιο εμπόριο και υπονομεύουν τα δικαιώματα ναυσι-

πλοΐας καθώς και την περιφερειακή ειρήνη και ασφάλεια, σε ψήφισμά του στις

10 Ιανουαρίου 2024 (Ψήφισμα 2722, Συμβούλιο Ασφαλείας ΟΗΕ). Μάλιστα, το

Συμβούλιο Ασφάλειας του ΟΗΕ προχώρησε ένα βήμα περαιτέρω, αναφέρον-

τας ότι τα κράτη έχουν το δικαίωμα να υπερασπιστούν τα πλοία τους από αυτές

τις επιθέσεις, κατ’ εφαρμογή του εγγενούς δικαιώματος

της αυτοάμυνας, ως προνοείται στον Καταστατικό Χάρτη

του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Το εν λόγω Ψήφισμα

υιοθετήθηκε με 11 ψήφους υπέρ και 4 αποχές (Αλγερία,

Κίνα, Μοζαμβίκη, Ρωσία), ενώ προηγήθηκαν ψηφοφο-

ρίες σε τροποποιήσεις που έθεσε η Ρωσία οι οποίες

απορρίφθηκαν. 

Οι επιθέσεις των Χούθι έχουν επηρεάσει πλοία που εί-

ναι νηολογημένα σε πέραν των 40 χωρών και το γεγονός

αυτό είναι ενδεικτικό από μόνο του για τις τεράστιες συνέ-

πειες των τεκταινομένων στην περιοχή. Η αντίδραση των

Ηνωμένων Πολιτειών και του Ηνωμένου Βασιλείου με

στοχευμένες επιθέσεις σε πέραν των 16 στόχους στις 11

και 12 Ιανουαρίου 2024 αποτελούν τις τελευταίες πράξεις

που σηματοδοτούν πιθανότατα την κλιμάκωση της κρίσης. 

Όσον αφορά τις επιπτώσεις στη διεθνή ναυσιπλοΐα δια-

μέσου της Διώρυγας του Σουέζ, που καλύπτει το 12% περί-

που της διεθνούς ναυτιλιακής εμπορικής κίνησης με πέ-

ραν των 19.000 πλοίων να διακινούνται μέσω της Ερυθράς Θάλασσας, αυτές εί-

ναι προφανείς μέσα από στατιστικά δεδομένα που αφορούν τη διακίνηση μέσω

της Διώρυγας. Στις 8 Ιανουαρίου 2024 καταγράφηκε η λιγότερη διακίνηση μέσω

της Διώρυγας του Σουέζ συγκρινόμενη με το προηγούμενο έτος, με 50 πλοία να

διαπλέουν τη Διώρυγα σε σύγκριση με 72 την αντίστοιχη μέρα του 2023, την ίδια

στιγμή που ναυτιλιακές γραμμές αλλάζουν την πορεία των πλοίων τους, επιλέ-

γοντας τη μακρύτερη διαδρομή νότια της Αφρικής, πλέοντας ανοιχτά του Ακρω-

τηρίου της Καλής Ελπίδας, με τον εβδομαδιαίο μέσο όρο σήμερα να ανέρχεται

στα 72 πλοία σε σύγκριση με 42 την αντίστοιχη χρονική περίοδο του προηγού-

μενου έτους. 

Ενώ στην αρχή της κρίσης τα πλοία που επηρεάζονταν περισσότερο ήταν

πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων, πλέον η τάση αυτή επεκτείνεται και σε

δεξαμενόπλοια με ό,τι και αν αυτό συνεπάγεται στις τιμές της ενέργειας. Οι επι-

πτώσεις όλων των πιο πάνω, σύμφωνα με προγνώσεις που αφορούν τη διακίνη-

ση σε όγκους φορτίων σε βάθος 30 ημέρων, είναι ιδιαίτερα συγκλονιστικές -για

παράδειγμα, εκτιμάται ότι μέχρι και ένα εκατομμύριο τόνοι φορτίων που διακι-

νούνται με σταθμό την Κύπρο βρίσκονται σε κίνδυνο διαταραχής, ενώ ο αντί-

στοιχος αριθμός για την Ελλάδα είναι σχεδόν πέντε εκατομμύρια τόνοι φορτίων.

Τα τελευταία δεδομένα 
για την κρίση των Χούθι

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο

Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D in

Law - International

Law and Human

Rights (Kent), 

διευθυντής 

Μονάδας Νομικής
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Σ
υναγερμός σήμανε μετά τη νέα
επίθεση που καταγράφηκε κατά
ενός ελληνόκτητου πλοίου στην

Ερυθρά Θάλασσα. Πρόκειται για το σκά-
φος με την ονομασία «Ζωγραφιά», το
οποίο πλέει υπό σημαία Μάλτας και χτυ-
πήθηκε από πύραυλο. Ωστόσο, προκλήθη-
καν μικρές υλικές ζημιές και δεν υπάρ-
χουν τραυματίες. Τα 24 άτομα του πληρώ-
ματος, όλοι αλλοδαποί, είναι καλά στην
υγεία τους. Πρόκειται για τρεις υπηκόους
Φιλιππίνων, 20 Ουκρανούς και έναν υπή-
κοο Γεωργίας. 

Την ίδια ώρα οι Χούθι ανακοίνωναν πως
έπληξαν άλλο πλοίο αμερικανικών συμ-
φερόντων.

Στο μεταξύ, σε άλλη φάση περνάει ο πό-
λεμος στη Γάζα. Ο υπουργός Άμυνας του
Ισραήλ Γιοάβ Γκάλαντ δήλωσε ότι η εντατι-
κή φάση του πολέμου θα τερματιστεί σύν-
τομα στο νότιο τμήμα της Λωρίδας της Γά-
ζας, όπου οι ισραηλινοί βομβαρδισμοί εί-
ναι σφοδρότεροι το τρέχον διάστημα. «Εί-
χαμε πει καθαρά πως το στάδιο των εντα-
τικών επιχειρήσεων θα διαρκούσε περί-
που τρεις μήνες στον νότο, θα φθάσουμε
εκεί και θα τερματιστεί σύντομα», είπε,
συμπληρώνοντας πως «θα έρθει η στιγμή
που θα εισέλθουμε στην επόμενη φάση
του πολέμου στον παλαιστινιακό θύλακο».

Ο Ισραηλινός εκπρόσωπος του στρατού
Ντάνιελ Χαγκάρι κράτησε αποστάσεις, λέ-
γοντας ότι οι μάχες στον νότο «θα μας πά-
ρουν χρόνο». Ο στρατός έχει δουλειά να
κάνει τόσο στο έδαφος όσο και στο τερά-
στιο υπόγειο δίκτυο που κατασκεύασε η
Χαμάς, είπε. 

Πιέζουν οι Αμερικανοί
Το Ισραήλ δέχεται πιέσεις από την αμε-

ρικανική κυβέρνηση να προχωρήσει σε
μια χαμηλότερης έντασης εκστρατεία στη

Γάζα, όπου οι ισραηλινές επιχειρήσεις
έχουν καταστρέψει μεγάλα τμήματα του
θύλακα, έχουν εκτοπίσει σχεδόν δύο εκα-
τομμύρια ανθρώπους και έχουν προκαλέ-
σει τεράστιες ελλείψεις σε τρόφιμα και
φάρμακα. Ωστόσο, χθες, δεκάδες επιδρο-
μές σε περιοχή βαθιά εντός του νότιου Λι-
βάνου πραγματοποίησε ο ισραηλινός
στρατός, πυροδοτώντας νέες ανησυχίες
ότι η κλιμάκωση της έντασης κατά μήκος
των συνόρων των δύο χωρών θα μπορού-
σε να εξελιχθεί σε πλήρη σύγκρουση. 

Ειδικότερα, το τηλεοπτικό κανάλι Al-
Manar, που συνδέεται με το σιιτικό κίνημα

της Χεζμπολάχ του Λιβάνου, ανέφερε ότι
30 πύραυλοι έπληξαν την περιοχή Ουάντι
Σαλούκι. Πρόκειται για την πιο σφοδρή
επίθεση από την έναρξη του πολέμου στη
Λωρίδα της Γάζας, που πραγματοποιείται
από τις ισραηλινές δυνάμεις στη διάρκεια
μιας ημέρας εναντίον ενός μόνο στόχου
στον Λίβανο. Σύμφωνα με εκπρόσωπο της
Χεζμπολάχ, η επίθεση είχε στόχο μια κοι-
λάδα βόρεια της λιβανικής πόλης Τύρου.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες ανακοίνωσαν ότι
στις 11 Ιανουαρίου κατέσχεσαν προηγμένα
ιρανικά συμβατικά όπλα που προορίζον-
ταν για τους αντάρτες Χούθι της Υεμένης. 

««Ήθελα να ρίξω μπουνιά
στον Λαβρόφ», λέει 
ο Ουκρανός ΥΠΕΞ
Ντμίτρο Κουλέμπα

Ο Ουκρανός υπουργός Εξωτερι-
κών Ντμίτρο Κουλέμπα δήλωσε ότι
υπήρξαν στιγμές που ένιωσε την
επιθυμία να «ρίξω μπουνιά στο πρό-
σωπο» του Ρώσου ομολόγου του
Σεργκέι Λαβρόφ, κατά τη διάρκεια
των συνομιλιών τον πρώτο καιρό με-
τά την έναρξη του πολέμου. 

Ο Κουλέμπα προχώρησε σε αυτή
την εξομολόγηση κατά τη διάρκεια
συνέντευξης που παραχώρησε. Κά-
ποια στιγμή ρωτήθηκε για τις πιο δύ-
σκολες διαπραγματεύσεις τις οποίες
έχει κάνει. «Οι πιο δύσκολες συνο-
μιλίες είναι εκείνες στις οποίες απλά
νιώθεις ότι θέλεις να ρίξεις μπουνιά
στη μύτη εκείνου που είναι απέναντί
σου, αλλά δεν μπορείς να το κάνεις»,
απάντησε. «Μπορώ να πω ότι αυτό
συνέβη δυο τρεις φορές. Η μία περί-
πτωση ήταν με τον Λαβρόφ, στην Ατ-
τάλεια, την άνοιξη του 2022», συμ-
πλήρωσε ο επικεφαλής της ουκρα-
νικής διπλωματίας. Εκείνη την επο-
χή ο Κουλέμπα δήλωνε πως ήταν
δύσκολες οι συνομιλίες στην Τουρ-
κία, οι οποίες αφορούσαν κυρίως
την κατάπαυση πυρός στον πόλεμο
στην Ουκρανία και τη δημιουργία
ανθρωπιστικών διαδρόμων. Τελικά
δεν υπήρξε συμφωνία μεταξύ των
δύο πλευρών και οι διαπραγματεύ-
σεις σταμάτησαν.
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Ο πύραυλος στη «Ζωγραφιά» 
και η νέα φάση του πολέμου

Ο Ντόναλντ Τραμπ επιβεβαίωσε το καθεστώς αδιαφιλο-

νίκητου φαβορί και έκανε επίδειξη δύναμης, κερδίζοντας

καθαρά στην Αϊόβα, στην πρώτη εσωκομματική ψηφοφο-

ρία των Ρεπουμπλικάνων στο πλαίσιο της διαδικασίας για

την ανάδειξη του υποψηφίου της παράταξης της αμερικα-

νικής Δεξιάς στις προεδρικές εκλογές του Νοεμβρίου. 

Ο Τραμπ, ο οποίος θα βρεθεί προσεχώς αντιμέτωπος με

τέσσερις ποινικές δίκες, άφησε σε μεγάλη απόσταση πί-

σω του τους βασικούς του αντιπάλους, τον Ρον Ντεσάντις

και τη Νίκι Χέιλι, εξασφαλίζοντας το 51% των ψήφων.

Έκανε έτσι το πρώτο βήμα προς την πιθανή επανάληψη

της αναμέτρησής του τον Νοέμβριο με τον Τζο Μπάιντεν,

τον Δημοκρατικό νυν πρόεδρο. 

Η διαφορά που εξασφάλισε, σχεδόν τριάντα μονάδες,

δεν έχει ιστορικό προηγούμενο. «Τώρα είναι καιρός να

ενωθεί η χώρα μας», είπε ο πρώην πρόεδρος στους υπο-

στηρικτές του που ήταν συγκεντρωμένοι στη Ντε Μόιν,

την πρωτεύουσα της μεσοδυτικής πολιτείας, σε εορταστι-

κή ατμόσφαιρα. Προτού προχωρήσει σε εκκωφαντικές

προεκλογικές υποσχέσεις, όπως ότι εάν επιστρέψει στον

Λευκό Οίκο θα κλείσει τα σύνορα με το Μεξικό, ή ότι θα

προωθήσει την εκμετάλλευση ακόμη περισσότερων κοι-

τασμάτων πετρελαίου. Αν και δεν αντιπροσωπεύει παρά

λιγότερο από το 1% του πληθυσμού των ΗΠΑ, η Αϊόβα έχει

περίοπτη θέση στην αμερικανική πολιτική σκηνή για πά-

νω από μισό αιώνα, καθώς αυτή είναι η πολιτεία που ψη-

φίζει πρώτη στις εσωκομματικές διαδικασίες.

Αϊόβα: Επίδειξη δύναμης Τραμπ στην πρώτη εσωκομματική ψηφοφορία των Ρεπουμπλικάνων
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Καλά στην υγεία τους οι 24 αλλοδαποί ναυτικοί μετά την επίθεση 
σε ελληνόκτητο πλοίο στην Ερυθρά Θάλασσα - Ο Ισραηλινός 

υπουργός Άμυνας προαναγγέλλει μείωση της έντασης 
των βομβαρδισμών στο νότιο τμήμα της Γάζας 



Τ
ον δρόμο για τις φυλακές πήραν μετά τις απολο-
γίες τους οι δύο από τους τρεις πρώτους κατηγο-
ρούμενους στην υπόθεση σεξουαλικής εκμετάλ-

λευσης ανήλικων κοριτσιών. Ως εγκέφαλος του κυκλώ-
ματος φέρεται μια γυναίκα 31 ετών, ονόματι «Λορέλα», η

οποία, σύμφωνα με το κατηγορητήριο,
ήταν εκείνη που «ψάρευε» τις ανήλικες
και τις εξωθούσε στην πορνεία, κρατών-
τας για τον εαυτό της μέρος από τα χρήμα-
τα των ερωτικών ραντεβού.

Η κατηγορούμενη, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, αρνήθηκε όσα της αποδίδουν οι
Αρχές. Ωστόσο, μετά την απολογία της η
ανακρίτρια με σύμφωνη γνώμη εισαγγελέα

την έκρινε προφυλακιστέα. Φέρεται να υποστήριξε πως
δεν εξωθούσε κορίτσια στην πορνεία και πως όταν υπο-
ψιάστηκε πως κάτι συμβαίνει με τη 17χρονη, την οποία
γνώριζε από το ινστιτούτο αισθητικής που διατηρεί, προ-
σπάθησε να την πείσει να σταματήσει. Παράλληλα, ισχυρί-
στηκε ότι δεν γνωρίζει κανέναν από τους συγκατηγορού-
μενούς της. Όμως, οι εξηγήσεις της δεν έπεισαν τους δι-
καστικούς λειτουργούς, οι οποίοι διέταξαν την προσωρινή
της κράτηση.

Μαζί με την 31χρονη κατηγορούνται και άλλα δύο άτομα,
ένας 33χρονος φίλος της και ένας 55χρονος, οι οποίοι φέ-
ρεται να υποστηρίζουν πως νόμιζαν ότι τα κορίτσια ήταν
ενήλικες, αφού τους παρουσιάζονταν ότι ήταν 20 ετών.
Επίσης, αναμένονται και άλλες συλλήψεις, αφού έχουν
κατασχεθεί κινητά τηλέφωνα και υπολογιστές, από τα
οποία οι Αρχές περιμένουν να βγουν και άλλα ονόματα.

Ελεύθερος με όρους ο... πελάτης
Σύμφωνα με την Αστυνομία, ο 33χρονος στα μέσα Απρι-

λίου του 2023 ανήρτησε φωτογραφίες της 15χρονης και
μιας επίσης ανήλικης 17 ετών σε ιστότοπο, μέσω του οποί-
ου πραγματοποιήθηκαν τουλάχιστον δέκα ερωτικά ραντε-
βού σε ξενοδοχεία στο κέντρο της Αθήνας. Μετά την απο-
λογία του κρίθηκε προσωρινά κρατούμενος. Και αυτός ο
κατηγορούμενος πήρε τον δρόμο για τις φυλακές μετά την
απολογία του.

Ο 55χρονος αφέθηκε ελεύθερος με τον περιοριστικό
όρο της εμφάνισης δύο φορές τον μήνα σε αστυνομικό
τμήμα και την καταβολή εγγύησης ύψους 5.000 ευρώ.
Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, το διάστημα Ιουλίου - Αυ-
γούστου του 2023 συνευρέθηκε ερωτικά στην οικία του με
τη 15χρονη και ακόμη μια ανήλικη έναντι χρηματικού πο-
σού, ενώ κατά το ίδιο διάστημα και προγενέστερα προέβη
σε όμοιες πράξεις με τις εν λόγω ανήλικες τόσο από κοι-
νού όσο και με καθεμία ξεχωριστά.

Οι τρεις συλληφθέντες κατηγορούνται -κατά περίπτω-
ση- για μαστροπεία σε βάρος προσώπου νεότερου των δε-
καπέντε ετών κατ’ εξακολούθηση, μαστροπεία σε βάρος
ανηλίκου με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων επικοινωνίας
κατ’ εξακολούθηση, πορνογραφία (παραγωγή, διανομή
και κατοχή) με τη χρησιμοποίηση ανηλίκων μέσω πληρο-
φοριακών συστημάτων κατ’ εξακολούθηση και κατά συρ-
ροή, κατ’ επάγγελμα, καθώς και γενετήσια πράξη με ανή-
λικο έναντι αμοιβής, σε βάρος προσώπου νεότερου των
δεκαπέντε ετών και προσώπου μεγαλύτερου των δεκα-
πέντε ετών κατά συρροή και κατ’ εξακολούθηση.

Τι υποστηρίζουν τα δύο κορίτσια
Στα δικαστήρια βρέθηκαν οι δύο ανήλικες που, σύμφω-

να με τη δικογραφία, υπήρξαν θύματα του κυκλώματος
μαστροπείας. Η 17χρονη μιλώντας στους δημοσιογράφους
επιχείρησε να αποτινάξει τις ευθύνες των εμπλεκομένων,
υποστηρίζοντας πως εμφανιζόταν ως ενήλικη στους πελά-
τες. «Εγώ φταίω για όλα, έλεγα ψεύτικη ηλικία. Έλεγα
στους ανθρώπους αυτούς ότι είμαι 20 χρόνων και όχι 16. Η
Λορέλα είναι αθώα, προσπάθησε να με βοηθήσει, προ-
σπάθησε να με βγάλει από όλο αυτό. Αυτή δεν φταίει σε τί-
ποτα», δήλωσε. Παράλληλα, έδειξε ως υπεύθυνη μια
26χρονη γυναίκα η οποία συνελήφθη τη Δευτέρα. «Η
26χρονη τα έκανε όλα. Οι άνθρωποι που είναι μέσα είναι

αθώοι, άλλοι θα έπρεπε να είναι αυτήν τη στιγμή στη θέση
τους. Εκείνη έπαιρνε κορίτσια 14-15 χρονών και τα έβγαζε
στην πορνεία. Δεν τους έπαιρνε λεφτά, απλά τους έκλεινε
ραντεβού με μεγάλους άντρες. Αυτή η γυναίκα εμένα με
είχε βάλει από 16 χρονών σε αυτό το κύκλωμα, μου έλεγε
θα βγάλω καλά λεφτά. Την 15χρονη την παρέσυρα εγώ, την
πήρα μαζί μου εγώ σε πελάτη». Ωστόσο, ο δικηγόρος που
εκπροσωπεί την έτερη ανήλικη ηλικίας 15 ετών και τη μη-
τέρα της σημείωσε ότι οι όποιες δηλώσεις γίνονται υπό
πίεση και εκείνο που προέχει είναι τα στοιχεία που έχουν
στα χέρια τους οι ανακριτικές αρχές. Λίγη ώρα αργότερα η
17χρονη, μιλώντας στο Mega, ανακάλεσε όσα δήλωσε και
υποστήριξε ότι πιέστηκε για να «αθωώσει» τη βασική κα-
τηγορούμενη. Το 15χρονο κορίτσι μιλώντας στο Star επι-
βεβαίωσε ότι μέσω της 17χρονης μπλέχτηκε στα δίχτυα
του κυκλώματος. «Είδα ότι βγάζει λεφτά και ενθουσιάστη-
κα. Έπαιρνα 100-150 ευρώ. Το έκανα για δύο εβδομάδες»,
είπε η ανήλικη και υποστήριξε ότι η μαστροπός κρατούσε
τα μισά χρήματα.

Οι μητέρες των κοριτσιών μιλώντας στον ΑΝΤ1 υποστη-
ρίζουν ότι πρόκειται για ένα τεράστιο κύκλωμα. «Γνωρί-
ζονται όλοι μεταξύ τους, αυτό τώρα που βγήκε στο φως
δεν είναι τίποτα, έχει συνέχεια», δήλωσε η μία, ενώ η άλ-
λη μητέρα υπέδειξε την 26χρονη ως το πρόσωπο που πα-
ρέσυρε τις ανήλικες, λέγοντας πως «πήγαινε τα κορίτσια
αρχικά σε γνωστά κλαμπ για γλάστρες και από εκεί τσιμ-
πούσε πελάτες για να κλείσει ραντεβού. Σιγά σιγά απομά-
κρυνε την κόρη μου από το σπίτι, την απομάκρυνε από
εμάς και τότε άρχισα να ψάχνω τι γίνεται. Όπως έχω κα-
ταθέσει και στις Αρχές, το κύκλωμα έβαζε τα κορίτσια να
διακινούν ναρκωτικά από κλαμπ σε κλαμπ σε γνωστούς
πελάτες». 
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Δύο ακόμη απολογίες 
την Παρασκευή

Το πρωί της Παρασκευής θα βρεθούν ενώπιον
της ανακρίτριας ακόμη δύο εμπλεκόμενοι, οι οποί-
οι συνελήφθησαν τη Δευτέρα έπειτα από εντάλμα-
τα. Πρόκειται για την 26χρονη, η οποία κατηγορεί-
ται για μαστροπεία τελεσθείσα σε βάρος ανήλικης
κατά συρροή, και έναν 64χρονο κατηγορούμενο για
γενετήσιες πράξεις με ανήλικη που συμπλήρωσε
τα 15 έτη έναντι αμοιβής, κατά συρροή και κατ’ εξα-
κολούθηση. Η 26χρονη φέρεται να έκλεινε τα ραν-
τεβού σε μια 17χρονη κοπέλα, την οποία και συνό-
δευε στους «πελάτες», ενώ ο 64χρονος κατηγορεί-
ται ότι ήρθε σε σεξουαλική επαφή με δύο ανήλικες
ηλικίας 15 και 17 ετών.

Προφυλακίστηκαν οι δύο πρώτοι κατηγορούμενοι
για μαστροπεία ανήλικων κοριτσιών, ενώ επίκεινται 

και άλλες συλλήψεις μόλις «μιλήσουν» κινητά και υπολογιστές

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Πίσω από 
τα κάγκελα 
η «Λορέλα»
και ο 33χρονος

Πίσω από 
τα κάγκελα 
η «Λορέλα»
και ο 33χρονος
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε ίναι το ζητούμενο και το απαιτεί
πλέον ο υπουργός Προστασίας του
Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. 

Η εικόνα με ενόπλους να πυροβολούν
κατά ριπάς σε κεντρικούς δρόμους και
κατά ανθρώπων τρομοκρατεί. Το αί-
σθημα ασφάλειας στους πολίτες θα το-
νωθεί με εξιχνιάσεις υποθέσεων και
μαζικές συλλήψεις. Αυτός είναι ο στό-
χος του υπουργείου και τις αμέσως
επόμενες ημέρες θα υπάρξουν εξελί-
ξεις. Το αίμα της μαφίας έφερε καρα-
τομήσεις στην ΕΛΑΣ. Για αυτό επισπεύ-
στηκαν οι αλλαγές στην ηγεσία της
αστυνομίας μετά την εκτέλεση Ζαμ-
πούνη.
Τα συμβόλαια θανάτου των τελευταίων
δύο ετών είναι πλέον σε προτεραιότη-
τα, καθώς θεωρείται πως συνδέονται
άμεσα με την τελευταία δολοφονία, αυ-
τή του Βαγγέλη Ζαμπούνη.
Μετά την εκτέλεση του Γιάννη Σκα-
φτούρου, η νύχτα έχει αλλάξει κανόνες
και οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ έχουν
αναπροσαρμόσει τον τρόπο έρευνας.
Είναι κοινό μυστικό πως οι ομάδες που
είχαν ανοιχτές κόντρες με τον «Ζα» κά-
ποια στιγμή θα επέστρεφαν τα χτυπή-
ματά του. Αυτό είναι ένα σενάριο που
εξετάζουν τα στελέχη του Ανθρωπο-
κτονιών και θεωρούν πως όλες οι πλη-
ροφορίες που έχουν συλλέξει από τα
εκτελεσθέντα συμβόλαια οδηγούν σε
συγκεκριμένες «δουλειές» και πρό-
σωπα. 
Οι έμπειροι αξιωματικοί του Ανθρωπο-
κτονιών έχουν συγκεντρώσει πολλά
στοιχεία στα συρτάρια τους που προ-
σπαθούν να αξιοποιήσουν. Κομμάτια
του παζλ που έχουν συλλέξει από πα-
ρακολουθήσεις και κάμερες ασφαλεί-

ας από τα οποία κοιτάζουν να «δέσουν»
ηθικούς αυτουργούς δολοφονιών. Σε
δυο δολοφονίες τουλάχιστον έχουν
στοιχεία για την ταυτότητα αυτών που
έδωσαν την εντολή για συμβόλαια θα-
νάτου. 

Οι ομοιότητες με άλλο χτύπημα
«Για να νικήσουν τον Ζαμπούνη οι ηθι-
κοί αυτουργοί έπρεπε να συμπράξουν
με τον διάβολο»… Αυτή είναι η ατάκα
που κυκλοφορεί στην πιάτσα και είναι
εις γνώσιν των Αρχών. 
Μεσολάβησε η δολοφονία του Γιώργου
Μήτσου στον Γέρακα, η οποία έχει τρο-
μερές ομοιότητες -επιχειρησιακά- με
τη δολοφονία του Βαγγέλη Ζαμπούνη,
με δυο μόνο διάφορες. Η πρώτη είναι
ότι χρησιμοποιήθηκε βαν και όχι τζιπ
όπως στον Νέο Κόσμο και η δεύτερη

διαφορά είναι τα όπλα. Στην εκτέλεση
του επιχειρηματία δεν χρησιμοποιήθη-
κε μόνο Καλάσνικοφ αλλά και άλλου
τύπου πυροβόλο. Όσον αφορά τη δολο-
φονία στον Γέρακα, πληροφορίες κά-
νουν λόγο πως οι έρευνες έχουν προ-
χωρήσει αρκετά και μάλιστα έχουν εν-
τοπίσει την πορεία του λευκού βαν και
πλάνα της διαδρομής του πριν εκτελε-
στεί ο επιχειρηματίας βενζινοπώλης.
Οι ομοιότητες αυτές στις δυο εκτελέ-
σεις οδηγούν τους αξιωματικούς των
ερευνών σε συγκεκριμένη ομάδα αν-
θρώπων. Και ίσως είναι η αρχή του νή-
ματος, ώστε να διαπιστωθεί το κοινό κί-
νητρο πίσω από αυτές τις δυο εκτελέ-
σεις. Η διαπίστωση είναι πως ο κλοιός
γύρω από τους ηθικούς αυτουργούς
σφίγγει και απομένουν μόνο λεπτομέ-
ρειες προκειμένου να εντοπιστούν.

«Στην υπόθεση της δολοφονίας του
Ζαμπούνη η ανθρωπογεωγραφία γύρω
από τις σκοτεινές μπίζνες του επηρεά-
ζει συγκεκριμένα άτομα και οι αξιωμα-
τικοί της ΕΛΑΣ ξέρουν πώς να κινη-
θούν», λέει αξιόπιστη πηγή στην «Poli-
tical». 

Οι άγραφοι νόμοι της νύχτας
Οι Αρχές ψάχνουν το κίνητρο της δολο-
φονίας Ζαμπούνη στο λαθρεμπόριο
καυσίμων και τσιγάρων. Είναι το μόνο
δεδομένο πλέον που έχει διαρρεύσει. 
Ο Βαγγέλης Ζαμπούνης ήταν ο αυτο-
κράτορας της νύχτας. Σύμφωνα με
πληροφορίες, τον τελευταίο καιρό είχε
κερδίσει τις «μάχες» που αφορούσαν
το λαθρεμπόριο καυσίμων και είχε τον
απόλυτο έλεγχο ακόμα και των εισαγω-
γών με χημικά από βαλκανικές χώρες,
τις οποίες έλεγχε μέχρι πρόσφατα άλ-
λη ομάδα. Ήταν σκιώδης ιδιοκτήτης
δέκα πρατηρίων υγρών καυσίμων στην
Αττική. Η αλαζονεία και η κυριαρχία
του τον οδήγησαν, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, να ανοίξει πόλεμο και με τους
εγχώριους λαθρεμπόρους καπνικών
προϊόντων που έλεγχαν ομογενείς με
καταγωγή από την Ουκρανία αλλά και
με Έλληνες. 
Το λαθρεμπόριο τσιγάρων ξεκινούσε
από τη Βόρεια Ελλάδα μεταξύ Ρωσο-
πόντιων και μιας ομάδας Ελλήνων.
Μάλιστα, σύμφωνα με τους αστυνομι-
κούς, δεν αποκλείεται οι εγχώριοι και
οι ομογενείς λαθρέμποροι να έχουν
στενές σχέσεις με μέλη της ρωσόφω-
νης μαφίας με κωδική ονομασία Vor V
Zakone. 
Παράνομες δραστηριότητες και κέρδη
εκατομμυρίων. Έτσι ξεκίνησε η κόντρα
και κατέληξε τελικά στη δολοφονία δύο
«νονών». Το χτύπημα σε αποθήκες και
γκαράζ φορτηγών στον Ασπρόπυργο
πριν από έναν χρόνο δεν ήταν τυχαίο.
Εικάζεται πως ο Βαγγέλης Ζαμπούνης
ήταν ο εντολέας, προκειμένου να πε-
ράσει το μήνυμα σε ανταγωνιστές του. 
Ωστόσο οι Αρχές έχουν στοιχεία που
δείχνουν ότι οι ισορροπίες εκείνο τον
καιρό διαταράχθηκαν επειδή ο Ζαμ-
πούνης ήθελε μερίδιο από αυτή την
παράνομη αγορά λαθραίων τσιγάρων
και η οικογένεια που είχε τα ηνία τον
είχε εμποδίσει. Η ιστορία πήρε φωτιά
στην κυριολεξία με τη δολοφονία άλ-
λου πασίγνωστου «νονού», όπου όμως
καταπατήθηκαν κάποιοι άγραφοι νό-
μοι της νύχτας. Και η νύχτα δεν τα
αφήνει έτσι αυτά.

Το λαθρεμπόριο
καυσίμων και 

τσιγάρων… όπλισε
τα Καλάσνικοφ

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ

ΖΑΜΠΟΥΝΗ

Πού αναζητά το Ανθρωποκτονιών τους εκτελεστές 
και τους ηθικούς αυτουργούς του συμβολαίου θανάτου του «Ζα»



ΤΕΤΑΡΤΗ 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ23

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ «POLITICAL»

Εκτελέσεις με… άρωμα τρομοκρατίας
Στις πληροφορίες που έχουν στα χέρια

τους οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ υπάρχουν
και αποχρώσες ενδείξεις πως οι εκτε-

λεστές σε διάφορες δολοφονίες δεν είναι ει-
σαγόμενοι. Η Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία αλ-
λά και η ΕΥΠ έχουν σημαντικές πληροφορίες
για τις επαφές ποινικών με μέλη της τρομο-
κρατίας, που είναι σε θέση να πραγματοποι-
ήσουν χτυπήματα με απίστευτο θράσος. Μάλι-
στα, εκτός από την απαιτούμενη τεχνογνωσία,
έχουν και τη στήριξη από μεγάλα κεφάλια με
βαριά πορτοφόλια, ώστε να προμηθευτούν βα-
ρύ οπλισμό και ό,τι άλλο είναι αναγκαίο, προ-
κειμένου να εκτελέσουν ακριβά συμβόλαια
θανάτου. Άλλωστε είναι γνωστό πως ο Βαγγέ-
λης Ζαμπούνης ήταν σε μεγάλη κόντρα με
«νονό» της νύχτας που εκτελέστηκε εν ψυ-
χρώ μπροστά στην επιχείρησή του και ήταν
φίλος εν ζωή με πολλούς κατηγορούμενους
για τρομοκρατία.
Οι έρευνες των Αρχών δεν περιορίζονται μόνο
στα σκοτεινά λαγούμια του υποκόσμου με το
λαθρεμπόριο καυσίμων και τσιγάρων, αλλά
επεκτείνεται και στις σχέσεις που έχουν ανα-
πτυχθεί μεταξύ κατηγορουμένων για τρομο-
κρατία και έγκλειστων ποινικών. 
Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης γνωρίζει καλά τον τρόπο, ώστε
να «πουσάρει» τους έμπειρους αξιωματικούς

και να φέρουν γρήγορα αποτελέσματα, ανα-
κοινώσιμα για συλλήψεις και εξιχνιάσεις δο-
λοφονιών. Ο σκοπός είναι μετά και τις αλλα-
γές στην ηγεσία της ΕΛΑΣ να δημιουργηθεί
ξανά το αίσθημα ασφαλείας των πολιτών. Η
κοινωνία να δει στην πράξη κινήσεις που θα
προκαλέσουν «σοκ και δέος» σε ποινικούς
και τρομοκράτες. 
Στη διάθεση των αστυνομικών είναι και τα δυο
κινητά που βρέθηκαν στην κατοχή του Βαγγέ-
λη Ζαμπούνη. Σημαντικές πληροφορίες και
στοιχεία αναμένεται να βγουν από τις πολλές
διαφορετικές εφαρμογές που χρησιμοποιού-
σε στις συνομιλίες του. Μάλιστα η μια από τις
δυο γραμμές ήταν η «καθαρή» και με αμέτρη-
τες κλήσεις καθημερινά, χωρίς τη στήριξη
εφαρμογών που εξασφαλίζουν μυστικότητα.
Αυτό δείχνει πολλά… 
Η Ελληνική Αστυνομία έχει κατηγορηθεί πολ-
λές φορές για αδράνεια ή έλλειψη αποτελε-
σμάτων στην εξιχνίαση δολοφονιών μεταξύ
των κυκλωμάτων του υποκόσμου. Η αλήθεια
είναι πως οι έρευνες για τέτοιες υποθέσεις
είναι περιπλοκές και χρονοβόρες και δεν αρ-
κεί μόνο η γνώση για την εξιχνίασή τους. 
Σύμφωνα με καλά πληροφορημένη πηγή, οι
έρευνες για συγκεκριμένες δολοφονίες της
τελευταίας διετίας έχουν προχωρήσει αρκε-
τά, ώστε να σχηματιστούν δικογραφίες.

O ρόλος 
των έγκλειστων

ποινικών και 
οι κινήσεις του Μιχάλη

Χρυσοχοΐδη και 
της νέας ηγεσίας 
της ΕΛΑΣ για να

δημιουργηθεί πάλι
αίσθημα ασφάλειας

στην κοινωνία

Ξέρουν πολλά κάποιοι μέσα από τις φυλακές
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι άνδρες του Ανθρωποκτονιών έχουν

στο στόχαστρο και έγκλειστους σε φυλακές που «μιλάνε», διαδίδον-
τας πως ξέρουν πολλά. Οι Αρχές έχουν γνώση για τις νέες συμμαχίες
που έχουν προκύψει μεταξύ ποινικών έγκλειστων και μη, και έχουν
λάβει τα μέτρα τους.  Στο επίκεντρο των ερευνών δεν είναι μόνο οι τε-
λευταίες κινήσεις του Βαγγέλη Ζαμπούνη, αλλά και οι κινήσεις ατό-
μων που βρίσκονται σε φυλακές και «φίλων» τους που βρίσκονται
εκτός και τους στηρίζουν νομικά και οικονομικά.  Στα κελιά υπάρ-
χουν και ευνοημένοι από τον Βαγγέλη Ζαμπούνη αλλά και υπάλληλοι
των αντιπάλων του. «Το θέμα εδώ είναι η διαχείριση των πληροφο-
ριών και θα γίνει όπως πρέπει», λέει αξιωματικός στην «Political». 

Η επιχειρησιακή ικανότητα των εκτελεστών του
Ζαμπούνη -όπως φαίνεται στο βίντεο που διέρρευ-
σε- δεν τίθεται υπό αμφισβήτηση. Άρτια εκπαιδευ-
μένοι και με δεδομένο πως έχουν εμπλακεί και σε
άλλη εκτέλεση.

«Η δολοφονία ήταν άρτια σχεδιασμένη αλλά βια-
στική», λέει πηγή, καθώς στις πιάτσες κυκλοφορού-
σε η φήμη πως ο Ζαμπούνης είχε έτοιμο συμβόλαιο
για τους ανταγωνιστές του σε λαθρεμπόριο καυσί-
μων και τσιγάρων. «Τον πρόλαβαν, όπως πρόλαβε
εκείνος κάποιον άλλον γνωστό “νονό” που εκτελέ-
στηκε», λέει η πιάτσα. 

Αξίζει να σημειώσουμε πως έμπειροι αστυνομικοί
βάζουν τα γέλια με «έμπειρους» σχολιαστές που κά-
νουν λόγο για έλλειψη ψυχραιμίας και απειρία των
εκτελεστών. Η εικόνα που έχουν στην ΕΛΑΣ είναι
πως οι δυο εκτελεστές που φαίνονται στα πλάνα εί-
ναι απόλυτα έμπειροι και άρτια εκπαιδευμένοι. Μά-
λιστα μας εξηγούν: «Ο πρώτος εκτελεστής με το
μούσι και την καράφλα είναι γνώστης του αντικειμέ-
νου, αφού φαίνεται πως καταφέρνει και αλλάζει εν

κινήσει την ακαριαία λαβή στο όπλο όταν πλησιάζει
προς το όχημα τρέχοντας και συνειδητοποιεί ότι η
μικρή απόσταση μεταξύ του οχήματος και του τοίχου
δεν θα τον διευκολύνει να έχει το δεξί χέρι στη σκαν-
δάλη του Καλάσνικοφ. 

Ο δεύτερος εκτελεστής μετράει τον χρόνο που βγαί-
νει από το τζιπ και μόνο για μια στιγμή πλησιάζει με το
Καλάσνικοφ σε θέση σκόπευσης και υποστήριξης,
όπως όταν κάνουν έφοδο άρτια εκπαιδευμένες αστυ-
νομικές μονάδες ή στρατιωτικές ειδικές δυνάμεις.
Φαίνεται ξεκάθαρα στην κίνηση που κάνουν μέσα σε
τριάντα δευτερόλεπτα πως “θα τελειώσουν” τη δου-
λειά όπως την έχουν σχεδιάσει. Ο πρώτος εκτελεστής
πυροβολεί το θύμα διαπερνώντας τη θωράκιση με το
αριστερό χέρι και στο τέλος, αφού έχει αδειάσει τις
γεμιστήρες, ανοίγει την πόρτα με το δεξί χέρι, το καλό
του, και εκτελεί με το πιστόλι σχεδόν εξ επαφής τον
Βαγγέλη Ζαμπούνη».

Αν και κάποιοι λένε πως πρόκειται για αλλοδαπούς
εκτελεστές, δεν αποκλείεται να πρόκειται για συνδυα-
σμό Ελλήνων και αλλοδαπών που ζουν στην Ελλάδα

και που έχουν την εκπαίδευση για τέτοια χτυπήματα.
Μάλιστα, μια εκδοχή που συζητείται έντονα στην πιά-
τσα και είναι εις γνώσιν των Αρχών αφορά πρώην στε-
νούς συνεργάτες του Ζαμπούνη που είχαν αποχωρή-
σει από την ομάδα του λόγω αλλοπρόσαλλης συμπερι-
φοράς προς τα πρόσωπά τους. Αυτό που είναι επίσης
υπό διερεύνηση είναι και ο τρόπος που μπήκε το όχη-
μα που είχε κλαπεί στο Μιλάνο και χρησιμοποίησαν οι
εκτελεστές στην Ελλάδα. 

Εκπαίδευση… κομάντο είχαν οι εκτελεστές του «Ζα»



ΤΕΤΑΡΤΗ 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ24

Π
ετάχτηκαν από τα κρεβάτια τους
οι κάτοικοι στην Αρκαδία με την
πρωινή σεισμική δόνηση των 4,8

Ρίχτερ που σημειώθηκε βορειανατολικά
του Λεωνιδίου. Μια δόνηση που έγινε αι-
σθητή στην Αργολίδα, την Κορινθία, τη Λα-
κωνία, στα νησιά του Αργοσαρωνικού και
στην Αττική. 

Είχαν προηγηθεί έξι μικρότεροι σεισμοί,
από 1,8 έως 3,3 Ρίχτερ, και οι ειδικοί ανη-
συχούν μήπως ενεργοποιήθηκε το αρχαίο
ρήγμα που ξεκινά από το Λεωνίδιο και
φθάνει μέχρι και τη Μονεμβασιά. Ο τρόμος
για αυτό το αρχαίο ρήγμα υπάρχει επειδή οι
επιστήμονες δεν έχουν πολλά στοι-
χεία και μετρήσεις. Σύμφωνα με έγ-
κυρες πηγές, τις επόμενες ημέρες θα
υπάρξει κινητοποίηση, ώστε να γίνει
εκ νέου χαρτογράφηση του συγκε-
κριμένου ρήγματος και να εντοπί-
σουν ζητήματα από τη δράση του. 

Σύμφωνα με το Γεωδυναμικό Ιν-
στιτούτο, το επίκεντρο του σεισμού εντο-
πίζεται 11 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά του
Κρανιδίου Αργολίδας, στη θαλάσσια πε-
ριοχή κοντά στις Σπέτσες. Παράλληλα, το
εστιακό βάθος του σεισμού ήταν 10 χι-
λιόμετρα. Μια κατάσταση που δεν περί-
μεναν οι σεισμολόγοι και δύσκολα βγαί-
νουν να μιλήσουν. Περιμένουν να δουν
εάν θα υπάρξει εξέλιξη του φαινομένου
και αν το συγκεκριμένο αρχαίο ρήγμα
δώσει μέσα στις επόμενες εβδομάδες κι
άλλους σεισμούς. 

Οι ειδικοί παρακολουθούν με ιδιαίτερη

προσοχή την εξέλιξη του φαινομένου και
τονίζουν πως η περιοχή όπου έγινε ο σει-
σμός δεν έχει τον χαρακτήρα έντονης σει-
σμικότητας. Ο καθηγητής Δυναμικής Τε-
κτονικής και Εφαρμοσμένης Γεωλογίας
στο ΕΚΠΑ και πρόεδρος του Γεωδυναμι-

κού Ινστιτούτου Ευθύμιος Λέκκας
είπε: «Πριν τα 4,8 Ρίχτερ είχαν προ-
ηγηθεί σεισμοί από 2 μέχρι 3 Ρί-
χτερ. Ο σεισμός ήταν επιφανειακός
και ο κόσμος ήταν σε ηρεμία και
ήταν τόσο ευρεία η έκταση. Η πε-
ριοχή μέσα στον Αργολικό είναι
χαρτογραφημένη και ναι, δεν έχει
μεγάλα ρήγματα. Έχει ρήγματα

προς την πλευρά του Λεωνιδίου και ένα με-
γάλο ρήγμα βορειοδυτικά-νοτιοανατολικά,
το οποίο δεν φαίνεται να έχει σχέση με τη
συγκεκριμένη δραστηριότητα. Πρέπει να
δούμε την εξέλιξη του φαινομένου για να
είμαστε απολύτως σίγουροι. Νοτιότερα της
περιοχής αυτής έχουμε μεγάλες δομές». 

Σε ερώτηση αν ο συγκεκριμένος σει-
σμός μπορεί να ενεργοποιήσει μεγάλα
ρήγματα απάντησε πως η δόνηση ήταν μι-
κρή για να συμβεί και επεσήμανε πως οι
ειδικοί θα παρακολουθήσουν την εξέλιξη
του φαινομένου.

Έκλεισαν τα σχολεία 
στη Νότια Κυνουρία

Ο σεισμολόγος Γεράσιμος Χουλιάρας
έκανε λόγο για φαινόμενο σε εξέλιξη που
το παρακολουθούν στενά και σημείωσε:
«Υπάρχει μια σειρά δονήσεων που έχουν
προηγηθεί και έχουν ακολουθήσει τα 4,8,
οπότε έχουμε ένα φαινόμενο σε εξέλιξη
και το παρακολουθούμε με μετρήσεις».
Όσο για το αν πρόκειται για τον κύριο σει-
σμό, ο σεισμολόγος επισήμανε ότι «είναι
πολύ νωρίς ακόμη για να πούμε αν ήταν ο
κύριος σεισμός, θα πρέπει να περιμένουμε
να καταγράψουμε αρκετές δονήσεις για να
κάνουμε κάποια εκτίμηση».

Ο σεισμολόγος και διευθυντής Ερευνών
του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου Αθανάσιος
Γκανάς τόνισε πως το ρήγμα που έδωσε τον
σεισμό είναι μεγάλο και γνωστό «και περι-
μένουμε να δούμε πώς θα εξελιχτεί. Το
συγκεκριμένο ρήγμα είναι μεγάλο, μπορεί
να δώσει μεγάλους σεισμούς. Δεν έχουμε

όμως ιστορικό για τη δραστηριότητα του
ρήγματος. Ο Αργολικός κόλπος είναι μια
περιοχή με μεγάλα ρήγματα αλλά μικρή
σεισμικότητα».

Ο φόβος φυλάει τα έρημα λέει η παροι-
μία και αυτό φαίνεται πως έκανε πράξη ο
δήμαρχος Νότιας Κυνουρίας Εμμανουήλ
Δολιανίτης, ο οποίος με απόφασή του
ανέστειλε τη λειτουργία των σχολικών
μονάδων του δήμου μετά τη σεισμική δό-
νηση των 4,8 βαθμών της κλίμακας Ρί-
χτερ. Τα σχολεία παρέμειναν κλειστά
χθες και κλιμάκια του Πυροσβεστικού
Σώματος έκαναν περιπολίες για να εξε-
τάσουν αν προέκυψε κάποιο πρόβλημα,
χωρίς σύμφωνα με την Πυροσβεστική να
έχει αναφερθεί κάποια ζημιά σε όλη την
περιοχή. 

Ιδιαίτερα αισθητός έγινε ο σεισμός και
στον Δήμο Ερμιονίδας. Ο δήμαρχος Γιάν-
νης Γεωργόπουλος δήλωσε, ωστόσο, ότι
δεν υπήρξε καμία αναφορά για ζημιά.

ΔΟΝΗΣΗ 4,8R ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΤΟΥ ΛΕΩΝΙΔΙΟΥ

Το αρχαίο ρήγμα… 
ταρακούνησε
τους σεισμολόγους

Καρέ καρέ κατέγραψαν οι κάμερες την αυτοκτο-
νία μιας Ελληνίδας, που βούτηξε από ταράτσα εμπο-
ρικού κέντρου στην Κωνσταντινούπολη. Σύμφωνα
με το haberler.com, η γυναίκα που αυτοκτόνησε
ονομάζεται Ελένη Μπουλούδα και το περιστατικό
έλαβε χώρα στην περιοχή Μπεϊλικντουζού της Κων-
σταντινούπολης. 

Η 54χρονη φέρεται να βρέθηκε στο εμπορικό κέν-
τρο για άγνωστο λόγο, να έκανε κάποιες βόλτες εκεί

και στη συνέχεια να ανέβηκε στους επάνω ορόφους,
χρησιμοποιώντας τη σκάλα που οδηγούσε προς την
έξοδο κινδύνου. Όταν βρέθηκε στην ταράτσα, η γυ-
ναίκα πήδηξε στο κενό και προσγειώθηκε στο έδα-
φος και συγκεκριμένα στον χώρο στάθμευσης των
αυτοκινήτων. Αμέσως οι πελάτες του εμπορικού
κέντρου ενημέρωσαν για το περιστατικό την αστυ-
νομία και κάλεσαν ασθενοφόρο, ωστόσο, όταν έφτα-
σε εκεί, διαπιστώθηκε ότι η γυναίκα είχε πεθάνει.

Κωνσταντινούπολη: 54χρονη Ελληνίδα βούτηξε από ταράτσα εμπορικού κέντρου

Γιατί οι ειδικοί φοβούνται την ενεργοποίησή του που μπορεί 
να δώσει πολλά Ρίχτερ - Τι λένε Λέκκας, Χουλιάρας και Γκανάς

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ιώσεις, γρίπη και Covid δημιουργούν ένα εκρηκτικό
κοκτέιλ και, όπως φαίνεται, δεν θα ηρεμήσουμε μέχρι και
τον Μάρτιο. Μπορεί στην τελευταία έκθεση του ΕΟΔΥ η

νόσος Covid-19 και ο RSV να φαίνονται σε
πτώση, ωστόσο η καθημερινότητα μας δεί-
χνει πως εκατοντάδες συμπολίτες μας νο-
σούν από κορονοϊό και μάλιστα κάποιοι
περνούν τη νόσο Covid βαριά ακόμη κι αν
την έχουν ξαναπεράσει στο παρελθόν ή εί-
ναι εμβολιασμένοι. Αυτό που βλέπουν όσοι
νόσησαν πρόσφατα είναι ότι ακόμη και όταν
αρνητικοποιηθούν, έχουν κόπωση για πολ-

λές μέρες, με τον φόβο για long Covid συμπτώματα, που
θα μείνουν για καιρό, να καραδοκεί. Σε σχέση με την
Πρωτοχρονιά έχει παρατηρηθεί μια μείωση στη συνταγο-
γράφηση των αντιιικών φαρμάκων, ενώ όλες οι πλευρές
της Υγείας προσπαθούν με κάθε τρόπο να τονώσουν τον
εμβολιασμό, ειδικά στις ευάλωτες ομάδες. Μάλιστα, ο
υπουργός Υγείας σε πρόσφατη συνέντευξή του είπε ότι
δεν θα πρέπει να μετράμε πλέον δόσεις εμβολίων, όπως

κάποτε, αλλά να θυμόμαστε πως, όπως και με τη γρίπη,
έτσι και με την Covid υπάρχει ένα επικαιροποιημένο εμ-
βόλιο που θα γίνεται κάθε χρόνο για προστασία.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης έχει δηλώσει την επιθυμία να γί-
νονται στο μέλλον επικαιροποιημένα εμβόλια και από
γιατρούς και από φαρμακοποιούς και όχι μόνο στα εμβο-
λιαστικά κέντρα. Η πρόβλεψη σε σχέση με την εξέλιξη
του κορονοϊού στη χώρα μας είναι γύρω στις 23-24/1 τα
κρούσματα κορονοϊού να φτάνουν και τα 7.100-7.200 τη
μέρα. Ο κόσμος ωστόσο έχει ευαισθητοποιηθεί ξανά και

κάνει πιο έντονα self test ή rapid test στο φαρμακείο όταν
νιώθει ύποπτα συμπτώματα. Οπότε πολλές νοσήσεις εν-
τοπίζονται έγκαιρα και όσοι νοσούν τηρούν από μόνοι
τους μια τυπική καραντίνα 5 ημερών μέχρι να βγουν αρ-
νητικοί και να επιστρέψουν στη δουλειά. Η μάσκα έχει
επιστρέψει στη ζωή μας και πολλοί την επιλέγουν πλέον
σε χώρους με συγχρωτισμό, ΜΜΜ και όταν μπαίνουν σε
νοσοκομεία, γηροκομεία και φαρμακεία. Ειδικά για τα
νοσοκομεία υπάρχει ισχυρή σύσταση με βάση πάντα τις
αποφάσεις που λαμβάνει η εκάστοτε επιτροπή λοιμώξε-
ων του κάθε νοσοκομείου. Η γρίπη ωστόσο φαίνεται πως
θα μας δείξει τα δόντια της πιο έντονα σε σχέση με πέρυ-
σι. Οι ειδικοί βλέπουν πως η έκφραση της φετινής γρίπης
είναι πιο έντονη και συστήνουν εμβολιασμό ακόμη και
τώρα, καθώς με τη γρίπη θα συμπορευτούμε σίγουρα μέ-
χρι και τον Μάρτιο. Φέτος κυριαρχούν περισσότερο η γρί-
πη τύπου Α και το στέλεχος Η1Ν1. Ωστόσο, παρά τις αυξη-
μένες νοσηλείες σε παθολογικές κλινικές και λόγω των
ιογενών λοιμώξεων, δεν παρατηρείται πίεση στο ΕΣΥ σε
απλές κλίνες και ΜΕΘ όπως παλιότερα. 

Θα πάει μέχρι Μάρτιο το εκρηκτικό κοκτέιλ κορονοϊού, ιώσεων και γρίπης - Πολλοί με long Covid 

«Η
πυρκαγιά στο Μάτι ανέδειξε τις
ελλείψεις και την αδυναμία του
κράτους να αντεπεξέλθει. Ήταν

μια τραγική μέρα για το Μάτι, τραγική για
όλους», δήλωσε ο πρώην διευθυντής του Κέν-
τρου Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας
(ΚΕΠΠ) της Πυροσβεστικής Φίλιππος Παντε-
λεάκος στο Τριμελές Πλημμελειοδικείο. Κατά
την απολογία του άφησε αιχμές για τον τρόπο
που ενήργησαν επιχειρησιακά οι δυνάμεις του

Λιμενικού, της Αστυνομίας
και του Στρατού, αναλύοντας
τα δεδομένα από τους κατα-
γεγραμμένους διαλόγους με-
ταξύ των συναρμόδιων φορέ-
ων. «Ζητώ συγγνώμη από
τους πολίτες που δεν μπο-
ρούσαμε να κάνουμε το κάτι
παραπάνω. Όπως αποδείχτη-

κε, το κράτος την περίοδο πριν από το Μάτι δεν
είχε την απαιτούμενη ετοιμότητα για να αντε-
πεξέλθει. Προσπαθήσαμε να κάνουμε το μέγι-
στο δυνατό», είπε ο κ. Παντελεάκος.

Σε ό,τι αφορά το Λιμενικό Σώμα, ο κατηγο-
ρούμενος υποστήριξε ότι υπήρξαν καθυστε-
ρήσεις στο να αναλάβει δράση. Είπε χαρα-
κτηριστικά πως για αρκετή ώρα το Λιμενικό,
ενώ είχε ενημερωθεί για ύπαρξη εγκλωβι-
σμένων σε ξενοδοχείο του Ματιού, οι οποίοι
έπρεπε να απομακρυνθούν διά θαλάσσης,
αδρανούσε. «Τους ενημερώσαμε ότι χρει-
άζονται σκάφη στην παραλία, ότι έχει μαζευ-
τεί πολύς κόσμος, ότι υπάρχουν τραυματίες,
“δώστε μας εικόνα” και μας απάντησαν ότι
στο Μάτι βρίσκεται το “Apostolιs Star”, το
οποίο ξεκινά από τα Στύρα Ευβοίας και θα
φτάσει μετά τις 22.30», είπε στην απολογία
του ο κ. Παντελεάκος.

Μικρή δύναμη, αμφίδρομη 
ενημέρωση και ολιγωρία

Ο κατηγορούμενος άφησε αιχμές κατά των
αστυνομικών, λέγοντας ότι η δύναμη που είχε
διατεθεί αρχικά ήταν πολύ μικρή και δεν
υπήρχε αμφίδρομη ενημέρωση και πως μετά
τις 19.30 κινητοποιήθηκαν και έσπευσαν στην
περιοχή 700 αστυνομικοί, ενώ έκανε λόγο και
για ολιγωρία από πλευράς ΓΕΕΘΑ, καθώς,
όπως υποστήριξε, δεν μπορούσε να στείλει
λεωφορεία να πάρουν 700 στρατιωτικούς με
τις οικογένειές τους από τις κατασκηνώσεις.

Ο πρώην επικεφαλής του 199 Χρήστος
Γκολφίνος εξέφρασε τα συλλυπητήριά του
στους συγγενείς των θυμάτων, λέγοντας:
«Δεν είχα ποτέ στην καριέρα μου περιστατικό
με απώλειες ανθρώπινων ζωών. Παλεύω με
τον εαυτό μου πεντέμισι χρόνια αν έκανα κάτι
λάθος». Υπεραμύνθηκε των ενεργειών του
λέγοντας ότι οι εντολές που έδωσε ήταν όλες
βάσει του σχεδίου πυρόσβεσης δασικών
εκτάσεων του 2018. «Το σχέδιο δασοπυρό-
σβεσης ήταν το Ευαγγέλιό μου», είπε.

Για τις καταγγελίες πολιτών ότι εκείνη τη
μέρα καλούσαν το 199 και έδειχνε ότι δεν
απαντούσε, εξήγησε πως «λόγω της υποδο-
μής του τηλεφωνικού κέντρου, όταν μια
γραμμή ήταν απασχολημένη, δεν έθετε την
κλήση σε αναμονή, αλλά φαινόταν ότι χτυπά
και δεν απαντά». 

«Το κράτος ήταν ανέτοιμο
να αντεπεξέλθει στο Μάτι»

Ο πρώην διευθυντής του Κέντρου Επιχειρήσεων Πολιτικής
Προστασίας της Πυροσβεστικής Φίλιππος Παντελεάκος 

άφησε αιχμές για τον τρόπο που ενήργησαν επιχειρησιακά 
Λιμενικό, ΕΛΑΣ και στρατός

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Τι ζήτησε ο δήμαρχος Μεταμόρφωσης 
από τον Άδωνι
Για τα προβλήματα της Πρωτοβάθμιας

Φροντίδας Υγείας στη Μεταμόρφωση συζή-

τησαν ο δήμαρχος Στράτος Σαραούδας με

τον υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη. Ο

δήμαρχος τον ενημέρωσε ότι προχωρούν οι

μελέτες για την προσθήκη -με χρηματοδό-

τηση της Περιφέρεια Αττικής- δύο ορόφων

στην τοπική μονάδα υγείας, ζητώντας του όταν ολοκληρωθεί το έργο

να αναβαθμιστεί η μονάδα σε Κέντρο Υγείας. Ο κ. Γεωργιάδης γνωρί-

ζει από πρώτο χέρι το ζήτημα και δεσμεύτηκε να στηρίξει το αίτημα.

Ντρίμπλα με Κασναφέρη   
«Το στοίχημα έδινε 1,01 ότι θα

αναλάβω τον αθλητισμό... αλλά ο
coach Βασίλης Ξυπολυτάς μού έδω-
σε μια εξαιρετική πάσα... το Πράσι-
νο», έγραψε ο δημοτικός σύμβου-
λος Κηφισιάς Γιώργος Κασναφέ-
ρης, γνωστοποιώντας τη θέση που
αναλαμβάνει στο διοικητικό σχήμα
του δήμου. Ο κ. Κασναφέρης υπο-
σχέθηκε ομαδική δουλειά, επιμονή
και υπομονή για την επίτευξη των
στόχων. 

Άρχισαν τα όργανα
Ξεκίνησαν οι απώλειες για την

παράταξη του Γιάννη Σγουρού, κα-
θώς με το «καλημέρα» η Ελένη
Αβραμοπούλου ανεξαρτητοποι-
ήθηκε από την Αττική Ανεξάρτητη
Αυτοδιοίκηση. Το στοίχημα για τον
κ. Σγουρό φαίνεται να είναι με πό-
σους περιφερειακούς συμβούλους
θα καταλήξει η παράταξή του και
σε αυτήν τη θητεία. 

Τα έσπασαν 
Με αθέτηση των όρων της προ-

γραμματικής συμφωνίας της συμπα-
ράταξής τους χρεώνει τη δήμαρχο
Ραφήνας-Πικερμίου Δήμητρα Τσεβά
ο επικεφαλής της παράταξης «Δύνα-
μη Ανάπτυξης» Ανδρέας Βασιλόπου-
λος. Μάλιστα, σε πρόσφατη εκδήλω-
ση ο κ. Βασιλόπουλος ανέφερε ότι θα
ασκήσει αντιπολίτευση στη νέα δη-
μοτική αρχή που «κατάφερε λίγες
μέρες μετά τις εκλογές να έχει απέ-
ναντί της όλη την αντιπολίτευση,
ακόμη και αυτούς που τη στήριξαν
στον δεύτερο γύρο». 

Δίνει λύσεις ο Αηδόνης
Στην έδρα της υπηρεσίας
Δόμησης Παλλήνης βρέθη-
κε ο δήμαρχος Χρήστος
Αηδόνης και δεν ικανοποι-
ήθηκε καθόλου από τις ει-
κόνες που αντίκρισε κυ-
ρίως στον χώρο του αρχεί-

ου. «Η ευσυνειδησία των υπαλλήλων μας δεν μπορεί να εί-
ναι άλλοθι και δικαιολογία για να μη λύνονται τόσο σοβαρά
προβλήματα. Και εμείς είμαστε εδώ και έχουμε την εντολή
για να δώσουμε λύσεις σε αυτές τις παθογένειες με σχέδιο
και μεθοδικότητα», είπε ανακοινώνοντας ότι η υπηρεσία
και το αρχείο θα μεταφερθούν στο Διοικητήριο της Ανθού-
σας, όπου θα δρομολογηθεί και το έργο ψηφιοποίησής του. 

«Γ
ια ό,τι πιστεύω δεν κάνω εκ-
πτώσεις, είτε είναι θέμα
αξιακό είτε θέμα αρχών»,

είπε ο Νίκος Χαρδαλιάς στην ολομέλεια
του Περιφερειακού Συμβουλίου, απαν-
τώντας στις τοποθετήσεις των επικεφα-
λής των παρατάξεων της αντιπολίτευσης
Ιωακειμίδη, Σγουρού, Πρωτούλη, Καμ-
πούρη σχετικά με ζητήματα διαφάνειας
και αναθεώρησης προϋπολογισμού. Ο κ.
Χαρδαλιάς ξεκαθάρισε ότι θα υπάρχει
πλήρης διαφάνεια για το τι ακριβώς συμ-
βαίνει στην περιφέρεια, ενώ το Σώμα θα
ενημερώνεται για κάθε βήμα. Αναφορι-
κά με τον προϋπολογισμό εξήγησε ότι θα
προχωρήσει σε αναθεώρηση, επισημαί-
νοντας ότι όταν ολοκληρωθεί η βάση των
δεδομένων όλων των έργων, θα προχω-
ρήσει ο σχεδιασμός της νέας διοίκησης.
Για μια ακόμη φορά ο κ. Χαρδαλιάς ξεκαθάρισε τη μεθοδολογία που θα μοιράζονται τα έργα
στους δήμους, σημειώνοντας: «Στρατηγική χαράζει η περιφέρεια και είναι δεδομένο ότι θα
ασκήσουμε το μητροπολιτικό μας δικαίωμα διαχείρισης για πρώτη φορά». 

Πρώτες κινήσεις Μυλωνάκη 
για τα φαινόμενα βίας

Ευρεία σύσκεψη για την αντιμετώπιση
του bullying και των φαινομένων βίας με-
ταξύ νέων στην Αγία Παρασκευή συγκά-
λεσε ο δήμαρχος Γιάννης Μυλωνάκης.
Αφορμή για να ανοίξει η συζήτηση ήταν το
πρόσφατο περιστατικό άγριας επίθεσης
ανηλίκων κατά 13χρονου μαθητή στην πό-
λη. Στόχος της πρωτοβουλίας ήταν η άμε-
ση ανάληψη σχετικών δράσεων εντός του
δήμου με κύριους άξονες την πρόληψη, τη

στήριξη των θυμάτων αλλά και την καταπολέμηση σχετικών φαινομένων. «Πρόκειται για
ένα πολύ σοβαρό και ταυτόχρονα πολυσύνθετο θέμα, το οποίο ακουμπάει κεντρικούς θε-
σμούς της ελληνικής κοινωνίας -την οικογένεια και το σχολείο- κάτι που σημαίνει πως
οφείλουμε να το προσεγγίσουμε με τη δέουσα σοβαρότητα και ευαισθησία», ανέφερε ο
δήμαρχος, προαναγγέλλοντας σύσταση ειδικών ομάδων εργασίας με αντικείμενο την κα-
τάρτιση συγκεκριμένου προγράμματος ενεργειών και παρεμβάσεων.

Ποια νέα δημοτική αρχή
Αττικής έχει κάνει όλες

τις σχετικές επαφές και
ετοιμάζεται να ιδρύσει σταθμό
του ΕΚΑΒ στην πόλη της;

Παραιτήθηκε 
ο Κασιδιάρης

Ο Ηλίας Κασιδιάρης παραιτήθηκε
από δημοτικός σύμβουλος του Δή-
μου Αθηναίων. Ο καταδικασμένος
για την εγκληματική οργάνωση Χρυ-
σή Αυγή είχε τεθεί σε αργία από την
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής
και αναγκάστηκε να παραιτηθεί
προκειμένου να αναπληρωθεί η θέ-
ση του δημοτικού συμβούλου από
τον επιλαχόντα της δικής του παρά-
ταξης, η οποία σε διαφορετική περί-
πτωση θα έχανε την έδρα.

Προσεχώς… 
e-κοιμητήριο

Νέα πρωτοποριακή ηλεκτρονική
υπηρεσία ενημέρωσης των πολιτών
για τη διαχείριση των κοιμητηρίων
ετοιμάζεται να προμηθευτεί ο Δή-
μος Πατρέων, με τον διαγωνισμό
ήδη να «τρέχει». Πρόκειται για ένα
ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύ-
στημα διαχείρισης κοιμητηρίων μέ-
σω του οποίου θα γίνει γεωγραφική
αποτύπωση των μνημάτων σε Γεω-
γραφικό Σύστημα Πληροφοριών και
θα είναι διαθέσιμο στους δημότες με
στόχο την ταχύτερη και αποδοτικό-
τερη εξυπηρέτηση των πολιτών.

Άμεση ανταπόκριση
Στο αίτημα του δημάρχου Βρι-

λησσίων Γιάννη Πισιμίση για καθα-
ρισμό του ρέματος Βριλησσού στα
όρια του δήμου ανταποκρίθηκε η
Περιφέρεια Αττικής. Το συνεργείο
απομάκρυνε ογκώδη αντικείμενα
και ξερές καλαμιές, ενώ ο δήμαρ-
χος ευχαρίστησε για την άμεση αν-
ταπόκρισή του τον περιφερειάρχη
Νίκο Χαρδαλιά. Άλλωστε, το έχει
διαμηνύσει ο «Nick Hard»… Τίποτα
στην τύχη του!

Το δόγμα Χαρδαλιά
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υπέρβαση των 3.000.000 προσ-
λήψεων στην οικονομία το 2023
και το πλεονασματικό ισοζύγιο

της μισθωτής εργασίας αποδεικνύουν
την έντονη κινητικότητα στην αγορά ερ-
γασίας, γεγονός που σε συνδυασμό με
τη διατήρηση σημαντικού ρυθμού ανά-
πτυξης προοιωνίζεται υποχώρηση του
δείκτη της ανεργίας, ακόμη και στο 8%
στο τέλος της φετινής χρονιάς.

Αύξηση των ροών μισθωτής 
απασχόλησης

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Πληρο-
φοριακού Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ» του
Δεκεμβρίου, κατά την περσινή χρονιά
σημειώθηκε εντυπωσιακή αύξηση των
ροών μισθωτής απασχόλησης, τόσο σε
επίπεδο μηνός όσο και σε επίπεδο

έτους. Συγκεκριμένα, το
2023, οι αναγγελίες
προσλήψεων ανήλθαν
σε 3.214.205 θέσεις ερ-
γασίας και οι αποχωρή-
σεις έφτασαν τα
3.097.556, εκ των οποί-
ων το 1.979.873 ήταν
αποτέλεσμα καταγγε-

λιών συμβάσεων αορίστου χρόνου ή λή-
ξεων συμβάσεων ορισμένου χρόνου και
το 1.117.683 οικειοθελείς αποχωρήσεις.
Συνεπώς, προέκυψε «καθαρό» θετικό
ισοζύγιο 116.649 θέσεων απασχόλησης,
συμβάλλοντας αποφασιστικά στην υπο-
χώρηση της ανεργίας στο 9,6% τον Νοέμ-
βριο, με βάση τα πιο πρόσφατα στοιχεία.

Περισσότερες προσλήψεις
Αντίστοιχα, τον Δεκέμβριο οι αναγγε-

λίες πρόσληψης ανήλθαν σε 224.104,
ενώ οι αποχωρήσεις σε 205.608, δημι-
ουργώντας ένα θετικό ισοζύγιο 18.496
«καθαρών» νέων θέσεων εργασίας.  Από
τις 205.608 συνολικά αποχωρήσεις, οι
69.700 προήλθαν από οικειοθελείς απο-
χωρήσεις και οι 135.908 από καταγγε-
λίες συμβάσεων αορίστου χρόνου ή λή-

ξεις συμβάσεων ορισμένου χρόνου.
Από τη σύγκριση των στοιχείων των δύο
μηνών (Δεκεμβρίου 2023 και Δεκεμβρί-
ου 2022) προκύπτει η δημιουργία 9.629
«καθαρών» νέων θέσεων. 

Πολύτιμη «προίκα»
Τα στοιχεία του 2023 αποτελούν πο-

λύτιμη «προίκα» για τη νέα χρονιά, κα-
θώς έχει παγιωθεί η ισχυρή δυναμική
δημιουργίας νέων θέσεων απασχόλη-
σης. Μάλιστα, οι επιδόσεις θα ήταν ακό-
μη καλύτερες, αν η έλλειψη εργατικών
χεριών που σημειώνεται σε όλους τους

κλάδους της οικονομικής δραστηριότη-
τας ήταν πιο περιορισμένη. Με βάση τον
αναμενόμενο ρυθμό ανάπτυξης 2,9%,
εκτιμάται ότι φέτος θα δημιουργηθούν
110.000 καθαρές νέες θέσεις εργασίας,
γεγονός που ισοδυναμεί με μείωση του
δείκτη της ανεργίας κάτω και από το 8%.
Καταλυτικό ρόλο θα έχουν τα προγράμ-
ματα δημιουργίας νέων θέσεων εργα-
σίας της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχό-
λησης, καθώς προβλέπουν 111.800 θέ-
σεις, ενώ αν σημειωθεί και νέο ρεκόρ
τουριστικής κίνησης φέτος, εκτιμάται
ότι θα προκύψουν ακόμη μερικές δεκά-

δες χιλιάδες, οι οποίες θα διαχυθούν σε
ολόκληρο το φάσμα της οικονομικής
δραστηριότητας.

Αδυναμία εύρεσης ταλέντων
Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με πρόσφα-

τη έρευνα της Manpower, σχεδόν 9 στις
10 μεγάλες επιχειρήσεις και γενικά 8
στις 10 επιχειρήσεις αδυνατούν να
βρουν ταλέντα και «μυαλά», κάτι που αν
συνεχιστεί θα δημιουργήσει σημαντικά
προβλήματα σε ολόκληρη την αλυσίδα
των κλάδων της οικονομίας. Τέλος, αξί-
ζει να σημειωθεί ότι με ιδιαίτερο ενδια-
φέρον αναμένεται η πορεία των εξαγω-
γών, οι οποίες πέρσι παρουσίασαν ση-
μαντική μείωση σε αξία, λόγω του περιο-
ρισμού της ζήτησης στις βασικές αγορές
των ελληνικών προϊόντων. 

Πρωταγωνιστικό ρόλο θα παίξει το Εμπορικό και
Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών στον ενεργει-
ακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων, ξεκινών-
τας πρώτα από όλα από τα του… οίκου του. 

Έτσι, με πρωτοβουλία της προέδρου Σοφίας
Κουνενάκη-Εφραίμογλου, εγκαθίσταται φωτο-
βολταϊκό σύστημα ενεργειακού συμψηφισμού,
ισχύος 19,8kWp, στη στέγη των κεντρικών εγκα-
ταστάσεων στο κτήριο της οδού Ακαδημίας 7. Το
σύστημα θα καλύψει τις ενεργειακές ανάγκες
του ΕΒΕΑ με ετήσια παραγωγή άνω των 30.000
κιλοβατωρών, μειώνοντας θεαματικά το κόστος

του ρεύματος που καταναλώνει. H επένδυση αυ-
τή φανερώνει τη στήριξη του Επιμελητηρίου στη
βιώσιμη ανάπτυξη και την προστασία του περι-
βάλλοντος, ενώ όπως δήλωσε η πρόεδρος, το
ΕΒΕΑ βρίσκεται στην πρωτοπορία του ενεργει-
ακού μετασχηματισμού, καθώς η εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών πάνελ σε επιχειρήσεις είναι
υψίστης σημασίας, συμβάλλοντας σημαντικά τό-
σο στην οικονομία όσο και στην κοινωνία μας». Η
κ. Κουνενάκη-Εφραίμογλου υπογράμμισε ότι «οι
επιχειρήσεις που υιοθετούν την ηλιακή ενέργεια
όχι μόνο μειώνουν την εξάρτησή τους από τις

συμβατικές πηγές ενέργειας, αλλά είναι επίσης
σε θέση να μειώσουν το λειτουργικό τους κό-
στος, εξασφαλίζοντας μεγαλύτερη ανταγωνιστι-
κότητα». Η εφαρμογή του net metering επιτρέπει
στις επιχειρήσεις να διοχετεύουν την πλεονά-
ζουσα ενέργεια πίσω στο δίκτυο, προωθώντας
ένα πιο βιώσιμο και αποτελεσματικό ενεργειακό
και «πράσινο» οικοσύστημα. Τέλος, η τοποθέτη-
ση φωτοβολταϊκών πάνελ ενισχύει την ανάπτυξη
του τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας,
δημιουργώντας ευκαιρίες απασχόλησης και
προωθώντας την καινοτομία.

Πρωτοπόρο το ΕΒΕΑ στον ενεργειακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων

Μεγάλη δυναμική για υποχώρηση του δείκτη της ανεργίας
ακόμη και στο 8% φέτος

Ισχυρή κινητικότητα
στην αγορά εργασίας

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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χεδόν το 20% των καταναλωτών
εκτιμάται ότι έχει κάνει το βήμα να
εγκαταλείψει το πράσινο τιμολόγιο

για να περάσει σε κίτρινο ex-post ή μπλε
τιμολόγιο, με την τάση, όπως αναφέρουν
σχετικές πληροφορίες, να συνεχίζεται. 

Υπενθυμίζεται ότι μετά την 1η Ιανουαρί-
ου όσοι καταναλωτές δεν είχαν επιλέξει

ένα από τα κίτρινα, πορτοκαλί
ή μπλε τιμολόγια που διαθέ-
τουν οι εταιρείες προμήθειας,
περνούσαν υποχρεωτικά στο
ειδικό πράσινο τιμολόγιο που
εγκαινίασε το ΥΠΕΝ. Εκτιμή-
σεις σημειώνουν ότι πάνω
από το 70% των καταναλωτών
δεν έκανε καμία κίνηση και
επομένως μετέπεσε στο ειδι-

κό τιμολόγιο. Δεκαπέντε μέρες μετά την
έναρξη του νέου μοντέλου, πληροφορίες
θέλουν τις εταιρείες προμήθειας να
έχουν εκκινήσει «εκστρατεία», επιστρα-
τεύοντας τα call centers, προκειμένου να
πείσουν το πελατολόγιό τους να μεταβεί
σε κίτρινο ex-post ή μπλε τιμολόγιο. Τα
πρώτα «δείγματα γραφής» θέλουν έναν
στους πέντε καταναλωτές να ακολουθεί
την παρότρυνση της εταιρείας προμήθει-
ας όπου βρίσκεται πελάτης. 

Με τον τρόπο αυτό οι εταιρείες επιτυγ-
χάνουν από τη μία μείωση του ρίσκου, κα-
θώς το κίτρινο, ειδικά, τιμολόγιο συνεπά-
γεται μικρότερο ρίσκο για την εταιρεία,
δεδομένου ότι, ως γνωστόν, η τιμή του
προσδιορίζεται ex-post (εκ των υστέρων)
στα τέλη του μήνα, εν αντιθέσει με το πρά-
σινο που «κλειδώνει» την 1η κάθε μήνα,
«αγνοώντας» τι θα μεσολαβήσει τις επό-
μενες 30 ημέρες. Από την άλλη, οι εται-
ρείες κατορθώνουν να συνάψουν συμβό-
λαια με το πελατολόγιό τους που σήμερα
στη συντριπτική του πλειοψηφία τιμολο-
γείται βάσει του πράσινου τιμολογίου.

«Προδιαγράφουν» την τιμή
Αναλυτικότερα, η αύξηση των συμβο-

λαίων επιτρέπει καλύτερη διαχείριση του
πελατολογίου, καθώς η ύπαρξη σύμβα-

σης (κίτρινο ex-post, μπλε τιμολόγιο)
ενέχει μια σειρά από προβλέψεις που
διασφαλίζουν ορατότητα στην εκάστοτε
εταιρεία προμήθειας. Από την άποψη αυ-
τή, ένας ρυθμός μετατροπής ήδη γύρω
στο 20%, όπως προαναφέρθηκε, αφενός
αποκαλύπτει ότι το εγχείρημα γνωρίζει
ήδη κάποια επιτυχία και αφετέρου απο-
τυπώνει ότι η αγορά έχει ξεκινήσει να κι-
νείται με όρους πλέον ανταγωνισμού.

Προκειμένου να λειτουργήσει το «σχή-
μα», οι εταιρείες προμήθειας καθ’ υπέρ-
βαση «προδιαγράφουν» την τιμή του κί-
τρινου τιμολογίου με την υπόδειξη ότι αυ-
τό είναι ex-post και επομένως θα οριστεί
στο τέλος του μήνα με βάση την πραγματι-
κή ΤΕΑ του μήνα. Χωρίς ωστόσο να μει-
ωθεί η ΤΕΑ του μήνα, σε ορισμένες περι-
πτώσεις προμηθευτών, τα κίτρινα ex-post
τιμολόγια που διαθέτουν ενδέχεται να εί-
ναι ακριβότερα του πράσινου τιμολογίου
τους. Αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός
ότι οι συγκεκριμένοι προμηθευτές ανα-

κοίνωσαν μεγάλες εκπτώσεις για τα πρά-
σινα τιμολόγια (πράγμα που θα προσπα-
θήσουν να «μαζέψουν» στα κίτρινα) και
όχι γιατί θα μειωθεί η ΤΕΑ Ιανουαρίου.

«Φουντώνει» ο ανταγωνισμός
Σε κάθε περίπτωση, τα παραπάνω

υποδηλώνουν ότι ενισχύεται ο εταιρικός
ανταγωνισμός, πράγμα που αποτυπώνε-
ται με την ανακοίνωση νέων προϊόντων
από τις εταιρείες με στόχο τη βέλτιστη
ανταγωνιστική θέση στην αγορά. Ένα τέ-
τοιο δείγμα αποτελεί το νέο προϊόν της
Φυσικό Αέριο Ελληνική Εταιρεία Ενέρ-
γειας, το οποίο αφορά τιμολόγιο σταθε-
ρής χρέωσης στα 12,3 λεπτά του ευρώ
ανά kWh με 8μηνη διάρκεια και για
όσους καταναλωτές κάνουν αίτηση μέ-
χρι τις 31 Ιανουαρίου.

Διευκρινίζεται ότι πρόκειται για κίτρινο
τιμολόγιο καθώς, αν και με σταθερή χρέ-
ωση για 8 μήνες, για να χαρακτηριστεί
μπλε ένα τιμολόγιο σταθερής χρέωσης,

θα πρέπει η τιμή του να ισχύει για τουλά-
χιστον 12μηνο. Όπως αναφέρεται σε σχε-
τική ανακοίνωση της εταιρείας, το «Ρεύ-
μα MAXI Home Fixed» διαθέτει τη χαμη-
λότερη σταθερή τιμή της αγοράς ανεξαρ-
τήτως χρώματος τιμολογίου και παρόχου,
έχει μηδενική εγγύηση για πληρωμή με
πάγια εντολή, είναι διαθέσιμο και για πα-
ροχές με νυχτερινό μετρητή με ενιαία τι-
μή όλο το 24ωρο και δεν υπόκειται σε κα-
μία αναπροσαρμογή στις τιμές προμή-
θειας. Το μηνιαίο πάγιο, βέβαια, ανέρχε-
ται σε 9 ευρώ.

Με δεδομένο ότι η πλειοψηφία των κα-
ταναλωτών, όπως αποδείχθηκε και κατά
το προηγούμενο διάστημα με την ανά μή-
να τιμολόγηση, δεν προτίθεται να σπατα-
λά «εργατοώρες» αναζητώντας τον φθη-
νότερο πάροχο, θα επιλέξει να κινηθεί
προς μια όσο το δυνατόν χαμηλή και στα-
θερή χρέωση χωρίς το ρίσκο ξαφνικών
αυξήσεων. Υπό το πρίσμα αυτό, η ενέρ-
γεια της Φυσικό Αέριο έρχεται να ταράξει
τα νερά και ουσιαστικά να δώσει το έναυ-
σμα στην αγορά για ανάλογα προϊόντα
που το αμέσως επόμενο διάστημα θα κά-
νουν την εμφάνισή τους στην «παλέτα»
επιλογών του πελάτη. 

Νέες προοπτικές στον εξαγωγικό προσανατολισμό των
ελληνικών υποδομών αερίου ανοίγει η προσθήκη δύο
ακόμη χωρών στα σχέδια για την ανάπτυξη του Κάθετου
Διαδρόμου φυσικού αερίου. 

Μετά τις Βουλγαρία, Ρουμανία και Ουγγαρία, η Μολδα-
βία και η Ουκρανία έρχονται να προστεθούν στις έξι χώ-
ρες μαζί με την Ελλάδα που προωθούν την ανάπτυξη μιας
«αρτηρίας» που θα διατρέχει την Ευρώπη από τον Νότο
προς τον Βορρά με σκοπό την απρόσκοπτη μεταφορά του
καυσίμου.

Η ένταξη των δύο χωρών στην πρωτοβουλία θα γίνει

επίσημα με την υπογραφή Μνημονίου Κατανόησης
(MoU) στην Αθήνα -από τους έξι πλέον Διαχειριστές των
αντίστοιχων συστημάτων αερίου- στο πλαίσιο της Υπουρ-
γικής Διάσκεψης των κρατών που συμμετέχουν στη Δια-
σύνδεση στην Κεντρική και Νοτιοανατολική Ευρώπη
(Central East South East Connectivity, CESEC). Η Διάσκε-
ψη θα πραγματοποιηθεί το διήμερο 18-19 Ιανουαρίου.

Από την πλευρά της χώρας μας, η υπογραφή του MoU
θα γίνει από τον ΔΕΣΦΑ. Η επέκταση του Κάθετου Δια-
δρόμου θα διευρύνει ακόμη περισσότερο τις προοπτικές
για την εξέλιξη της Ελλάδας σε κόμβο διαμετακόμισης

αερίου σε μεγάλο τμήμα της Ευρώπης, καθώς προσθέτει
δύο ακόμη αγορές στους δυνητικούς αποδέκτες καυσί-
μου, το οποίο θα καταφθάνει με το ελληνικό σύστημα με-
ταφοράς. Μάλιστα, χάρη στη σημαντική χωρητικότητα
που έχουν οι αποθήκες αερίου της Ουκρανίας (η οποία
αγγίζει τα επίπεδα των 9 bcm), η προσθήκη της διευρύνει
τη χρήση του Κάθετου Διαδρόμου, προσθέτοντας και τη
δυνατότητα που αποκτούν διεθνείς προμηθευτές και
traders να αποθεματοποιήσουν μεγάλες ποσότητες στις
υποδομές του Κιέβου.

Μ. Μαστ.

Μολδαβία και Ουκρανία προστέθηκαν στην «αρτηρία» εξαγωγών αερίου από την Ελλάδα 

Η «αγωνία» των εταιρειών προμήθειας για τις κινήσεις
των καταναλωτών - Ένας στους πέντε αλλάζει χρώμα

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Ρεύμα: «Στροφή» στα κίτρινα
ex-post και μπλε τιμολόγια



Γ
ια την πορεία των εργασιών της
κατασκευής του μετρό Θεσσα-
λονίκης, η κύρια γραμμή του

οποίου θα παραδοθεί προς χρήση στο
ελληνικό κράτος τον Νοέμβριο, ενημε-
ρώθηκε ο υφυπουργός Υποδομών και
Μεταφορών με αρμοδιότητα τις Υποδο-
μές Νίκος Ταχιάος από τον διευθύνοντα
σύμβουλο της Ελληνικό Μετρό ΑΕ Νι-
κόλαο Κουρέτα και τον πρόεδρο και δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της Άκτωρ Αλέ-
ξανδρο Εξάρχου.

Η ενημέρωση πραγματοποιήθηκε στο αμαξοστά-
σιο του μετρό Θεσσαλονίκης, ενώ στη συνέχεια μαζί
με εκπροσώπους των τοπικών ΜΜΕ επιβιβάστηκαν
σε τρένο του μετρό Θεσσαλονίκης, το οποίο πραγμα-
τοποίησε για πρώτη φορά όλη τη διαδρομή της βασι-
κής γραμμής χωρίς οδηγό μεταφέροντας επιβάτες

και κατέληξε στον Νέο Σιδηροδρομι-
κό Σταθμό, όπου έγινε ξενάγηση στις
εγκαταστάσεις.

Ξεκίνησαν οι δοκιμές 
των Η/Μ συστημάτων

Σύμφωνα με τα απολογιστικά
στοιχεία του έργου, έχουν σχεδόν
ολοκληρωθεί τα έργα πολιτικού μη-

χανικού των 13 σταθμών της κύριας γραμμής, κα-
θώς και η εγκατάσταση των περισσοτέρων ηλεκτρο-
μηχανολογικών (Η/Μ) συστημάτων. Παράλληλα,
έχουν ξεκινήσει οι δοκιμές των Η/Μ συστημάτων,
που αναμένεται να ενταθούν τους επόμενους μήνες,
αλλά και η εγκατάσταση του συστήματος ηλεκτρονι-
κού εισιτηρίου.

Ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών Νίκος
Ταχιάος δήλωσε: «Τον Νοέμβριο θα έχουμε παραδώ-
σει σε λειτουργία το μετρό Θεσσαλονίκης. Αυτό είναι
ένα πολύ σημαντικό στοίχημα για την κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη. Δεν είναι ένα στοίχημα που
αφορά μόνο τη βελτίωση της ζωής της πόλης. Θα εί-
ναι μια μεγάλη καμπή για την αυτοπεποίθηση της πό-

λης ώστε να μπορέσει να δει το μέλλον της διαφορε-
τικά. Η Θεσσαλονίκη είναι μια πόλη που μπορεί να
ατενίζει το μέλλον με πολλή αισιοδοξία».

«Δώσαμε μια υπόσχεση»
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Άκτωρ

Αλέξανδρος Εξάρχου δήλωσε: «Έχουμε δεσμευτεί ότι
το μετρό θα ολοκληρωθεί τον Νοέμβριο. Αυτήν τη
στιγμή δεν υπάρχει κανένα εμπόδιο στο έργο και βρί-
σκεται σε πλήρη ανάπτυξη από τη δική μας πλευρά.
Δώσαμε μια υπόσχεση ότι μόλις αναλάβουμε τη διοί-

κηση της Άκτωρ θα επιταχύνουμε τις
εργασίες στο μετρό με απόλυτη προτε-
ραιότητα. Και εγώ προσωπικά όσο και
η ομάδα μου παρακολουθούμε καθη-
μερινά την εξέλιξη του έργου ώστε να
διασφαλίσουμε ότι αυτό θα ολοκληρω-
θεί τον Νοέμβριο του 2024. Δεν βλέ-
πουμε κάποιο κώλυμα αυτήν τη στιγμή
και έχουμε την ισχυρή πεποίθηση ότι η
ολοκλήρωση του έργου θα γίνει εντός
του χρονοδιαγράμματός του».

Όπως σημειώνεται στο σχετικό δελτίο Τύπου, για να
καταστεί η ολοκλήρωση του έργου πραγματικότητα
εγκαίρως έπρεπε να προηγηθεί εκτεταμένη και τα-
χεία κινητοποίηση υλικών και ανθρώπινων πόρων σε
συνέχεια της εξαγοράς της Άκτωρ από τον Όμιλο In-
trakat τον περασμένο Νοέμβριο προκειμένου να επι-
ταχυνθεί ο βηματισμός των εργασιών και να τηρη-
θούν τα χρονοδιαγράμματά του.

Το έργο του μετρό Θεσσαλονίκης είναι ένα εμβλη-
ματικό έργο, το οποίο, όταν τεθεί σε λειτουργία, όχι
μόνο θα αναβαθμίσει τη Θεσσαλονίκη αλλά και θα
αποτελεί ένα από τα πιο σύγχρονα έργα μετρό στην
Ευρώπη με αρκετές καινοτόμες προδιαγραφές,
όπως η χρήση συρμών χωρίς μηχανοδηγούς (driver-
less). Η υλοποίηση του έργου σηματοδοτεί μια ση-
μαντική στιγμή στην τεχνική ιστορία της Ελλάδας, κα-
θώς Έλληνες μηχανικοί εργάζονται πυρετωδώς για
την αποπεράτωση ενός διόλου αυτονόητου και ίσως
του πλέον δύσκολου υπογείου έργου της ελληνικής
ιστορίας.

Η επέκταση της γραμμής
Παράλληλα, το έργο της επέκτασης της γραμμής

προς την Καλαμαριά αναμένεται να παραδοθεί στο
ελληνικό κράτος το καλοκαίρι του 2025 ώστε να λει-
τουργήσει και να διασυνδεθεί λειτουργικά με την κύ-
ρια γραμμή. Επίσης, βρίσκεται σε εξέλιξη η σταδιακή
κατασκευή των συρμών της επέκτασης της Καλαμα-
ριάς, η παράδοση των οποίων θα έχει ολοκληρωθεί
πριν από την παράδοση του έργου.
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Tι δήλωσε ο πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της Άκτωρ 

Αλέξανδρος Εξάρχου 

Νοέμβριο παραδίδει
η Άκτωρ το μετρό

Θεσσαλονίκης

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

H
Morgan Stanley αυξάνει
τις τιμές-στόχους για τις
ελληνικές τράπεζες όπως

και τη σύσταση της Eurobank σε
υπεραπόδοση και πλέον όλες οι
ελληνικές τράπεζες διαθέτουν σύ-
σταση overweight. Οι νεότερες τι-
μές-στόχοι είναι τα 2,08 ευρώ από
2,06 πριν για την Alpha Βank, η
οποία είναι top pick, τα 8,14 ευρώ
από 7,56 για την Εθνική Τράπεζα,
τα 2,33 ευρώ από 2,01 πριν για τη
Eurobank και για την Τράπεζα Πει-
ραιώς τα 4,58 ευρώ από 4,16. Η
αμερικανική επενδυτική τράπεζα
επισημαίνει ότι στο καλό σενάριο
για την Alpha Βank η τιμή-στόχος
ανέρχεται σε 2,36 ευρώ και στο κα-
κό σενάριο σε 1,03, για την Εθνική
Τράπεζα στο καλό σενάριο η τιμή-
στόχος ανέρχεται σε 9,87 ευρώ και

στο κακό σενάριο σε 4,58, για τη
Eurobank στο καλό σενάριο η τιμή-
στόχος ανέρχεται σε 2,64 ευρώ και
στο κακό σενάριο σε 1,18 και τέλος

για την Τράπεζα Πειραιώς στο καλό
σενάριο η τιμή-στόχος ανέρχεται
σε 5,55 ευρώ και στο κακό σενάριο
σε 2,19.

Morgan Stanley: Αυξάνει τιμές-στόχους
και συστάσεις για τις ελληνικές τράπεζες

Η Cenergy Holdings
ανακοίνωσε ότι η Hel-
lenic Cables, ο κλάδος
καλωδίων της, υπέγρα-
ψε σύμβαση για την
προμήθεια inter-array
καλωδίων για τα πολω-
νικά υπεράκτια αιολικά
πάρκα Bałtyk II και
Bałtyk III. Η ανάπτυξη
των υπεράκτιων αιολι-
κών πάρκων MWF Bał-
tyk II & III στην Πολωνία
γίνεται μέσω της κοινο-
πραξίας Equinor - Polenergia. Η Seaway7 έχει αναθέσει
στη Hellenic Cables τον σχεδιασμό, την κατασκευή, τον
έλεγχο και την προμήθεια (έως και) 205 χλμ. υποβρύχιων
καλωδίων inter-array, τάσης 66kV και των συναφών εξαρ-
τημάτων τους. Τα αιολικά πάρκα Bałtyk II και III εκτείνον-
ται σε περιοχές 122 τετραγωνικών χιλιομέτρων και 117 τε-
τραγωνικών χιλιομέτρων αντίστοιχα και βρίσκονται σε
στρατηγική θέση στη νοτιοδυτική Βαλτική Θάλασσα εντός
των πολωνικών υδάτων, με βάθη νερού που κυμαίνονται
από 20 έως 45 μέτρα. Τα καλώδια θα παραχθούν στο υπερ-
σύγχρονο εργοστάσιο υποβρύχιων καλωδίων της Hellenic
Cables στην Κόρινθο και η παράδοσή τους θα πραγματο-
ποιηθεί εντός του πρώτου εξαμήνου του 2026. Ο Αλέξης
Αλεξίου, CEO της Cenergy Holdings, δήλωσε: «Μας τιμά
ιδιαίτερα η ανάθεση της νέας σύμβασης από τη Seaway7,
όπου θα παραγάγουμε τα υποβρύχια inter-array καλώδια
για τα υπεράκτια αιολικά έργα Bałtyk II & III. Με μεγάλη

ικανοποίηση αναλαμ-
βάνουμε να παραδώ-
σουμε το έργο με ασφά-
λεια υποστηρίζοντας
την ενεργειακή μετά-
βαση στην περιοχή της
Βαλτικής». Ο διευθυν-
τής Έργου της Sea-
way7, Tom Rijnders,
δήλωσε: «Είμαστε στην
ευχάριστη θέση να επι-
βεβαιώσουμε ότι έχου-
με αναθέσει στη Hel-
lenic Cables την προμή-

θεια inter-array καλωδίων για τα υπεράκτια αιολικά πάρ-
κα Bałtyk II και Bałtyk III. Χαιρόμαστε ιδιαίτερα που συ-
νεργαζόμαστε για άλλη μια φορά με τη Hellenic Cables,
μετά την επιτυχημένη συνεργασία μας σε προηγούμενα
υπεράκτια αιολικά έργα. Η συγκεκριμένη ανάθεση σύμ-
βασης αντανακλά την εμπιστοσύνη μας στην τεχνογνωσία
και τις δυνατότητες της Hellenic Cables και ανυπομονού-
με να προχωρήσουμε μαζί αυτό το έργο». Το έργο υπο-
γραμμίζει τη δέσμευση της Hellenic Cables για την παρο-
χή υψηλής ποιότητας, αξιόπιστων και προηγμένων τεχνο-
λογικά λύσεων στον τομέα της υπεράκτιας αιολικής βιο-
μηχανίας. Μέσω του σχεδιασμού, της κατασκευής και της
προμήθειας των καλωδιακών συστημάτων για τα υπερά-
κτια αιολικά πάρκα, η Hellenic Cables στοχεύει να συμβά-
λει σημαντικά στην ανάπτυξη του τομέα των ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας, ενώ παράλληλα ενισχύει τις προσπά-
θειες της Πολωνίας για τη βιώσιμη παραγωγή ενέργειας.

Εγνατία Οδός: Υπεγράφη 
με ΤΕΡΝΑ-Intrakat η λειτουργία
και συντήρηση του άξονα

Υπογράφηκαν οι συμβάσεις λειτουργίας
και συντήρησης της Εγνατίας Οδού προ-
ϋπολογισμού 161 εκατ. ευρώ. Οι κοινοπρα-
ξίες Τέρνα ΑΕ - Ίντρακατ - 6060 και Ίντρα-
κατ - Τέρνα ΑΕ - 6061, στις οποίες η Intrakat
συμμετέχει με ποσοστό 50%, υπέγραψαν
δύο συμβάσεις λειτουργίας και συντήρησης
της Εγνατίας Οδού για τον ανατολικό και δυ-
τικό τομέα, αντίστοιχα, με την ομώνυμη δη-
μόσια εταιρεία διαχείρισης του μεγαλύτε-
ρου αυτοκινητόδρομου της Ελλάδας,
αθροιστικού προϋπολογισμού 161 εκατ. ευ-
ρώ και διάρκειας 24 μηνών. Από την πλευρά
της Intrakat τις συμβάσεις υπέγραψε ο γενι-
κός διευθυντής Τάσος Αρανίτης.

Αποχωρεί ο CFO
της Coca-Cola HBC 
Μπεν Αλμανζάρ

Η Coca-Cola HBC ανακοίνωσε ότι ο CFO
Μπεν Αλμανζάρ ενημέρωσε ότι θα αποχω-
ρήσει από τη θέση του στην εταιρεία για να
αναλάβει νέο ρόλο στη Βόρεια Αμερική. Ο κ.
Αλμανζάρ θα παραμείνει στη θέση του μέ-
χρι το τέλος Μαΐου του 2024 για να διασφα-
λίσει την ομαλή μετάβαση των αρμοδιοτή-
των του. «Η Coca-Cola HBC διενεργεί έρευ-
να για τον νέο CFO εξετάζοντας υποψηφί-
ους εντός και εκτός εταιρείας», τονίζεται
στην ανακοίνωση. «Είμαι πολύ περήφανος
για όσα πετύχαμε τα τελευταία τρία χρόνια.
Ήταν τιμή μου που εργάστηκα με μια ομάδα
εξαιρετικά ταλαντούχων ανθρώπων. Ως μα-
κροπρόθεσμος μέτοχος, έχω μεγάλη εμπι-
στοσύνη στη μελλοντική επιτυχία της επι-
χείρησης», δήλωσε ο κ. Αλμανζάρ.

Hellenic Cables: Σύμβαση για υπεράκτια
αιολικά πάρκα στην Πολωνία

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ



ΤΕΤΑΡΤΗ 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS31

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Πειραιώς: Προσφέρθηκαν
ομόλογα 293,88 εκατ. στην
επαναγορά ομολόγων Tier II

Ομόλογα συνολικής αξίας 293.883.000 ευ-
ρώ προσφέρθηκαν στο πλαίσιο της διαδικα-
σίας επαναγοράς του ομολόγου Tier II συνολι-
κού ύψους 400 εκατ. ευρώ, το οποίο είχε εκ-
δώσει η Τράπεζα Πειραιώς τον Ιούνιο του 2019
με τοκομερίδιο 9,75%. Σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, όλες οι προσφορές έγιναν δεκτές
στο σύνολό τους. Η τιμή επαναγοράς για το
ομόλογο, για το οποίο η ημερομηνία ανάκλη-
σης είναι η 5ετία (Ιούνιος του 2024), ορίστηκε
στο 102%, κοντά δηλαδή στην τιμή αγοράς για
τη νέα έκδοση του ομολόγου Tier II των 500
εκατ. ευρώ από την προηγούμενη εβδομάδα.
Να σημειωθεί ότι τα spreads των ομολόγων
των ελληνικών τραπεζών έχουν μειωθεί αι-
σθητά σε σχέση με έναν μήνα πριν και είναι χα-
ρακτηριστικό ότι το spread του ομολόγου που
επαναγόρασε η Τράπεζα Πειραιώς έχει μει-
ωθεί κοντά στις 115 μονάδες, από 290 μονάδες
στις αρχές Δεκεμβρίου 2023, αποτυπώνοντας
το θετικό κλίμα που έχει διαμορφωθεί στις
αγορές μετά την αναβάθμιση της ελληνικής οι-
κονομίας και των τραπεζών.

Επιβράβευσε τα παιδιά 
των εργαζομένων του 
που αρίστευσαν ο ΑΔΜΗΕ

Πιστός στη δέσμευσή του να αναγνωρίζει την
προσπάθεια, ο ΑΔΜΗΕ επιβράβευσε, για μία
ακόμη χρονιά, τα παιδιά των εργαζομένων που
αρίστευσαν κατά τις σχολικές και ακαδημαϊκές
χρονιές 2019-2020, 2020-2021 και 2021-2022.
Σε μια ξεχωριστή τελετή που πραγματοποιήθηκε
το Σάββατο 13 Ιανουαρίου στο Κέντρο Πολιτι-
σμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, ο ΑΔΜΗΕ βρά-
βευσε συνολικά 67 αριστούχους αποφοίτους
Δευτεροβάθμιας και Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης
από τον νομό Αττικής. Συγκεκριμένα, 27 απόφοι-
τοι Γυμνασίου, 36 απόφοιτοι Λυκείου και 4 κάτο-
χοι τίτλων σπουδών ΑΕΙ (πτυχίο, μεταπτυχιακό)
έλαβαν επαίνους και δωροεπιταγές για τις άρι-
στες επιδόσεις τους. Το «παρών» στην εκδήλω-
ση έδωσαν ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης, ο γενικός
διευθυντής Ανθρώπινου Δυναμικού και Νομι-
κών Θεμάτων Γιάννης Βρεττός και η διευθύντρια
Ανθρώπινου Δυναμικού Παναγιώτα Αλεξοπού-
λου, οι οποίοι απένειμαν τους επαίνους. 

Autohellas: Στο 4,25%-4,6% το εύρος
επιτοκίου του κοινού ομολογιακού
Μεταξύ 4,25% και 4,6% ορίστηκε το εύρος επιτο-
κίου για το πενταετές ομόλογο που θα εκδώσει η
Autohellas, με τις εγγραφές να ξεκινούν σήμερα,
Τετάρτη 17 Ιανουαρίου, και να ολοκληρώνονται την
Παρασκευή 19 Ιανουαρίου. Ο προσδιορισμός της
απόδοσης και του επιτοκίου των ομολογιών θα γί-
νει με τη διαδικασία του βιβλίου προσφορών. Μετά
τον προσδιορισμό της τελικής απόδοσης και του
επιτοκίου, οι συντονιστές κύριοι ανάδοχοι θα κα-
θορίσουν το ύψος της έκδοσης και στη συνέχεια,
θα πραγματοποιηθεί η κατανομή των ομολογιών
στους επενδυτές. Εφόσον έχουν ικανοποιηθεί οι
εγγραφές των ιδιωτών επενδυτών για το 30% των
ομολογιών της δημόσιας προσφοράς, για τον τελι-
κό προσδιορισμό του ποσοστού κατανομής ανά κα-
τηγορία επενδυτών θα ληφθούν υπόψη: α) η ζήτη-
ση από τους ειδικούς επενδυτές, β) η ζήτηση στο
τμήμα των ιδιωτών επενδυτών που υπερβαίνει το
30%, γ) το πλήθος των αιτήσεων κάλυψης που αφο-
ρούν ιδιώτες επενδυτές, καθώς και δ) η ανάγκη
δημιουργίας συνθηκών για την ομαλή διαπραγμά-
τευση των ομολογιών στη δευτερογενή αγορά.

Streem Global (HIG): 
Απορρόφησε έξι θυγατρικές 
Ολοκληρώθηκε η συγχώνευση υπό τη Streem
Global AE έξι εταιρειών και συγκεκριμένα των Unit
Hellas AE, Unit Shipping AE, Contrade AE σε συν-
δυασμό με τις Unit Logistics SRL, Rohel Trans In-
ternational SRL και Translink Expedition SRL. Η εν
λόγω συγχώνευση αποτελεί την πρώτη φάση στον
ευρύτερο σχεδιασμό της διοίκησης για το 2024 που
περιλαμβάνει τη συγχώνευση του συνόλου των
εταιρειών τις οποίες έχει στο χαρτοφυλάκιό της, με
στόχο τη δημιουργία συνεργιών και οικονομίας
κλίμακας. Παράλληλα, σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, δημιουργεί έναν ισχυρό όμιλο, ο
οποίος έχει σαφή στόχευση στην παροχή ολοκλη-
ρωμένων υπηρεσιών logistics τόσο στην Ελλάδα
όσο και στην ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τριετής επιχειρησιακή σύμβαση 
για το προσωπικό 
της Εθνικής Ασφαλιστικής

Στην υπογραφή τριετούς επιχειρησιακής σύμβα-
σης με το διοικητικό προσωπικό προχώρησε η δι-
οίκηση της Εθνικής Ασφαλιστικής.

Τα δύο μέρη, σύλλογος εργαζομένων και διοίκη-
ση, κατέληξαν σε συμφωνία μετά από σειρά συζη-
τήσεων και διαπραγματεύσεων, έχοντας ως κοινό
στόχο τη διασφάλιση ενός θετικού επαγγελματι-
κού περιβάλλοντος. «Για εμάς στην Εθνική Ασφα-
λιστική είναι πρωταρχικός σκοπός η επίτευξη της
επιχειρησιακής ειρήνης, καθώς θεωρούμε ότι
αποτελεί την απαραίτητη προϋπόθεση για οποι-
αδήποτε περαιτέρω εξέλιξη. Οι άνθρωποί μας βρί-
σκονται στο κέντρο των στρατηγικών επιλογών μας
και η σύμβαση που υπογράφουμε σήμερα διασφα-
λίζει αυξήσεις για τους εργαζόμενους καθώς και
τη διατήρηση πολλών πρόσθετων παροχών», δή-
λωσε η γενική διευθύντρια Ανθρώπινου Δυναμι-
κού Ντάλια Τόμπρου.

Optima bank: Νέα εξαγορά 
ενήμερου χαρτοφυλακίου δανείων

Η Optima bank ολοκλήρωσε πρόσφατα τη συ-
ναλλαγή εξαγοράς μέρους του χαρτοφυλακίου
δανείων με την επωνυμία Tethys, σύμφωνα με
ανακοίνωσή της. Το συγκεκριμένο ενήμερο χαρ-
τοφυλάκιο που απέκτησε η τράπεζα αφορά τέσ-
σερις ξενοδοχειακές μονάδες σε Κρήτη, Σαντορί-
νη και Κω, όπως υπογραμμίζει χαρακτηριστικά.



Π
λατφόρμα για τη διαμόρφω-
ση κοινής ενεργειακής πολι-
τικής στην Ευρωπαϊκή Ένω-

ση, η οποία θα αντιμετωπίζει διε-
θνείς αναταραχές και θα λειτουργεί
ως ανάχωμα στην ακρίβεια, κατέθε-
σε στα συμβούλια των υπουργών Οι-
κονομικών της Ευρωζώνης και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κωστής Χατζηδάκης.

Όπως δήλωσε χαρακτηρι-
στικά, «η ενεργειακή κρίση
αναδεικνύει με επιτακτικό
τρόπο την ανάγκη μιας πραγ-
ματικά κοινής ευρωπαϊκής
πολιτικής στην ενέργεια. Οι
ανάγκες της οικονομίας το
επιβάλλουν». Σύμφωνα με τον
κ. Χατζηδάκη, η ΕΕ πρέπει να κινηθεί
σε δύο άξονες, πιο συγκεκριμένα στη
βάση ενός κοινού προγραμματισμού
για τα ενεργειακά δίκτυα με κέντρα
παραγωγής γεωγραφικά κατανεμη-
μένα και στη διαμόρφωση ενός ενι-
αίου οικονομικού σχεδιασμού για να
υπάρχουν οικονομίες κλίμακας και
να σταματήσει το φαινόμενο της έμ-
μεσης υπονόμευσης των σχεδίων
μιας χώρας από άλλες. Ο κ. Χατζηδά-
κης σημείωσε ότι σε αυτό το πλαίσιο
είναι σκόπιμο να προωθηθεί η ενερ-

γειακή διασύνδεση της Ευρώπης με
τις χώρες της Νοτιοανατολικής Με-
σογείου (Αίγυπτο, Ισραήλ), τονίζον-
τας ότι πέρα από την ενίσχυση της
ενεργειακής ασφάλειας, με αυτό τον
τρόπο εξυπηρετούνται και τα γεωπο-
λιτικά συμφέροντα της ΕΕ.

«Θα κρατήσουμε το ΔΝΤ
μακριά από την Ελλάδα»

Κατά τη διάρκεια της συζή-
τησης με εκπροσώπους του
Διεθνούς Νομισματικού Τα-
μείου για την πορεία της οικο-
νομίας της Ευρωζώνης, ο κ.
Χατζηδάκης εστίασε στην
ανάγκη ολοκλήρωσης της
Τραπεζικής Ένωσης και της
Ένωσης Κεφαλαιαγορών, ενώ

επανέλαβε τη δέσμευση της ελληνι-
κής κυβέρνησης να συνεχίσει να
ακολουθεί τον δρόμο της δημοσιο-

νομικής υπευθυνότητας, ανεξαρτή-
τως των νέων δημοσιονομικών κα-
νόνων που συμφωνήθηκαν τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο. Και σημείωσε
ότι «μετά την οδυνηρή εμπειρία της
περασμένης δεκαετίας θα κάνουμε
ό,τι μπορούμε για να κρατήσουμε με
την πολιτική μας το ΔΝΤ μακριά από
την Ελλάδα. Ήδη είναι ξεκάθαρο ότι
η ελληνική οικονομία έχει μπει σε
μια τελείως διαφορετική, ανοδική
πορεία, πράγμα που καταγράφεται
και στις εκθέσεις του». Πρέπει να
σημειωθεί ότι ο στρατηγικός στόχος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την πα-
ραγωγή ρεύματος από Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας σε ποσοστό 90%
έως το 2030 θα αποτελέσει την κίνη-
ση ματ για να μην υπάρχουν επιπτώ-
σεις όπως αυτές που προκάλεσε η
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.

Στο περιθώριο των συνεδριάσεων
ο υπουργός πραγματοποίησε διμερή
συνάντηση με τη νέα πρόεδρο της
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων
Νάντια Καλβίνιο, με την οποία συζή-
τησε για τις προτεραιότητες της νέας
προέδρου στην τράπεζα. Η κυρία
Καλβίνιο δεσμεύτηκε στον κ. Χατζη-
δάκη να υποστηρίξει πρωτοβουλίες
της κυβέρνησης για στήριξη της ελ-
ληνικής οικονομίας.
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Πλατφόρμα Χατζηδάκη 
σε Eurogroup και Ecofin -
«Ανάγκη μιας πραγματικά

κοινής ευρωπαϊκής 
πολιτικής», δηλώνει 

ο υπουργός

Πού διαμορφώνονται
οι νέες εισφορές
των ελ. επαγγελματιών

Αυξημένες κατά 3,46%, δηλαδή στο
ύψος του πληθωρισμού του 2023, θα είναι
οι νέες εισφορές ελεύθερων επαγγελμα-
τιών και αγροτών για φέτος. Σύμφωνα με
σχετική απόφαση του υφυπουργού Εργα-
σίας Πάνου Τσακλόγλου, για την 1η κατη-
γορία οι μηνιαίες εισφορές για κύρια
σύνταξη αυξάνονται στα 173,83 ευρώ, για
τη 2η στα 211 ευρώ, για την 3η στα 267,72
ευρώ, για την 4η στα 336,91 ευρώ, για την
5η στα 418,59 ευρώ, για την 6η στα 567,19
ευρώ, ενώ για την ειδική κατηγορία των
νέων επαγγελματιών στα 105,59 ευρώ. Για
την υγειονομική περίθαλψη και ειδικότε-
ρα για τις παροχές σε είδος, οι εισφορές
αυξάνονται στα 56,72 ευρώ για την 1η κα-
τηγορία, στα 68,06 ευρώ για τη 2η, 3η, 4η,
5η και 6η και στα 34,03 ευρώ για την ειδι-
κή κατηγορία.

Για τους αγρότες οι εισφορές κύριας
σύνταξης στην 1η κατηγορία αυξάνονται
στα 103,23 ευρώ, για την Αγροτική Εστία
στα 2,27 ευρώ, για την υγειονομική περί-
θαλψη σε χρήμα στα 3,40 ευρώ και για την
παροχή σε είδος στα 32,90 ευρώ. Για τη 2η
κατηγορία τα αντίστοιχα ποσά είναι
124,78, 2,27, 3,40 και 39,70 ευρώ, για την
3η κατηγορία στα 157,68, 3,40, 3,40 και
39,70 ευρώ αντίστοιχα. Για την 4η κατηγο-
ρία τα αντίστοιχα ποσά διαμορφώνονται
στα 198,52, 3,29, 3,40 και 39,70 ευρώ, για
την 5η στα 247,30 ευρώ, 4,54, 3,40 και
39,70 ευρώ και για την 6η στα 334,65 ευ-
ρώ, 6,81, 3,40 και 39,70 ευρώ, αντίστοιχα.

Όσον αφορά την επικουρική σύνταξη
των ελεύθερων επαγγελματιών, το ποσό
για την α’ κατηγορία διαμορφώνεται στα
44,24 ευρώ και για την εφάπαξ παροχή
στα 29,49 ευρώ, για τη 2η κατηγορία στα
53,32 και 35,17 ευρώ αντίστοιχα και για
την 3η κατηγορία στα 63,53 ευρώ και
41,97 ευρώ αντίστοιχα. Οι νέες εισφορές
είναι μειωμένες κατά 46,96%-64,64% σε
σύγκριση με τα προβλεπόμενα στον νόμο
Κατρούγκαλου.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τέλος στην ακρίβεια με κοινή
ενεργειακή πολιτική στην ΕΕ
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H
νέα προκλητική απόφαση της Κεντρικής Επιτρο-
πής Διαιτησίας (ΚΕΔ) να ορίσει τον «κίνδυνο-θά-
νατο» Μαυροβούνιο διαιτητή Νταμπάνοβιτς στον

σημερινό επαναληπτικό του Κυπέλλου Άρης - ΑΕΚ και τον
Ολλανδό Γιόχαν Χίγκλερ από το… πανέρι της UEFA στο
ματς Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός στο «Καραϊσκάκης»

προκάλεσε την οργή τού μέχρι τώρα ήπιου
στις εκδηλώσεις του Γιάννη Αλαφούζου.
Κάτι σαν «ο Τζόνι πήρε τ’ όπλο του», ο Αλα-
φούζος με μια μακροσκελή ανακοίνωση
επιτίθεται στον Σουηδό αρχιδιαιτητή Πίτερ
Φρόιντφελντ, τον οποίο χαρακτηρίζει
«ύποπτο» και ζητά άμεσα την παραίτησή
του. 

Επίσης, αφήνει αιχμές κατά της ΑΕΚ
όσον αφορά τη διαιτησία. Αναφέρεται στο ντέρμπι της προ-
ηγούμενης Κυριακής ΑΕΚ - Παναθηναϊκός 2-2, όπου δεν
δόθηκε πέναλτι υπέρ του Βέρμπιτς, λέγοντας ότι ο
VARίστας στο ματς αυτό ήταν ο γνωστός Κροάτης Μπέμ-
πεκ, που έχει κατηγορηθεί άπειρες φορές για… λοξοκοι-
τάγματα και δεν ειδοποίησε τον διαιτητή Αλ Χακίμι.

Ο Μπέμπεκ, παρεμπιπτόντως, υποβιβάστηκε από την
UEFA, μετά από καταφανή αδικία στη Φενέρμπαχτσε,
όπου και ξυλοκοπήθηκα άγρια από τους Τούρκους. Αυτό
τον διαιτητή VARίστα έφεραν Φρόιντφελντ, Μάνταλος και

λοιποί για το ντέρμπι ΑΕΚ - Παναθηναϊκός. Ο δε Νταμπά-
νοβιτς ήταν πέρυσι διαιτητής στο ΑΕΚ - Παναθηναϊκός,
όπου δεν είχε δει το χέρι-βόλεϊ του Άμραμπατ.

Η ανακοίνωση του Αλαφούζου έχει και συμβολική ση-
μασία, σε μια εποχή που ο Ολυμπιακός είναι σε ανοιχτό
πόλεμο με την ΚΕΔ και ειδικά τον αναπληρωτή πρόεδρο
Σταύρο Μάνταλο. Αν προκύψει από κοινού δράση Αλα-
φούζου και Μαρινάκη, τότε αλλάζουν τα δεδομένα. Πάν-
τως, άνθρωποι που γνωρίζουν άριστα το παρασκήνιο επι-
σημαίνουν ότι θα πρέπει να αποκλειστεί μια τέτοια συμμα-
χία, γιατί ο Αλαφούζος είναι πιο… διαλλακτικός από τον
Μαρινάκη. «Καθρέφτης» για το σενάριο αυτό, η σημερινή
αναμέτρηση. Ο διαιτητής Χίγκλερ είναι από τη Β’ κατηγο-

ρία της UEFA για αναμετρήσεις ομάδων από τη Μάλτα και
τη Λετονία και κλήθηκε να σφυρίξει το μεγαλύτερο ντέρμ-
πι της Ελλάδας. Κάτι περισσότερο από μία πρόκληση. Ξε-
χάστηκαν εκείνες οι συμφωνίες των «μεγάλων» ότι στα
ντέρμπι θα πρέπει η ΚΕΔ να φέρνει μόνο elite διαιτητές. 

Κατά τα άλλα, θα παιχτεί και μπάλα σήμερα με τα φώτα
να πέφτουν στο Φάληρο και το Χαριλάου. Ο Ολυμπιακός
στη ρεβάνς του 1-1 του πρώτου αγώνα υποδέχεται τον Πα-
ναθηναϊκό και ο Άρης την ΑΕΚ, πρώτο ματς 0-0. Ανοιχτά
παιχνίδια. Τραυματίας είναι ο Ελ Αραμπί, όπως και ο Φώ-
της Ιωαννίδης. Στο Χαριλάου, ο Άρης που είναι σε άριστη
κατάσταση υποδέχεται την ΑΕΚ που είναι καλύτερη ομά-
δα. Ο ΠΑΟΚ θα παίξει με τον Πανσερραϊκό στις Σέρρες για
τον επόμενο γύρο. Στον σχετικό πίνακα, σε παρένθεση τα
σκορ του πρώτου αγώνα.

Κύπελλο Ελλάδος
Σήμερα

15.00: Καλλιθέα - Παναιτωλικός (2-3) 
15.00: Κηφισιά - ΟΦΗ (1-3) 

15.00: Πανσερραϊκός - ΠΑΟΚ 
19.00: Άρης - ΑΕΚ (0-0) 

21.00: Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός (1-1)
Αύριο 

19.00: Νίκη Βόλου - Λεβαδειακός (1-1)

Ζήτησε την παραίτηση του αρχιδιαιτητή
Φρόιντφελντ στη νέα προκλητική απόφαση

της ΚΕΔ να φέρει τον διαιτητή «κίνδυνο-
θάνατο» Νταμπάνοβιτς από 

το Μαυροβούνιο για το σημερινό ματς 
Άρης - ΑΕΚ στο Κύπελλο και τον Ολλανδό

από το… πανέρι της UEFA Χίγκλερ 
για το Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Αλαφούζος 
πήρε τ’ όπλο του



Α
νώνυμη επιστολή στη FIFA
έστειλε την προηγούμενη
εβδομάδα μια ομάδα από

νυν και πρώην ποδοσφαιριστές και
προπονητές, καθώς και πρώην διαι-
τητές και κάνει λόγο για διαφθορά
και κατάχρηση εξουσίας στο ελληνι-
κό ποδόσφαιρο. Στην επιστολή που
στάλθηκε από τη Λάρισα, η ομάδα
αυτή αναφέρει ότι για την ανωνυμία
επικαλούνται βάσιμους φόβους για
την ασφάλεια της ζωής τους. Η επι-
στολή απευθύνεται στη γενική
γραμματέα της FIFA Φατμά Σαμούρα
και κοινοποιείται στο ΔΣ της Παγκό-
σμιας Ποδοσφαιρικής Ομοσπον-
δίας, την Επιτροπή Ηθικής, την Πει-
θαρχική Επιτροπή και τη Νομική Δι-
εύθυνση. Στην επιστολή τονίζεται ότι

οι Έλληνες ποδοσφαιριστές έχουν
λαμβάνειν από ομάδες και ότι δεν
έχουν το δικαίωμα να προσφύγουν
στη FIFA, γιατί το απαγορεύει ο νό-
μος! Επίσης ότι δεν έχουν το δικαίω-
μα της έφεσης για τα δεδουλευμένα.

Και καταλήγουν με πρόταση να χρη-
σιμοποιηθούν οι αδιάφθοροι Ανδρέ-
ας Ζαγκλής της FIBA και δρ Γρηγό-
ρης Ιωαννίδης του Sports Law Ex-
pert, ώστε να καθαρίσει το ελληνικό
ποδόσφαιρο. 

Ανώνυμη επιστολή με αλήθειες Τους ίδιους ψήφισαν
Μπακασέτας, Πογέτ

Τους ίδιους ψήφισαν Γκουστάβο Πογέτ και Τά-
σος Μπακασέτας στην ψηφοφορία της FIFA για
τους κορυφαίους της χρονιάς. Λιονέλ Μέσι, Έρ-
λινγκ Χάαλαντ και Κιλιάν Μπαπέ «έριξαν» ο ομο-
σπονδιακός τεχνικός της Ελλάδας και ο αρχηγός
της Εθνικής μας ομάδας. Για προπονητή τον Πεπ
Γκουαρντιόλα, με τον Ουρουγουανό τεχνικό να
κάνει την έκπληξη και να δίνει την τρίτη του ψή-
φο στον Άγγελο Ποστέκογλου επί Σέλτικ.

Κινδυνεύει 
η σπάταλη Νότιγχαμ

Κίνδυνος αφαίρεσης βαθμών για τη Νότιγχαμ
Φόρεστ του Βαγγέλη Μαρινάκη, αφού έγινε η
τρίτη ομάδα μετά τη Μάντσεστερ Σίτι και την
Έβερτον στην οποία απαγγέλθηκαν κατηγορίες
για παραβιάσεις των κανονισμών του Financial
Fair Play. Το εν λόγω οικονομικό σύστημα της
Premier League απαγορεύει σε κάθε ομάδα να
ξοδεύει περισσότερα από όσα εισπράττει. 

Πέθανε ο θρύλος 
Γιώργος Δαρίβας

Η οικογένεια του Ολυμπιακού θρηνεί για την
απώλεια του εμβληματικού Γιώργου Δαρίβα, ο
οποίος έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 98 ετών.
Ένας καλλιτέχνης της μπάλας, ένας μοναδικός
άνθρωπος, ο οποίος γεννήθηκε στις 12 Μαρτίου
1926, σχεδόν μαζί με τον Ολυμπιακό, και μέχρι το
τέλος της ζωής του έδινε το «παρών» στα φιλικά
παιχνίδια των βετεράνων της ομάδας. Ένας επι-
θετικός μπροστά από την εποχή του, μέλος της
θρυλικής ομάδας του ’50 που είχε σαρώσει τα
πρωταθλήματα και τα Κύπελλα στην Ελλάδα.

Στην εθνική Καζακστάν 
ο Χατζηθεοδωρίδης

Ο αριστερός μπακ του Παναιτωλικού και
πρώην του Παναθηναϊκού Ηλίας Χατζηθεοδωρί-
δης έχει το δικαίωμα να φορέσει τη φανέλα της
εθνικής ομάδας του Καζακστάν και περιμένει
απάντηση. Ο 26χρονος παίκτης ξεκίνησε την κα-
ριέρα του από την Αγγλία, όπου έπαιξε σε Άρσε-
ναλ (U18), Μπράντφορντ και Τσέλτεναμ. Το καλο-
καίρι του 2018 πήρε μεταγραφή στον Παναθηναϊ-
κό. Οι γονείς του κατάγονται από το Καζακστάν, ο
Ηλίας γεννήθηκε στην Πιερία.

Κορυφαίος και πάλι ο Μέσι
Τα τρόπαια και οι διακρίσεις είναι ατελείωτα για τον Λιονέλ Μέσι. Μετά

τη «Χρυσή Μπάλα» από το «France Football», κατέκτησε και τον τίτλο
του κορυφαίου ποδοσφαιριστή του κόσμου για το 2023 στην τελετή των
FIFA The Best, που διεξήχθη στο Λονδίνο. Ο Αργεντινός σούπερ σταρ
άφησε πίσω του στη σχετική ψηφοφορία τούς Έρλινγκ Χάαλαντ και Κι-
λιάν Μπαπέ, που πήραν τη δεύτερη και την τρίτη θέση αντίστοιχα.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Βραβείο
για μπάλα

με μπιμπερό

Όπως ήταν αναμενόμενο, το Βραβείο Φιλάθλων της FIFA κατέληξε στον απίθανο πατέρα 
ο οποίος τάιζε με το… μπιμπερό το παιδί του στο ημίχρονο της αναμέτρησης ανάμεσα στην Κολόν 
και την Μπαράκας Σεντράλ. Ήταν μια από τις κορυφαίες σκηνές που έχουμε δει ποτέ σε ποδοσφαιρικό
αγώνα και το Βραβείο Φιλάθλων της FIFA δεν θα μπορούσε να καταλήξει σε άλλα χέρια.
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Μ
ήνας μνήμης και μουσικής στη
σκηνή της Φρυνίχου με πρώτο
αφιέρωμα στους Γιάννη Παπαϊ-

ωάννου και Παναγιώτη Τούντα. Το «Θέα-
τρο Τέχνης» συνεργάζεται για πρώτη φο-
ρά με τον Δημήτρη Παπαδημητρίου, πα-
ρουσιάζοντας το πρωτότυπο έργο του
«Ελληνικό σχέδιο», μια σειρά από μουσι-
κές τιμητικές εκδηλώσεις στη μνήμη με-
γάλων μορφών του σμυρναίικου και του
ρεμπέτικου τραγουδιού, σε ποίηση εμ-
βληματικών ποιητών. Επιπλέον, ένα σύνο-
λο από μουσικούς της Καμεράτα θα ερμη-
νεύσει μια θεατρική σουίτα για ορχήστρα
εποχής, βασισμένη σε μουσική του συν-
θέτη για θεατρικές παραστάσεις.

Η πρώτη εκδήλωση έχει προγραμματι-
στεί για τις 22-23 Ιανουαρίου και είναι
αφιερωμένη στους Γιάννη Παπαϊωάννου,
Παναγιώτη Τούντα, με τον Λάμπο Λιάβα
να προλογίζει τη μουσική γιορτή.

Η επόμενη θα πραγματοποιηθεί στις 5
και 6 Φεβρουαρίου και θα ανακοινωθεί
μαζί με το σύνολο του προγράμματος του
«Μήνα της Μνήμης και της Μουσικής»
που θα ολοκληρωθεί στις 27 Φεβρουαρί-
ου με δύο εκδηλώσεις αφιερωμένες στη
μνήμη του Μίμη Κουγιουμτζή και της Μά-
γιας Λυμπεροπούλου καθώς και μια μου-
σική παράσταση του συνθέτη Φίλιππου
Τσαλαχούρη.

Οι άγνωστοι θησαυροί 
Η Χρύσα Παπαϊωάννου παρακινημένη

και συγκινημένη από την προσπάθεια που

γίνεται στο «Ελληνικό σχέδιο» παραχώ-
ρησε στον Δημήτρη Παπαϊωάννου ένα
ανεκτίμητο υλικό: τραγούδια του πατέρα
της, του Γιάννη Παπαϊωάννου. Αυτά τα
ενορχήστρωσε ο άξιος συνεχιστής της
μεγάλης σχολής του λαϊκού τραγουδιού, ο
σολίστας Γρηγόρης Βασίλας. 

Παράλληλα, στα χέρια του μουσικοσυν-
θέτη έφτασαν παρτιτούρες «οδηγοί» με
άγνωστα, μη δισκογραφημένα τραγούδια
του σπουδαιότερου εκπροσώπου του
σμυρναίικου τραγουδιού, του Παναγιώτη
Τούντα. Κάποια είχαν σαφήνεια και πλη-
ρότητα, δηλαδή μελωδία και ακόρντα μαζί
με πλήρεις στίχους του ίδιου. Κάποια ήταν
με πιο λιτές, λακωνικές και πρόχειρες ση-
μειώσεις. Κάποια ήταν ελλιπή, κάποια εί-
χαν τίτλο μόνο. Κάποια ούτε καν τίτλο.
Απευθύνθηκε λοιπόν στον κορυφαίο Μα-
νώλη Πάππο να οργανώσει τη νέα Ορχή-
στρα του Παναγιώτη Τούντα. Ο δε Γιάννης
Ζευγώλης, ο μεγάλος αυτός μουσικός, τα
υιοθέτησε και τα εμπιστεύτηκε σε νέους
τραγουδιστές και μουσικούς, με σφραγί-
δα γνώσης, ήθους και γνησιότητας. 

«Με το δέος που έχει κανείς όταν έχον-
τας διανύσει κάποια μέτρα στη ζωή του
συνειδητοποιεί πολύ καλύτερα τις απο-
στάσεις, ερχόμαστε ως “Ελληνικό Σχέδιο”
εδώ στο “Θέατρο Τέχνης” να παίξουμε
μουσική που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο
συνδέεται με το θέατρο. Από το ρεμπέτικο
μέχρι τη διεθνή ποίηση και το κλασικό ρε-
περτόριο», αναφέρει σε σημείωμά του ο
συνθέτης Δημήτρης Παπαδημητρίου. 

Ο συνθέτης Δημήτρης 
Παπαδημητρίου 

στο «Θέατρο Τέχνης»
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Φιλανθρωπικό 
gala με λαμπερές 

παρουσίες
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το ετήσιο φιλανθρωπικό πάρτι

της λέσχης «Lions Kifissia Anne Sullivan» στο «Βυζαντινό Vip Restau-

rant». Σύσσωμο το ΔΣ, με επικεφαλής τον πρόεδρο Γιώργο Παπαδάκη, την

ιδρύτρια Ευρυδίκη Πόθου-Σφακιανάκη και τις εκλεκτές αντιπροέδρους

Αμαλία Σιδερή και Δέσποινα Γαβαλά, υποδέχτηκε με χαρά τον κόσμο που αν-

ταποκρίθηκε στο γιορτινό κάλεσμα. Τα χρήματα της εκδήλωσης θα διατε-

θούν, όπως κάθε χρόνο άλλωστε, στον Πυλώνα του Παιδικού Καρκίνου.

Δέσποινα 
Γαβαλά, 
Ευρυδίκη 
Σφακιανάκη, 
Γιώργος 
Παπαδάκης, 
Αμαλία 
Σιδέρη, 
Μαρίζα 
Λέκκα

Στέλιος Καρδιτσάς, Ευρυδίκη Σφακιανάκη, Γιώργος Παπαδάκης Κρίστι Κρανά, Ειρήνη Ξακουστή, Έλενα Κουλαουζίδου, Έφη Παπαστύλου

Κρίστι Κρανά, Ελένη Φιλίνη Ελένη Κώνστα, Γιάννης ΒούροςΤίνα Τράκου, Διονύσης Παναγόπουλος, Δέσποινα Γαβαλά

Έφη Παπαστύλου, 
Δέσποινα Γαβαλά, Έλενα Κουλαουζίδου Ευρυδίκη Σφακιανάκη, Γιάννης Βούρος, Ελένη Κώνστα Ελένη Φιλίνη, Ευρυδίκη Σφακιανάκη, Δέσποινα Γαβαλά



Λ
ίγα συμπτώματα μας ανησυχούν τόσο
πολύ όσο ο πυρετός, ιδιαίτερα όταν απο-
κτήσουμε παιδιά. Και αυτό εξαιτίας βα-

θιά ριζωμένων αντιλήψεων που κουβαλάμε από
τη δική μας παιδική ηλικία. Οι αντιλήψεις αυτές
μας κάνουν να τρέμουμε ότι ο πυρετός είναι έν-
δειξη σοβαρής αρρώστιας ή ότι προκαλεί βλάβες
στον εγκέφαλο, ειδικά αν περάσει ένα όριο. Για
αυτό και πολλοί σπεύδουν να δώσουν ή να πά-
ρουν αντιπυρετικό από την πρώτη στιγμή που το
θερμόμετρο θα αρχίσει να ανεβαίνει. 

Η ειδική παθολόγος δρ Χρυσούλα Λιάκου εξη-
γεί ποιοι είναι οι πιο συνηθισμένοι μύθοι για τον
πυρετό και ποια η αλήθεια. 

Γεγονός είναι ότι το μέτωπο ενός ανθρώπου
μπορεί να μοιάζει ζεστό για πολλούς λόγους, ακό-
μα και επειδή μόλις σηκώθηκε από το ζεστό κρε-
βάτι του ή έκανε μια κοπιώδη δραστηριότητα. Αν
κάποιος δεν αισθάνεται άρρωστος ούτε έχει άλλα
συμπτώματα, δύσκολα θα έχει πυρετό επειδή είναι
ζεστό το μέτωπό του. Επιπλέον, τη θερμοκρασία
δεν τη μετράμε με το χέρι αλλά με το θερμόμετρο. 

Ο πυρετός αρχίζει από τους 37,8 βαθμούς Κελ-
σίου και πάνω. Είναι ένας προστατευτικός μηχα-
νισμός που ενεργοποιεί το ανοσοποιητικό σύστη-
μα και βοηθά τον οργανισμό να καταπολεμήσει τις
λοιμώξεις. Ακόμα και όταν ξεπερνάει τους 39
βαθμούς ή πλησιάζει τους 40, δεν προκαλεί εγκε-
φαλικές βλάβες, όπως φοβούνται πολλοί. Για να
υπάρξει πρόβλημα στον εγκέφαλο, ο πυρετός
πρέπει να φτάσει τους 42 βαθμούς Κελσίου.

Πυρετικούς σπασμούς παρουσιάζει το 2%-4%
των μικρών παιδιών. Οι σπασμοί αυτοί είναι κατά
κανόνα καλοήθης κατάσταση, παρότι είναι τρομα-
κτικοί όταν τους βλέπει κανείς. Συνήθως σταμα-
τούν εντός πέντε λεπτών. Είναι απίθανο να προκα-
λέσουν μόνιμες βλάβες ή να αυξήσουν τον κίνδυ-
νο καθυστέρησης της ομιλίας, μαθησιακών προ-

βλημάτων ή σπασμών χωρίς πυρετό. Αν ένα παιδί
παρουσιάσει επεισόδιο πυρετικών σπασμών,
πρέπει να ενημερωθεί αμέσως ο παιδίατρος. 

Τα αντιπυρετικά είναι απαραίτητα μόνο αν ο
ασθενής δεν νιώθει καλά. Οι περισσότεροι ασθε-
νείς συνήθως αρχίζουν να μη νιώθουν καλά όταν
ο πυρετός τους ξεπεράσει τους 39 βαθμούς Κελ-
σίου. Με τα αντιπυρετικά η σωματική θερμοκρα-
σία δεν μειώνεται απαραιτήτως στα φυσιολογικά
επίπεδα. Ένας γενικός κανόνας είναι ότι τα αντι-
πυρετικά ρίχνουν τον πυρετό κατά 1-1,5 βαθμό
Κελσίου κάθε φορά που τα παίρνουμε.  

Η σοβαρότητα της λοίμωξης δεν εξαρτάται από
το ύψος του πυρετού. Το κρίσιμο σημείο είναι πώς
νιώθει ο ασθενής. Ούτε η ανταπόκριση στα αντι-
πυρετικά αποτελεί ένδειξη της σοβαρότητας της
λοίμωξης. Ο πυρετός που επιμένει μπορεί να
οφείλεται σε λοίμωξη από ιούς ή βακτήρια. Εξαί-
ρεση σε αυτά αποτελούν τα νεογέννητα μωρά,
διότι δεν έχουν καλά ανεπτυγμένο ανοσοποιητικό
σύστημα. Στα βρέφη κάθε πυρετός πρέπει να θε-
ωρείται σοβαρός και να αξιολογείται αμέσως από
τον παιδίατρο.
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kpapakosto@yahoo.gr

Κάποιος που δεν αισθάνεται 
άρρωστος, ούτε έχει άλλα 
συμπτώματα, δύσκολα θα έχει πυρετό
επειδή είναι ζεστό το μέτωπό του

Υγρά και φαγητό 
Οι περισσότεροι πυρετοί που οφείλονται
σε ιούς διαρκούν δυο τρεις μέρες. Αυτό
σημαίνει πως, μόλις περάσει η επίδραση
του αντιπυρετικού φαρμάκου, ο πυρετός
θα ανέβει και πάλι. Θα αρχίσει να υπο-
χωρεί όταν ο οργανισμός θέσει υπό
έλεγχο τη λοίμωξη, κάτι που θα χρει-
αστεί τουλάχιστον τρεις τέσσερις ημέ-
ρες. Ο οργανισμός χρειάζεται κατάλλη-
λη διατροφή για να καταπολεμήσει τη
λοίμωξη που προκαλεί τον πυρετό. Αυτό
σημαίνει ότι χρειάζεστε άφθονα υγρά
(κατά προτίμηση νερό, ίσως και ελαφρύ
τσάι ή ροφήματα βοτάνων όπως το χαμο-
μήλι). Απαραίτητο είναι ακόμα να τρώτε
κάτι, αν και η όρεξή σας μπορεί να έχει
μειωθεί. Μία φρυγανιά, λίγη κοτόσουπα,
ένας χυμός φρούτων ή και ζωμός από
άπαχο μοσχαρίσιο κρέας μπορεί να σας
βοηθήσουν.

Δρ Χρυσούλα Λιάκου, 
ειδική παθολόγος 

Μύθοι και αλήθειες 
για τον πυρετό
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Η
στυτική δυσλειτουργία (ΣΔ) είναι
μια διαδεδομένη πάθηση που επη-
ρεάζει άνδρες όλων των ηλικιών,

συμπεριλαμβανομένων και όσων είναι κάτω
των 50 ετών. 

Παραδοσιακά έχει συνδεθεί με τις μεγαλύ-
τερες ηλικίες, αλλά η κατακόρυφη αύξηση των
περιστατικών σε νεότερους άνδρες έχει προ-
καλέσει ανησυχίες και απαιτεί μια πιο διεξοδι-
κή εξέταση. Το άρθρο αυτό στοχεύει στο να
φωτίσει τη στυτική δυσλειτουργία σε άνδρες
κάτω των 50 ετών, αναλύοντας τις πιθανές αι-
τίες της, τις διαθέσιμες θεραπείες και τα προ-
ληπτικά μέτρα.

Ενώ οι παράγοντες που σχετίζονται με την
ηλικία μπορούν να συμβάλουν στην εμφάνιση
στυτικής δυσλειτουργίας σε μεγαλύτερους άν-
δρες, οι νεότεροι άνδρες μπορεί να την αντιμε-
τωπίζουν λόγω διάφορων φυσικών, ψυχολογι-
κών και σχετικών με τον τρόπο ζωής παραγόν-
των. Τι φταίει ορισμένοι από τους κύριους αυ-
τούς παράγοντες περιλαμβάνουν:

α) Ψυχολογικοί παράγοντες: Οικονομικά
προβλήματα, άγχος, κατάθλιψη και άγχος επί-
δοσης μπορούν να οδηγήσουν σε στυτική δυσ-
λειτουργία. Τα ψυχολογικά προβλήματα τεί-
νουν να είναι πιο συχνά σε νεότερους άνδρες
λόγω της πίεσης της εργασίας, της δυναμικής
των σχέσεων και της χαμηλής αυτοεκτίμησης.

β) Φυσική υγεία: Ορισμένες ιατρικές παθή-
σεις, όπως ο σακχαρώδης διαβήτης, η παχυ-
σαρκία, τα καρδιαγγειακά νοσήματα και οι ορ-
μονικές ανισορροπίες, μπορούν να εμποδί-
σουν τη σωστή ροή του αίματος στο πέος, οδη-
γώντας σε στυτική δυσλειτουργία.

γ) Τρόπος ζωής: Το κάπνισμα, η υπερβολική
κατανάλωση αλκοόλ και η χρήση ναρκωτικών
ουσιών μπορούν να συμβάλουν στην εμφάνιση
στυτικής δυσλειτουργίας σε νεότερους άν-
δρες. Οι κακές διατροφικές συνήθειες και η
έλλειψη φυσικής δραστηριότητας μπορεί επί-
σης να παίξουν σημαντικό ρόλο.

δ) Φάρμακα:Κάποια φάρμακα που χρησιμο-
ποιούνται για τη θεραπεία παθήσεων όπως η
κατάθλιψη, η υπέρταση ή τα προβλήματα του
προστάτη μπορεί να έχουν παρενέργειες που
οδηγούν σε στυτική δυσλειτουργία.

Θεραπευτικές επιλογές
Η αποτελεσματική θεραπεία της στυτικής

δυσλειτουργίας σε άνδρες κάτω των 50 ετών
εξαρτάται από τα υποκείμενα αίτιά της. Ορι-
σμένες από τις πιο συνηθισμένες προσεγγίσεις
περιλαμβάνουν:

α) Αλλαγές στον τρόπο ζωής: Η προώθηση
πιο υγιεινών συνηθειών, όπως η τακτική άσκη-
ση, μια ισορροπημένη διατροφή και το κόψιμο
του καπνίσματος, μπορεί να βελτιώσει σημαν-
τικά τη στυτική λειτουργία αλλά και την ψυχική
υγεία.

β) Ψυχολογική υποστήριξη: Για όσους αντι-
μετωπίζουν ψυχολογικά προβλήματα, η συμ-
βουλευτική ή η ψυχοθεραπεία μπορεί να βοη-
θήσει στην αντιμετώπιση των διαταραχών και
των συναισθηματικών προκλήσεων που επη-
ρεάζουν τη σεξουαλική απόδοση.

γ) Φαρμακευτική θεραπεία: Σε ορισμένες

περιπτώσεις, οι γιατροί μπορεί να συνταγογρα-
φήσουν φάρμακα που λαμβάνονται από το
στόμα, όπως η σιλδεναφίλη, η ταδαλαφίλη ή η
βαρδεναφίλη για να αυξήσουν τη ροή αίματος
στο πέος και να βελτιώσουν τις στύσεις. Επίσης
μια γρήγορη, εύκολη και αποτελεσματική λύση
αποτελούν οι ενδοπεϊκές ενέσεις.

δ) Θεραπεία με ορμόνες: Αν οι ορμονικές
ανισορροπίες προκαλούν τη ΣΔ, μπορεί να συ-
νιστάται η θεραπεία υποκατάστασης τεστοστε-
ρόνης για την επαναφορά των κανονικών επι-
πέδων.

ε) Αντλίες κενού (VED): Οι αντλίες κενού εί-

ναι μη επεμβατικές συσκευές που βοηθούν
στη δημιουργία στύσεων με τη συγκέντρωση
αίματος στο πέος.

στ) Πεϊκές προθέσεις: Σε πολύ σοβαρές πε-
ριπτώσεις όπου άλλες θεραπείες αποτυγχά-
νουν, μπορεί να ληφθεί υπόψη η χειρουργική
τοποθέτηση πεϊκής πρόθεσης για την επίτευξη
και διατήρηση των στύσεων.

Προληπτικά μέτρα
Ενώ ορισμένες αιτίες της στυτικής δυσλει-

τουργίας μπορεί να είναι πέρα από τον έλεγχο
ενός ατόμου, υπάρχουν αρκετά βήματα που
μπορούν να κάνουν οι άνδρες για να μειώσουν
τον κίνδυνο εμφάνισης προβλημάτων στύσης:

α) Δώστε προτεραιότητα στην ψυχική υγεία:
Η διαχείριση του άγχους και η αναζήτηση βοή-
θειας από ειδικό ψυχίατρο για την κατάθλιψη
μπορεί να επηρεάσουν πολύ θετικά τη σεξουα-
λική απόδοση.

β) Διατηρήστε έναν υγιεινό τρόπο ζωής: Η
τακτική άσκηση, μια ισορροπημένη διατροφή
και η αποφυγή τοξικών ουσιών (αλκοόλ, ναρ-
κωτικά) μπορούν να βελτιώσουν τη συνολική
υγεία, συμπεριλαμβανομένης της σεξουαλι-
κής λειτουργίας.

γ) Τακτικά ιατρικά τσεκ απ: Οι τακτικοί έλεγ-
χοι μπορούν να βοηθήσουν στον έγκαιρο εντο-
πισμό και την αντιμετώπιση πιθανών υποκεί-
μενων ιατρικών προβλημάτων που επιδεινώ-
νουν την ποιότητα της στύσης.

δ) Επικοινωνία με τους συντρόφους: Η ανοι-
χτή επικοινωνία με τους σεξουαλικούς συν-
τρόφους μπορεί να δημιουργήσει ένα υποστη-
ρικτικό περιβάλλον και να ανακουφίσει από το
άγχος επίδοσης.

ε) Αποφύγετε ριψοκίνδυνες σεξουαλικές
συμπεριφορές: Η πρακτική ασφαλούς σεξ
μπορεί να βοηθήσει να προληφθούν σεξουαλι-
κά μεταδιδόμενες λοιμώξεις που θα μπορού-
σαν να συμβάλουν στην εμφάνιση στυτικής
δυσλειτουργίας.

Συμπέρασμα
Η στυτική δυσλειτουργία δεν περιορίζεται

μόνο στους μεγαλύτερους άνδρες, αλλά μπο-
ρεί να επηρεάσει και πολύ νεότερους ανθρώ-
πους.

Η κατανόηση των πιθανών αιτίων, η αναζή-
τηση κατάλληλης θεραπείας και η υιοθέτηση
προληπτικών μέτρων είναι ζωτικά βήματα για
την αντιμετώπιση και διαχείριση της στυτικής
δυσλειτουργίας σε άνδρες κάτω των 50 ετών.

Η ανοιχτή επικοινωνία με τον ανδρολόγο, η
υιοθέτηση υγιεινότερου τρόπου ζωής και η αν-
τιμετώπιση των ψυχολογικών προβλημάτων
μπορούν να βελτιώσουν σημαντικά τη σεξουα-
λική ευεξία και τη συνολική ποιότητα ζωής.
Θυμηθείτε, η αναζήτηση καθοδήγησης από αν-
δρολόγο είναι κρίσιμη για ένα προσαρμοσμένο
σχέδιο θεραπείας που λαμβάνει υπόψη τις
ατομικές σας ανάγκες και την κατάσταση της
υγείας σας.

Αιτίες στυτικής 
δυσλειτουργίας 
σε άνδρες κάτω 

των 50 ετών

Γράφει
ο Κώστας 
Γ. Κωνσταντινίδης
Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

Οι 4 κύριες πιθανές αιτίες, οι τρόποι καταπολέμησης 
και τι μπορούμε να κάνουμε για να μην εμφανιστεί το πρόβλημα 
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η μέρα σάς φαίνεται ευχάριστη και αρ-
κετά ήρεμη, ενώ πολλοί από εσάς θα
έχετε έντονα συναισθηματικές συναντή-
σεις με αγαπημένα σας πρόσωπα.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, οι λύσεις σε θέ-
ματα επαγγελματικά και οικονομικά θα
έρθουν αρκετά εύκολα, αλλά θα χρει-
αστεί και εσείς να κάνετε κάτι, για να γί-
νουν τα πράγματα πιο εύκολα. Ένα
πρόσωπο από το επαγγελματικό περι-
βάλλον θα σας δείξει ιδιαίτερο ενδια-
φέρον, όχι απαραίτητα ερωτικό.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους σήμερα τα
πράγματα είναι αρκετά καλά με τις
σχέσεις σας και γενικότερα με τις φιλι-
κές σας επαφές. Βέβαια εσείς του τρί-
του δεκαημέρου πολλά πράγματα θα
πρέπει να τα βάλετε σε σειρά, να μην
αφήσετε στην τύχη τις καταστάσεις,
γιατί πολύ γρήγορα θα το μετανιώσετε. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ σημαντικό να κάνετε σήμερα
ένα βήμα προς την εκπλήρωση κάποιων
προσωπικών και επαγγελματικών σας στό-
χων. Υπάρχει καλή ενέργεια γύρω από τη
συναισθηματική σας ζωή, ιδίως αν έχετε
να συζητήσετε με τον άνθρωπό σας ένα
πρόβλημα που σας έχει ταλαιπωρήσει. 

Λέων
(23/7-22/8)
Νιώθετε σήμερα κάποια πράγματα στη
συναισθηματική σας ζωή να έχουν γί-
νει πιο ξεκάθαρα. Είναι μια καλή μέρα
για να φροντίσετε και να δώσετε την
αγάπη σας εκεί που αξίζει.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καλή μέρα για να φροντίσετε το
σπίτι σας, να κάνετε μια αλλαγή επάνω
σας και γενικότερα να αγοράσετε κά-
ποια πράγματα που αφορούν την προ-
σωπική σας φροντίδα και ομορφιά.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σήμερα θα έχετε την τάση να επικοινω-
νήσετε με πρόσωπα που νιώθετε μαζί
τους συναισθηματική συγγένεια. Μην
εμπιστευτείτε βέβαια πρόσωπα που
κατά το παρελθόν έχουν δείξει την κα-
κή τους συμπεριφορά απέναντί σας, να
είστε βέβαιοι ότι θα το ξανακάνουν. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, η μέρα σας
κάτι καλό έχει να δώσει κυρίως στα οι-
κονομικά σας, που μάλλον θα τα κατα-
φέρετε χωρίς ιδιαίτερη προσπάθεια. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Αφροδίτη συνεχίζει να βρίσκεται
στο δικό σας ζώδιο, ενώ στους γεν-
νημένους 13, 14 και 15 Δεκεμβρίου η
μέρα σάς επιφυλάσσει μια πολύ
όμορφη εξέλιξη με το αγαπημένο
σας πρόσωπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα θα μπορέσετε να κάνετε κά-
ποιες όμορφες συναντήσεις με πρό-
σωπα που αγαπάτε ή σας είναι χρήσι-
μα στην επαγγελματική σας ζωή.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, οι μέρες αυ-
τές γενικότερα θέλουν αρκετή προσο-
χή, όπου λίγο πριν από τα γενέθλιά σας
ο δωδέκατος τομέας σας είναι πολύ
ενεργός και οι καταστάσεις που σας
απασχολούν δεν μπορούν να βρουν
διεξόδους. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ πιθανό να βρεθούν σήμερα
οικονομικές ευκαιρίες, ενώ σε προσω-
πικό επίπεδο θα ευνοηθείτε αρκετά
εσείς του δεύτερου δεκαημέρου και
συγκεκριμένα όσοι έχετε γεννηθεί 12,
13 και 14 Μαρτίου.
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H Σελήνη προχωρά στο ζώδιο του Κριού, όπου το
βράδυ θα κάνει θετική γωνία με την Αφροδίτη. Για
κάποιους η μέρα θα είναι ευχάριστη και ήρεμη,

ενώ η τάση να φροντίσουμε τον εαυτό μας, να αγοράσουμε
ρούχα ή όμορφα πράγματα για το σπίτι μας θα είναι
αυξημένη.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική χρονιά
σας θα σας φέρει πολύ κοντά σε μια μεγάλη αλλαγή που
θα συμβεί στη ζωή σας. Πολύ πιθανόν να ζήσετε συγχρόνως
δύο πολύ ξεχωριστά γεγονότα, που θα εξελιχθούν μέσα
στους επόμενους δώδεκα μήνες.



ΤΕΤΑΡΤΗ 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΤΑΣΗ40

Ο Νίκος 
σε βέρτιγκο

Ο Νίκος 
σε βέρτιγκο

Ο Νίκος 
σε βέρτιγκο

Ο Νίκος 
σε βέρτιγκο

Ο Νίκος 
σε βέρτιγκο

Ο
άνθρωπος δεν

ξέρει ούτε από

πού έρχεται

ούτε πού βρίσκεται

ούτε πού πάει. Βγήκε

προχθές στο κεντρικό

δελτίο ειδήσεων του

ΑΝΤ1, τον ρωτούσε ο

Ν. Χατζηνικολάου

«ποια είναι η θέση

σας για τον γάμο των

ομόφυλων

ζευγαριών;» και ο

πρόεδρος

Ανδρουλάκης άρχισε

το γνωστό

παραλήρημα ότι τον

παρακολουθούσε η

ΝΔ... Πλέον μόνο

γέλιο προσφέρει στην

πολιτική ζωή του

τόπου. 


